

$$\frac{15}{11}$$

اے بی سی (آڈٹ بورڈ آف سرکولیشن) کی مصدقہ اشاعت

لہ دعوت الحق

فون نمبر دارالعلوم - ۴ قرآن و سنت کی تعلیمات کا ممبر دار فون نمبر پش - ۲

ذی قعدہ ۱۴۰۰ھ
اگست ۱۹۸۰ء

اکوڑہ خشک



ماہنامہ

جلد نمبر : ۱۵
شمارہ نمبر : ۱۱

مدیر - سمیع الحق

انتظامیہ

۲	سمیع الحق	نقشِ آمانہ - علماء کونشن
۵	ڈاکٹر محمد جمال صدیقی صاحب	حضرت مجدد الف ثانیؒ اور مارکسی مورخین
۱۷	امام ابن جوزیؒ / شاہ حسن عطا	حضرت عمر فاروقؓ کی عدالت
۲۱	مولانا سید البرہن علی ندوی مدظلہ	جنگ آزادی میں علماء کا قائدانہ کردار
۲۷	مولانا عبدالقیوم حقانی	امام ابوحنیفہؒ بنام یوسف بن خالد ستمیؒ (وصیت نامہ)
۳۵	سید صباح الدین عبدالرحمان صاحب	چودہ سو صدیوں مسلمانوں اور عیسائی تاریخ کا جائزہ
۳۹	جناب اقبال حسن خان علی گڑھ	مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کا پندرہویں صدی سمینار
۴۳	حکیم آفتاب احمد قریشی ایم. اے	سرور کائنات کی طبی ہدایات
۴۵	مولانا عبدالرشید حصین شریف	اصلاح و تزکیہ نفس - ملفوظات مشائخ امت
۴۹	خان غازی کابلی دہلی	یادوں کے چراغ - حکیم عبدالسلام ہزاروی
۵۷	قارئین	افکار و تاثرات
۵۹	شفیق فاروقی	دارالعلوم کے شب و روز
۶۰	ادارہ	تعارف و تبصرہ

پاکستان میں سالانہ - ۲۵ روپے - بی پرچہ ۲/۵۰ روپے
بیرون ملک بحری ڈاک ۳ پونڈ ہوائی ڈاک ۵ پونڈ

بدل اشتراک

سمیع الحق استاد دارالعلوم حقانیہ نے منظور عام پریس پشاور سے چھپوا کر دفتر الحق دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خشک سے شائع کیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نقش آغاز

اس ماہ کا اہم واقعہ اسلام آباد میں حکومت پاکستان کی طرف سے مختلف مکاتب فکر کے جید علماء، نامور کائنات کا کنونشن تھا۔ اس دو روزہ کنونشن میں ہر طبقہ فکر کے علماء نے شرکت کی صدر پاکستان نے (جو آخر تک اس کنونشن میں شریک رہے) شرکاء اجتماع کو افتتاحی خطاب میں کھلے دل سے دعوت دی کہ وہ جس قسم کی تنقید کریں یا اسلامی نظام کے نفاذ کے سلسلہ میں جو بھی خامی یا رکاوٹ محسوس کریں اس کی نشاندہی کریں۔ اس کے تدارک و ازالہ کی تجویز پیش کریں بالخصوص اسلامی نظام کے سلسلہ میں کئے گئے اقدامات کی رکاوٹوں، نظام عشر و زکوٰۃ، اور اسلامی آئین سازی کے سلسلہ میں فقہی اختلافات کا حل۔ ان تین موضوعات پر اپنے خیالات بلا روک ٹوک ظاہر کریں علماء کرام اور مقررین نے اس موقع سے بھرپور فائدہ اٹھا کر نہایت خوشگوار مضامین اور سلجھے ہوئے انداز میں اظہار خیال کیا۔ تمام تقاریر میں جو اہم نکات اٹھائے گئے وہ یہ تھے کہ بنیادی طور پر اسلامی نظام کے لئے اصلاح معاشرہ کی بھرپور کوشش کی جائے اس سلسلہ میں ذرائع ابلاغ کے مکمل احتساب و تطہیر کی ضرورت ہے۔ معروفات کے فروغ کے ساتھ منکرات و فواحش اور برائی کے استیصال کے لئے عملی اقدامات کئے جائیں اس کے ساتھ ہی مروجہ نظام تعلیم و نصاب تعلیم میں انقلابی تبدیلیاں لازمی ہیں جن کی قیام پاکستان کے فوراً بعد ضرورت تھی اس نظام سے جو نسل تیار ہو کر نکلتی ہے وہ ذہنی معاشرتی اور اعتقادی طور پر ملک میں اسلامی نظام کے نفاذ و حکمرانی کے ساتھ جوڑ نہیں کھا سکتی پورے تعلیمی ڈھانچے کو اسلامی خطوط پر استوار کرنا وقت کا اولین تقاضا ہے۔ اس سلسلہ میں دوسرا اہم نکتہ جو مقررین کے مد نظر رہا وہ ملک میں مروجہ نظام عدل و انصاف اور عدلیہ میں انقلابی تبدیلی اور اصلاح کا تھا کہ موجودہ عدالتی نظام اور اس کا قانون تو کیل و شہادت پھر متضاد قوانین کا اجراء اور پیچیدہ طویل طریق کار ہمیں ہرگز اسلام کا نظام عدل و انصاف متبیا نہیں کر سکتا اور نہ اسلامی قوانین کے اجراء و نفاذ میں مدد و معاون بن سکتا ہے، جسکی مثال یہ کہ حدود کے نفاذ کے اجراء کے باوجود آج تک کوئی بھی حد نافذ نہیں کی جاسکی۔ پھر نظام شریعت کے اجراء کے لئے بنیادی طور پر شریعت کے مبادی اور ماخذ پر گہری نظر تبحر و رسوخ کی جو صلاحیت درکار ہے موجودہ رجال کار اس پر ہرگز پورے نہیں اترتے اس کے لئے ضروری ہے کہ دین و شریعت سے براہ راست خبر رکھنے والے افراد کے ذمہ یہ کام لگا دیا جائے۔ تیسری بات ملک کے معاشی ڈھانچے کو جلد از جلد اسلامی خطوط پر ڈھالنے کی تھی کہ نظام عشر و زکوٰۃ کا نفاذ ہر چند کہ ضروری اور مفید ہے اور

اسکی بعض خامیاں جو اصلاح طلب ہیں۔ اسکی نشاندہی کے باوجود بنیادی طور پر ملک کی اقتصادیات کو سود کے نظامانہ اور غیر اسلامی شکنجے سے جلد از جلد نکالنا اسلامی اسٹیٹ کا اولین فریضہ ہے۔ کوئی بھی دو متوازی اور متضاد معاشی ڈھانچے ملک کو خوشحال اور رفاہیت سے ہمکنار نہیں کر سکتے۔ کجا کہ کچھ اصلاحات تو اسلامی ہوں اور سارا ڈھانچہ غیر اسلامی معاشی سرمایہ دارانہ بنیادوں پر قائم ہو۔

اسلامی قانون سازی کے سلسلہ میں فقہی اختلافات کے حوالے سے کہا گیا کہ پچھلے تیس سالوں میں اسلامی نظام کے نفاذ میں جو لوگ مخلص نہ تھے اور اس سے پیچھا چھڑانا چاہتے تھے۔ انہوں نے اسے ایک ہوا کی شکل میں کھڑا کر دیا جبکہ درحقیقت اہل سنت والجماعہ کے تمام مکاتب فکر کے درمیان کوئی بھی ایسا اختلاف نہیں ہوا۔ اسلامی قوانین اور نظام کے نفاذ کے لئے رکاوٹ بن سکے۔ پھر بہت عرصہ قبل مسلمانوں کے تمام مکاتب فکر نے ۲۳ نکات کے شامل میں اتحاد اور وحدت کا ایک بنیادی لائحہ عمل تیار کر دیا ہے اور اگر کوئی مسیحی بھر جماعت یا فرقہ اس سے صرف نظر کرتے ہوئے اپنے مسلک کی دو ایک باتوں کو وجہ نزاع بنانا چاہتی ہے تو وہ فقہی اختلاف نہیں بلکہ انتشار و افتراق کی صورت ہے۔ اسے نہ تو عظیم مقصد اسلامی نظام کے نفاذ کے لئے رکاوٹ بنایا جاسکتا ہے اور نہ ایسی کوئی کوشش جس سے ملک و ملت کی سالمیت سبوتاژ ہو جس حوصلہ افزائی یا درخور اعتناء سمجھنے کی مستحق ہے۔ واضح طور پر ہر پہلو سے اس نقطہ کو واضح کیا گیا کہ کسی بھی ملک کی پبلک لاء اس ملک کی اکثریت کی مرضی اور معتقدات کے مطابق ہوتی ہے جس کی مثال یورپی ملک ایران میں ہمارے سامنے ہے۔ البتہ پرسنل لاء اور عبادات میں ہر فرقہ کو اپنے مسلک کے مطابق آزادی دی جاتی ہے اس لئے کوئی بھی فقہی اختلاف فکر ملک میں روتسم کے قوانین اور متعدد پبلک لاء کے نفاذ کے لئے وجہ جواز نہیں بن سکتا۔

ان اہم نکات کے علاوہ کنونشن میں ملک کی ہر بڑی چھوٹی برائی یا خرابی کا ذکر کیا گیا جسے سربراہ مملکت نے نہایت خندہ پیشانی سے سنا اور اپنے اختتامی خطاب میں ہر پہلو پر اظہار خیال کیا اور کنونشن کے مقررین کے اہم خیالات سے اتفاق کیا۔ اسلامی نظام و قوانین کے سلسلہ میں صدر نے کچھ اہم اعلانات کا بھی اعلان کیا جس میں سماجی قانونی تعلیمی تبلیغی معاشی امور سے متعلق علماء کی کمیٹیاں اور ایک اہم مشاورتی علماء بورڈ کی تشکیل کا اعلان بھی تھا۔ مگر یہ سب امور اسلامی نظام کی طرف پیش رفت کا ذریعہ تب نہیں گئے کہ متعلقہ ادارے اور جن لوگوں کے ہاتھ میں زمام کار ہے اور جن لوگوں سے اس راہ میں مدد کی امید کی جا رہی ہے۔ پوری مسئولیت خداوندی کے احساس، ایمان و یقین، اخلاص و ولہیت کے ساتھ اس مقصد میں پوری توانائیاں خرچ کر دیں۔

خداوند دن جلد لائے کہ اس ملک میں اللہ اور رسول کے نظام عدل کابول بالا ہو اور یہ ملک پورے عالم اسلام کے لئے ایک نمونہ جنت بن سکے۔

پندرہویں صدی ہجری کے استقبال کی تیاریاں دنیا بھر میں شروع ہیں۔ تعلیمی ادارے جامعات اور عجائبات اسلامی حکومتیں غرض دنیا بھر کے مسلمان انفرادی اور اجتماعی پروگرام ترتیب دے رہے ہیں اسکی مٹھوس، مثبت اور دیر پا اثرات پر مبنی صورتیں کیا ہونی چاہئیں اس پر عالم اسلام کے جمید اصحاب علم و فکر کو غور کرنا چاہئے۔

فی الوقت ہم بھارت کی مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کی تحسین کرتے ہیں جس نے اواخر اکتوبر میں چودھویں صدی ہجری کے دوران مسلمانوں کی ہم جہت سرگرمیوں کا جائزہ اور پندرہویں صدی ہجری کے استقبال کیلئے ایک جامع اور وسیع پروگرام مرتب کیا ہے۔ علی گڑھ سے ہمارے کتنے بھی اختلافات رہے ہوں مگر اس وقت بھارت کی بے بس مسلمان اقلیت کیلئے ہم علی گڑھ یونیورسٹی کو پوری ملت کا مشترکہ سرمایہ سمجھتے ہیں۔ اس سرمایہ کی عظمت و عزت کے لئے دیوبند آج سب سے پیش پیش ہے۔ ہم بھارت کے تمام ایسے اسلامی سمیناروں اجتماعات کو دہاں کے مسلمانوں کی تقویت کا ذریعہ سمجھتے ہیں اور علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کے شعبہ دینیات کے زیر اہتمام صدی ہجری کے سمینار کا تہ دل سے خیر مقدم کرتے ہیں۔ یونیورسٹی کی طرف سے ناچیز کو بھی باصرار و محبت شرکت کے دعوت نامے موصول ہو رہے ہیں۔ اگر شرکت ہو سکی تو زہے نصیب۔ لیکن اگر عوارض و مشاغل اور مصائب راہ رکاوٹ بنے تو ان سطور سے دلی محبت و خلوص اور نیک جذبات کا اظہار تو ہو ہی جائے گا۔ ہم سمینار کے منتظمین اور ارباب یونیورسٹی کو اس مبارک پروگرام پر مبارکباد دیتے ہیں اور دل سے سمینار کی کامیابی کے متمنی ہیں۔

واللہ یقول الحق وهو یهدی السبیل۔

کعب الحق

یہ سطور لکھی جا چکی تھیں کہ جناب مدیر صاحب عوامی جمہوریہ چین کی دعوت پر پاکستانی علماء کے پانچ رکنی وفد کے ممبر کے طور پر چین کے پندرہ روزہ دورہ پر روانہ ہوئے جہاں سے واپسی پر وہ اسلامی آثار مسلمانوں اسلامی اداروں اور چین کی ثقافت اور انقلابی اقدامات کے بارہ میں قارئین المحتہ کو اپنے احساسات و تاثرات سے مطلع کر سکیں گے انشاء اللہ قارئین سے اس دورہ کی کامیابی اور بخیر و عافیت واپسی اور آئندہ تعلیمی اور دینی کاموں کیلئے مفید سے مفید تر بنائے جانے کی دعاؤں کی درخواست ہے۔

(شفیق فاروقی)

ڈاکٹر محمد جمال صدیقی، لکچرر شعبہ تاریخ، علیگڑھ مسلم یونیورسٹی

حضرت مجدد الف ثانیؒ اور مارکسی مورخین

(قسط اول)

یوں تو ہر دور اور ہر زمانہ میں تاریخ نویسی کسی نہ کسی تعصب کا شکار رہی ہے۔ لیکن جب سے تاریخ کا مطالعہ مارکسی نقطہ نظر سے کیا جانے لگا ہے۔ ایک دوسری ہی صورت حال پیدا ہو گئی ہے۔ مارکسی مورخین زیادہ تر تاریخ کے معاشی اور زرعی پہلوؤں کی تحقیق پر زور دیتے ہیں۔ تاکہ تمام انسانی سماج کی تاریخ کو طبقاتی کشش کی تاریخ سے تعبیر کرنے میں آسانی ہو۔ مگر یہ سے سیاسی، مذہبی اور ثقافتی تاریخ کی تشریح بھی اس در آمد شدہ نظریہ کی روشنی میں شروع کی گئی ہے ایک انتہائی بائوس کن صورت حال سامنے آگئی ہے۔ مارکسی مورخین نے اس بائوس کن تاریخ نویسی کے جائزہ کی ابتداء ہم پروفیسر عرفان حبیب (جو مارکسی نظریات رکھتے ہیں) کے ایک مقالہ سے کرتے ہیں جس میں انہوں نے حضرت شیخ احمد سرہندی مجدد الف ثانیؒ اور شاہ ولی دہلوی کے سیاسی افکار و کردار سے بحث کی گئی ہے۔ ہم سر دست اس مضمون میں حضرت مجدد الف ثانیؒ کے بارے میں پروفیسر موصوف اور ان کے ہم نواؤں کے خیالات کا تجزیہ کریں گے۔

پروفیسر عرفان حبیب اپنے مقالہ کی ابتداء اس طرح کرتے ہیں۔ اسلامی مکتب خیال کے مورخوں نے عہد مغلیہ کے دو ہونیوں شیخ احمد سرہندی (مجدد الف ثانی) اور شاہ ولی اللہ دہلوی پر غیر معمولی توجہ کوڑی ہے۔ انہوں نے اپنے ایک شعر میں شیخ کو ہندی میں ہر ماہ ملت کا نگہبان قرار دیا ہے۔ ایک ہندوستانی عالم پاکستان کی سرکاری

۱۔ ظفر امام۔ مارکسزم ایک مطالعہ ص ۲۰ دہلی ۱۹۷۱ء سے عرفان حبیب THE POLITICAL ROLE OF
SHAIKH AHMAD SIRHINDI AND SHAH WALIULLAH PROCEEDING
OF INDIAN HISTORY CONGRESS ALIGARH PART. I 1960 P. P 209-25

۲۔ شاہ ولی اللہ دہلوی کے متعلق پروفیسر عرفان حبیب کے مطالعہ کا جائزہ آئینہ پیش کیا جائے گا۔

تاریخ FREE DOMMOVENT OF PAKISTAN کے ایک باب میں لکھتے ہوئے یہ اظہار کرتا ہے کہ شاہ ولی اللہ نے مسلمانوں کے لئے ایک مثالی ملک قائم کرنے کے لئے کام کیا تھا۔ کوشش یہ کی گئی ہے کہ سترھویں اور اٹھارہویں صدی کی اہم واقعاتی تبدیلیوں میں ان دونوں صوفیوں کا ایک فیصلہ کن کردار ثابت کیا جائے۔ شیخ احمد کی تصویر کشی اس شخص کی طرح کی گئی ہے جس نے جہانگیر کو اکبر کی اسلام دشمن پالیسیوں سے منحرف کر دیا۔ اور اس طرح سلطنت مغلیہ میں اسلام کا تحفظ کیا۔ یہ بھی سمجھا جاتا ہے کہ ان کے افکار نے اوزبک کی مذہبی پالیسی کو بھی متاثر کیا۔

پروفیسر موصوف اپنے ذاتی تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

چونکہ فی زمانہ غالباً صرف فرقہ وارانہ عصبیت ہی کی بنیاد پر کسی کو آسانی سے تاریخ میں کوئی بلند مقام عطا نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا شیخ احمد اور شاہ ولی اللہ دونوں سے بے شمار دیگر اوصاف منسوب کئے گئے ہیں۔ آگے چل کر لکھتے ہیں کہ ڈاکٹر آر پی ترمپاٹھی شیخ احمد کو اکبر کے خلاف مسلمانوں کی اجیار مذہب کی تحریک کا رہنما بتاتے ہیں۔ اور اس عظیم اثر کا بھی اعتراف کرتے ہیں جو اس تحریک نے جہانگیر کی پالیسیوں پر ڈالا تھا۔ شیخ احمد سرہندی کے کارناموں کا اعتراف کرنے والوں کے مختلف حوالے اور تاثرات نقل بند کرنے کے بعد پروفیسر موصوف اپنی حیرت کا اظہار ان الفاظ میں کرتے ہیں:-

”اسلامی مکتب خیالی کے مورخوں نے تو شیخ احمد اور شاہ ولی اللہ کو اپنا محبوب ہیرو بنا ہی لیا ہے۔ (لیکن) ایسا عسوس ہوتا ہے کہ وہ مورخ بھی جو بصورت دیگر ہیشیہ معروضی اور سائنٹیفک نقطہ نظر سے تاریخ کے مطالعہ کی حمایت کرتے ہیں اس نظریہ سے متفق ہو رہے ہیں۔“

اپنا مقالہ لکھنے کی وجہ بتاتے ہوئے پروفیسر موصوف لکھتے ہیں کہ ”یہ حقیقت کہ اس پایہ کے مورخین اس قسم کے خیالات کا اظہار کریں۔ زمین کو اس طرف منتقل کرنا ہے کہ اب وقت آ گیا ہے کہ ان شواہد کی چھان بین کی جائے جن پر ان دونوں صوفیوں کے افکار اور کارناموں کی یہ ساری تشریح مبنی ہے شیخ احمد اور شاہ ولی اللہ دونوں کی تحریروں اور دیگر متعلقہ شواہد کے مطالعہ کے بعد اس مصنف کا عقیدہ ہے کہ دونوں صوفیوں کے کردار کا تاریخ میں صحیح مقام متعین کرنے کے لئے از سر نو جائزہ ضروری ہے۔“

۱۔ یہ حوالہ ناکمل اور غلط تشریح کے ساتھ ہے۔ پروفیسر ضعیف اور نظامی کے مضمون سے متعلق ہے پروفیسر نظامی نے یہ لکھا ہے کہ شاہ صاحب ایک ایسے ملک کو مسلمانوں کے لئے مثالی سمجھتے تھے جس میں خلافت راشدہ کے نظام کی روح کارفرما ہو۔ PICH ۲۰۱۹/۲۰۲۰ء ایضاً PICH ۲۰۲۰/۱۹۰۔ ایضاً گوبارن وہی معروضی تاریخ لکھ سکتا ہے جو ان کے ہر کسی نظریات کے تحت مذہب کے اثرات سے انکار کر دے اگر ڈاکٹر ترمپاٹھی اس کا ذکر کرتے ہیں تو وہ بھی گمراہ ہیں۔ ایضاً

اس سلسلے میں اگر پروفیسر سید نور الحسن (جن کا شمار موجودہ زمانے میں ہندوستان کے قرون وسطیٰ کے اسلامی مکتب خیال کے مورخوں میں نہیں ہوتا) کے خیالات یہاں پیش کئے جائیں تو بے محل نہ ہو گا۔ شیخ احمد سرہندی کے متعلق وہ اپنے ایک مقالہ میں لکھتے ہیں۔

”شیخ احمد سرہندی اپنے ذہن کے عظیم مذہبی رہنماؤں میں سے تھے۔ ان کے معتقدین میں بعض اہم امرا اور عام مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد بھی شامل تھی۔ ان کو اس طاقت و رجحان کا ناسدہ سمجھا جاسکتا ہے۔ جو عہد اکبری میں منظر عام پر آیا۔ یہ رجحان مسلمانوں کے رد عمل کا نتیجہ تھا جو سنہ ۱۵۱۹ء میں مستحکم ہوا۔“

پروفیسر عرفان حبیب اپنے مقالہ کی ابتدا ہی نظریاتی اختلاف سے کرتے ہیں۔ حالانکہ اس نظریاتی اختلاف کی کوئی گنجائش اس مسئلہ پر پیدا نہیں ہوتی۔ کیونکہ شیخ احمد سرہندی کے سیاسی کردار اور اثرات کو تسلیم کرنے والوں کی فہرست میں ڈاکٹر آر پی۔ تریپاٹھی اور پروفیسر نور الحسن ایسے مکتب خیال کے مورخوں کا بھی نام ملتا ہے۔ جن کے تجزیہ سے پروفیسر عرفان حبیب نہ صرف متفق نہیں ہیں بلکہ اس کو غیر تاریخی، غیر معروضی اور غیر واقعاتی بھی سمجھتے ہیں۔ پروفیسر موصوف یہ کہنا چاہتے ہیں کہ شیخ احمد سرہندی کی خوبی صرف فرقہ وارانہ تعصب تھا۔ اور چونکہ یہ خوبی اب فرسودہ ہو چکی ہے۔ اس لئے ان کے مداحوں نے اور بہت ساری خوبیاں وضع کر کے ان سے منسوب کر دی ہیں۔ جدید دور کی اس اصطلاح کا اطلاق سترھویں صدی کے حالات پر سیاق و سباق کو سمجھے بغیر کرنا تاریخ کے ساتھ بے انصافی ہے۔ جسے آج ہم فرقہ وارانہ تعصب سمجھتے ہیں۔ وہ عہد اکبری میں اکبر کی مذہبی پالیسی کے خلاف ایک شدید رد عمل تھا۔ اور مسلمان ایک طرف خود ہندو بھی اکبر کی مذہبی پالیسی سے متفق نہ تھے۔ چنانچہ راجہ مان سنگھ نے صاف صاف دین الہی کو قبول کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ لفظ فرقہ پرست کی مارکی تشریح کی زد سے شاید ہی کوئی بچ سکے۔ جس نظریہ کا نصب العین ہی مذہب کے خلاف ایک شدید ملامتی مہم ہو گئی اور جس نظریہ کے علمبردار مذہب کو ایک آلہ استحصال تصور کرتے ہوں۔ بلکہ تو ایسی صورت میں فرقہ پرست

۱۵ پروفیسر نور الحسن، شیخ احمد سرہندی اور فنل سیاست PICH اٹلائی نگر ۱۹۴۵ء ۲۲ ص ۲۳۵ لہ مذہب کے متعلق مارکسی نظریہ

یہ ہے۔ پارٹی مذہبی لفظ نظر جو انسانی ضمیر کو براگندہ کرتا ہے۔ عالم جمود میں اسے غرق کر دیتا ہے اور اس کی تخلیقی استعداد عمل اور پیش قدمیوں کو باہر زخمیر کر دیتا ہے، کے خلاف، ایک منظم نظریاتی جدوجہد کو اپنا قطعی فرض تصور کرتی ہے۔

MARX AND ENGLER ON RELIGION FOREIGN LANGUAGES

PUBLISHING HOUSE MOSCOW ۳ KARL MARX AND FREDRICK

ENGLER SELECTED WORKS 1957 P: ۵۹

PROGRESS PUBLISHERS MOSCOW 1970 P: 38

متعصب“ ”قد است پسند“ اور رجعت پسند وغیرہ اصطلاحات کی اہمیت ہی کیا رہ جاتی ہے۔

پروفیسر عرفان حبیب لکھتے ہیں۔

”شیخ احمد اور شاہ ولی اللہ دونوں کے نظریات کا مطالعہ فطری طور پر ان کے دور کے پس منظر میں ہی کرنا چاہئے۔ لہذا شیخ احمد سمرقندی کے نظریات کا ابوالفضل سے تقابلی جائزہ لینے ہوئے وہ صرف ایک واقعہ کا ذکر کرتے ہیں۔ کہ ایک مرتبہ شیخ احمد ابوالفضل کے پاس تھے کہ انہوں نے غزالی کے حوالہ سے یہ کہا کہ وہ تمام علوم جن کا ذکر پہلے سے قرآن میں نہیں ہے۔ وہ یا تو بیکار ہیں یا نقصان دہ۔ ابوالفضل نے جوش میں جواب دیا کہ غزالی مہمل کہتا ہے جس پر شیخ احمد اٹھ کر چلے گئے تھے۔“

اصل واقعہ کو ادھر اور نقل کرنے کے بعد پروفیسر موصوف اپنے خیال کا اظہار یوں کرتے ہیں۔ ”ابوالفضل اور اس کے ہم نوا جہاں جا مدعصبیت کا پردہ چاک کر رہے تھے۔ وہاں شیخ احمد ذہن کو تنگ ترین دینی فہم میں مقید کرنا چاہتے تھے اور وہ ہر اس چیز کو جو ان کے فہم سے بالاتر تھی یا جو شریعت سے جو اب محض ایک پرتزیح اور نئے نئے تفصیلات کے علاوہ کچھ نہ رہ گئی تھی، مطالقت نہ رکھتی تھی مبطعون کرتے تھے۔“

پروفیسر موصوف کی جارحانہ تاریخ نویسی کی وضاحت کے لئے ضروری ہے۔ کہ اصل واقعہ کے پورے متن کا ترجمہ پیش کر دیا جائے تاکہ معاملہ کی نوعیت پوری طرح واضح ہو سکے۔ یہ واقعہ زبدۃ المقامات میں محمد باشم کشمی نے اس طرح بیان کیا ہے۔

ابوالفضل کا ایک اور مصائب مجھ سے کہنا تھا کہ ایک دفعہ تمہارے مرشد ابوالفضل کی مجلس میں حاضر تھے ابوالفضل نے فلسفیوں اور ان کے علوم کی ترویج میں اس قدر مبالغہ کیا جس سے علماء دین کی توہین ہوتی تھی۔ حضرت شیخ جن کو اسلام سے بے پناہ محبت تھی وہ یہ برداشت نہ کر سکے اور انہوں نے فرمایا کہ امام غزالی اپنے رسالہ المنقذ من الضلال میں لکھتے ہیں کہ وہ تمام علوم جن کے ایجاد کا دعویٰ فلسفی کرتے ہیں۔ مثلاً نجوم سہیت طلب وغیرہ کام کے ہیں جن کو انہوں نے قدیم انبیاء کی کتابوں اور ان کے کلام سے چرایا ہے۔ اور وہ علوم جو خود ان کی اپنی ایجاد ہے۔ مثلاً ریاضی وغیرہ، وہ دین کے کس کام آتے ہیں؟۔ ابوالفضل یہ سن کر جوش میں آگیا۔ اور کہنے لگا کہ غزالی نے نامعقولی بات کہی ہے۔ یہ سن کر حضرت شیخ کا چہرہ متغیر ہو گیا اور فوراً ابوالفضل کی مجلس سے اٹھے اور فرمایا کہ اہل علم کی صحبت کا ذوق ہے۔ تو اس طرح کی بے ادبی کے الفاظ سے پرہیز کیا کرو۔ یہ کہہ کر وہ مجلس سے باہر چلے گئے اور پھر کئی روز تک ابوالفضل کے پاس نہیں گئے۔ حتیٰ کہ اس نے آدمی بھیج کر حضرت چاہی اور انہیں بلا بھیجا گئے۔

۱۹۶۰ م ۲۱ ص ۱۸۹، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵ پروفیسر موصوف پورا ترجمہ پیش کرنے سے شکر اس لئے گریز کر گئے کہ یہ ثابت کرنے میں وقت ہوتی کہ ابوالفضل اور اس کے ہم نوا کسی جا مدعصبیت سے برسر پیکار تھے۔

پروفیسر موصوف و آنچہ زادہ طبع ایشیا است چوں ریاضی و امثالہ بچہ کار دین می آید سے یہ مفہوم "وہ تمام علوم جن کا ذکر پہلے سے قرآن میں نہیں ہے وہ یا تو بیکار ہیں یا نقصان دہ" سمجھنے میں کسی طرح حق بجانب ہو سکتے ہیں۔ بکتب انبیائے ما تقدم و کلام ایشیا یا ان سے مفہوم صرف "قرآن" ہی کس طرح سمجھا جاسکتا ہے۔ ابوالفضل کا موازنہ دین کی فہم کے سلسلے میں شیخ احمد سرہندی سے کرنے کا کوئی جواز نظر نہیں آتا۔ اس نے مغلیہ عہد کے زرعی اور معاشی تاریخ سے دلچسپی رکھنے والوں کے لئے معلومات کا ایک بیش بہا خزانہ یقیناً چھوڑا ہے۔ لیکن مذہب کے دائرہ عمل میں وہ خود ہی متضاد خیالات کا شکار نظر آتا ہے۔ ایک طرف تو وہ "صلح کل" کی اہمیت پر زور دیتا ہے اور دوسری جانب راجہ ٹوڈرل کی بت پرستی کا مذاق بھی اڑاتا ہے۔ ایک جانب وہ "تقلید پر" عقل کی فتح کا علمبردار نظر آتا ہے۔ اور دوسری جانب فیضی کو بادشاہ کے ان احکام کو جو شرع محمدی سے مطابقت نہ رکھتے ہوں نہ ماننے تبلیغ بھی کرتا ہے۔

در اصل شیخ احمد سرہندی فلسفیوں کے ان تصورات کے مخالف تھے جن سے انبیاء کے اقوال کی نفی ہوتی تھی۔ اور وہ قرآنی آیات کی ایسی تفسیر و تاویل کے خلاف تھے جو مذہب اہلسنت کے خلاف ہو جنہیں عموماً یہ فلسفی پیش کرتے تھے۔ پروفیسر موصوف شیخ کے اس نظریہ کے اس پہلو کو جادو عصبیت اور تنگ ترین ذہنیت کے علاوہ اور کیا کہہ سکتے ہیں۔ کیونکہ ان کی روشن خیالی اور فہمی اگر اسی کے معیار پر تو لیا اور ابوالفضل بھی پورے نہیں اتر سکتے۔ موصوف شیخ احمد سرہندی سے قطع نظر شریعت ہی کو ایک جادو عصبیت اور ایک پرنیچ اور بے لوج مذہبی رسوم کا مجموعہ سمجھتے ہیں۔ اس سے موصوف کی تاریخ فہمی کی تو کم لیکن مارکسی عصبیت کی یقیناً شہادت ملتی ہے جو ان کا مقصود اور مطلوب ہے۔

پروفیسر موصوف نے ہندوؤں کے متعلق شیخ احمد سرہندی کے نظریات کو اس انداز میں پیش کیا ہے جیسے ہندوؤں کے خلاف شیخ نے ایک علاقائی مہم شروع کر رکھی تھی۔ اس کی تائید میں صرف ان مکتوبات کا حوالہ دیا گیا ہے جس سے پروفیسر موصوف کے خود ساختہ نظریات کو تقویت پہنچتی ہے لیکن شیخ کے وہ مکتوبات جن سے مذہبی رواداری کا پہلو نمایاں ہوتا ہے۔ اسے یکسر نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ اس سلسلے میں شیخ کے صرف دو خطوط کا حوالہ پیش

۱۔ زبوان المقابلات ۲۔ ایضاً ۳۔ ابوالفضل اکبر تاسر ایشیا ٹک سوسائٹی آف بنگال کلکتہ ۱۸۸۶ء جلد ۳ء ص ۲۲۱ کے متعلق پروفیسر موصوف کا کیا خیال ہے ۴۔ رفعات ابوالفضل در مطبع علوی ص ۶۷ دیکھئے ص ۷۹ و ۸۰ مکتوبات ۱۱۱ ربانی مجدد الف ثانی (اردو ترجمہ) تعلیمی پبلیشنگ پریس لاہور ۱۹۱۴ء جلد ۳ مکتوب ۱۰۱ بنام شیخ عبداللہ

کیا جاتا ہے۔ ایک مکتوب میں وہ لکھتے ہیں: مسلمانوں کو اپنے دین کی اتباع کرنی چاہیے۔ اور ہندوؤں کو اپنے مذہبی عقائد کی۔ قرآنی آیات لکھ دوں گے اور دین کا یہی مفہوم ہے۔ ایک دوسرے خط میں ملا مقصود علی تبریزی کو مشرکوں کی نجاست کے بارے میں لکھتے ہیں: "آپ خلق خدا پر رحم کریں اور عام طور پر ان کی نجاست کا حکم نہ دیں۔ اور مسلمانوں کو کفار کے ساتھ ملنے چلنے کے باعث جس سے چارہ نہیں نجس نہ جائیں۔ اور وہی نجاست کے باعث مسلمانوں کے کھانے پینے سے پرہیز نہ کریں اور اس طرح سب کے بیزار نہ ہوں گے۔"

فرائڈمان شیخ احمد سرہندی کے نظریہ کے اس پہلو کا سائنٹیفک تجزیہ کرتے ہوئے لکھتا ہے: "ایسا محسوس ہوتا ہے کہ ہندوؤں کے بارے میں سرہندی کے جو خیالات بعض جگہوں پر واضح گفٹتے ہیں وہ دراصل ان کے خیالات کے نشوونما سے متعلق نہیں ہیں۔ بلکہ ان کا تعلق سیاق و سباق سے ہے جس میں وہ لکھتے ہیں: "پروفیسر خلیق احمد نظامی شیخ احمد سرہندی کے کارناموں کا جائزہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں: "اس میں کوئی شک نہیں کہ ایک یا دو موقعوں پر انہوں نے جو اظہار خیال کیا وہ تلخ اور غیر ضروری تھا۔ لیکن یہ ان کی تحریک کا گہرے مقصود نہیں تھا۔ و حقیقت ان کا رویہ اگبر کے مذہبی تجربات اور اس سے پیدا شدہ درباری ماحول کے خلاف رد عمل کے طور پر پیدا ہوا تھا جیسے ہی یہ ماحول ختم ہوا ان کے رویہ میں بھی تبدیلی واقع ہو گئی۔"

پروفیسر عرفان حبیب یہ تو تسلیم کرتے ہیں کہ جلد سوم کے مکتوبات میں جو دوران اسیری اور رملی کے بعد لکھے گئے تھے شیخ کالب و اہم معقول اور نرم تھا۔ اور ان میں ہندوؤں اور شیعتوں کو مطعون نہیں کیا گیا تھا۔ مگر اس کی تاویل وہ اس طرح پیش کرتے ہیں۔ کہ (رملی سے قبل) جہانگیر نے شیخ سے مناسب طرز عمل کا ذیابانی عہد و پیمان ضرور لیا ہو گا۔ پروفیسر صاحب کا یہ خیال یکسر مفروضی ہے۔ کیونکہ اس کا کوئی ثبوت ان کے پاس نہیں ہے۔ جب کہ ہمارے علم میں شیخ کا وہ خط ہے جو انہوں نے اپنے صاحب زادے کو رملی کے بعد جہانگیر کے ساتھ قیام کے زمانہ میں لکھا تھا۔ اس سے رملی کے پس منظر پر روشنی پڑتی ہے۔ وہ لکھتے ہیں بادشاہ سے دینی امور اور شرعی تفصیلات کے متعلق یہ تکلف اور بد بلا گفتگو ہوئی جسے بادشاہ نے بخوشی سنا۔ شیخ کا یہ خط ۱۶۶۲ء میں جلد سوم کے ساتھ شائع ہو چکا تھا اور تذک جہانگیری کا سلسلہ تصنیف ۱۶۴۷ء تک قائم رہا۔ لیکن جہانگیر نے اس خط کی کوئی تردید نہیں کی۔

۱۔ مکتوبات جلد اول (۱۶۴۷ء) جلد سوم (۱۶۴۷ء) ص ۵۲۔ فرائڈمان شیخ احمد سرہندی۔ مکمل
 ۲۔ پینوسٹی، انسٹیٹیوٹ آف اسلامک اسٹڈیز، ۱۹۶۱ء ص ۷۵۔
 ۳۔ MUGHAL RULERS AND POLITICS. ISLAMIC CULTURE TAN 1965 p.50
 ۴۔ PINC 19۶۰ ص ۲۱۵۔ ایضاً مکتوبات جلد ۳ (۱۶۴۷ء) ص ۱۱۰ و ۱۱۱۔

جہاں گزرتے تفصیل سے شیخ احمد سرہندی کی گرفتاری اور رہائی کا ذکر تازک جہانگیری میں حد درجہ بے ادبی سے کیا گیا ہے لیکن یہ کہ اس نے شیخ احمد سرہندی کو رہا کرنے سے قبل ان سے مناسب رویہ اختیار کرنے کا عہد و پیمانہ لیا ہو، اس کا کہیں ذکر نہیں ہے۔

پروفیسر عرفان حبیب کا خیال ہے کہ شیخ احمد عوام کے قطعاً رہنما نہ تھے۔ ان کی نظریں بادشاہ اور اس کے امرا کی جانب لگی رہتی تھیں۔ اور ان کا یہ خیال تھا کہ شریعت کی تجدید اور حفاظت صرف بادشاہ ہی کے ذریعہ ہو سکتی ہے۔ کیونکہ اس دنیا میں بادشاہ کو وہی مقام حاصل ہے جو قلب کو مہم ہیں۔ امرا کا یہ فرض ہے کہ وہ بادشاہ کو شریعت کی پیروی کرنے کا مشورہ دیں۔ لہذا یہ فطری امر تھا کہ وہ خود بادشاہ تک باریابی حاصل کرنے کی پوری کوشش کرتے اور اس کے مصائب میں شامل ہوتے۔ تاکہ وہ شریعتی حکومت کے مکمل قیام کے خیالی خواب میں معاون ہو سکیں۔ چنانچہ انہوں نے امرا کو بالخصوص شیخ فرید کو متعدد خطوط لکھے۔ لیکن انہوں نے عام مسلمانوں کو کبھی مخاطب نہیں کیا۔ صرف اعلیٰ طبقات اور صاحب اقتدار ہی ان کے مخاطب رہے۔

عہد وسطیٰ کے دورِ شہنشاہیت میں بادشاہ اور اس کے امرا کو جو مرکزیت حاصل تھی اس کے پیش نظر شیخ احمد سرہندی کا بادشاہ اور اس کے امرا کو شریعت کی اہمیت کی جانب متوجہ کرنا کوئی غیر معمولی بات نہ تھی۔ اس زمانہ میں سارے دیہی تجربات کا مرکز دربار ہی ہوتا تھا۔ اس بات کا کہ شیخ نے اپنے مقصد کی تکمیل میں کبھی دربار میں شرف باریابی حاصل کرنے یا بادشاہ کے مصائب میں شامل ہونے کی خواہش کی ہو کوئی ثبوت پیش نہیں کیا جاسکتا۔ اگر شیخ احمد سرہندی کی کسی بھی ملاقات کا ذکر نہیں ملتا، اور جہاں گزرتے سے بھی ملاقات چودہویں سال طوس میں اس طرح ہوئی کہ جہاں گزرتے شیخ کو یازدہ برس کے لئے طلب کیا۔ شرف باریابی حاصل کرنے والا شخص دربار کے منتظر امرار سے خط و کتابت کے درمیان بادشاہ وقت کی تدبیر پالیسیوں پر اس بے باکی سے تنقید نہیں کر سکتا تھا کہ جہاں گزرتے یہ لکھنے پر تیار ہو "بغاوت مغرور و خود پسند ظاہر شد"۔ جہاں تک شریعتی حکومت کے مکمل قیام کا سوال ہے کہ "یہ ایک خیالی خواب تھا" اس سلسلہ میں صرف یہ کہنا کافی ہو گا کہ اس کا قیام بہ صورت مارکس کے معتقدین کے لئے ہر زمانے میں درود سر رہا ہے۔

پروفیسر موصوف کا یہ فریضہ کہ انہوں نے شیخ نے عام مسلمانوں کو کبھی مخاطب نہیں کیا۔ بلکہ صرف اعلیٰ طبقہ اور صاحب اقتدار اشخاص کو مخاطب کیا۔ تجربہ طلب ہے۔ فریڈمان جس نے شیخ احمد سرہندی سے متعلق بنیاد

۵ تازک جہانگیری، سرسید پبلشرز علی گڑھ، ۱۸۶۴ء، ص ۲۴۳، ۲۴۲، ۲۴۱، ۲۴۰، ۲۳۹، ۲۳۸، ۲۳۷، ۲۳۶، ۲۳۵، ۲۳۴، ۲۳۳، ۲۳۲، ۲۳۱، ۲۳۰، ۲۲۹، ۲۲۸، ۲۲۷، ۲۲۶، ۲۲۵، ۲۲۴، ۲۲۳، ۲۲۲، ۲۲۱، ۲۲۰، ۲۱۹، ۲۱۸، ۲۱۷، ۲۱۶، ۲۱۵، ۲۱۴، ۲۱۳، ۲۱۲، ۲۱۱، ۲۱۰، ۲۰۹، ۲۰۸، ۲۰۷، ۲۰۶، ۲۰۵، ۲۰۴، ۲۰۳، ۲۰۲، ۲۰۱، ۲۰۰، ۱۹۹، ۱۹۸، ۱۹۷، ۱۹۶، ۱۹۵، ۱۹۴، ۱۹۳، ۱۹۲، ۱۹۱، ۱۹۰، ۱۸۹، ۱۸۸، ۱۸۷، ۱۸۶، ۱۸۵، ۱۸۴، ۱۸۳، ۱۸۲، ۱۸۱، ۱۸۰، ۱۷۹، ۱۷۸، ۱۷۷، ۱۷۶، ۱۷۵، ۱۷۴، ۱۷۳، ۱۷۲، ۱۷۱، ۱۷۰، ۱۶۹، ۱۶۸، ۱۶۷، ۱۶۶، ۱۶۵، ۱۶۴، ۱۶۳، ۱۶۲، ۱۶۱، ۱۶۰، ۱۵۹، ۱۵۸، ۱۵۷، ۱۵۶، ۱۵۵، ۱۵۴، ۱۵۳، ۱۵۲، ۱۵۱، ۱۵۰، ۱۴۹، ۱۴۸، ۱۴۷، ۱۴۶، ۱۴۵، ۱۴۴، ۱۴۳، ۱۴۲، ۱۴۱، ۱۴۰، ۱۳۹، ۱۳۸، ۱۳۷، ۱۳۶، ۱۳۵، ۱۳۴، ۱۳۳، ۱۳۲، ۱۳۱، ۱۳۰، ۱۲۹، ۱۲۸، ۱۲۷، ۱۲۶، ۱۲۵، ۱۲۴، ۱۲۳، ۱۲۲، ۱۲۱، ۱۲۰، ۱۱۹، ۱۱۸، ۱۱۷، ۱۱۶، ۱۱۵، ۱۱۴، ۱۱۳، ۱۱۲، ۱۱۱، ۱۱۰، ۱۰۹، ۱۰۸، ۱۰۷، ۱۰۶، ۱۰۵، ۱۰۴، ۱۰۳، ۱۰۲، ۱۰۱، ۱۰۰، ۹۹، ۹۸، ۹۷، ۹۶، ۹۵، ۹۴، ۹۳، ۹۲، ۹۱، ۹۰، ۸۹، ۸۸، ۸۷، ۸۶، ۸۵، ۸۴، ۸۳، ۸۲، ۸۱، ۸۰، ۷۹، ۷۸، ۷۷، ۷۶، ۷۵، ۷۴، ۷۳، ۷۲، ۷۱، ۷۰، ۶۹، ۶۸، ۶۷، ۶۶، ۶۵، ۶۴، ۶۳، ۶۲، ۶۱، ۶۰، ۵۹، ۵۸، ۵۷، ۵۶، ۵۵، ۵۴، ۵۳، ۵۲، ۵۱، ۵۰، ۴۹، ۴۸، ۴۷، ۴۶، ۴۵، ۴۴، ۴۳، ۴۲، ۴۱، ۴۰، ۳۹، ۳۸، ۳۷، ۳۶، ۳۵، ۳۴، ۳۳، ۳۲، ۳۱، ۳۰، ۲۹، ۲۸، ۲۷، ۲۶، ۲۵، ۲۴، ۲۳، ۲۲، ۲۱، ۲۰، ۱۹، ۱۸، ۱۷، ۱۶، ۱۵، ۱۴، ۱۳، ۱۲، ۱۱، ۱۰، ۹، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱، ۰، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱

ماخذ کا تفصیلی جائزہ لیا ہے۔ لکھتا ہے کہ مکتوبات کی قیمتوں جلدیں جو ۲۴ ۵۳ مکتوبات کا مجموعہ ہیں ان میں دو سو اثنی عشر کو مخاطب کیا گیا ہے۔ وہ مزید لکھتا ہے کہ خود موصول کرنے والوں کی صورت ایک مختصر تعداد کا تعلق مغل حکام سے ہے۔ اور ان کو ستر سے زیادہ خطوط نہیں لکھے گئے تھے۔

وہ یہ بھی لکھتا ہے کہ تقریباً دو سو مخاطبین میں سے صرف ایک مختصر تعداد کی شناخت موجودہ دستیاب ماخذ کی مدد سے صحیح طور پر کی جاسکتی ہے۔ فریڈمان اپنے تاثرات کا اظہار ان الفاظ میں کرتا ہے ہمیں یہ یاد رکھنا چاہئے کہ دور حاضر کے مؤرخین نے مغل حکام کو لکھے گئے خطوط پر جس قدر توجہ مبذول کی ہے وہ مکمل مجموعہ میں اپنی واقعی اہمیت کے لحاظ سے مبالغہ آمیز ہے۔

جن مکتوبات کے صرف تیرہ فیصد ہی مغل حکام اور امر کو لکھے گئے ہوں اور بقیہ ۸۷ فیصد لوگ غیر درباری ہوں اور جن دو سو مخاطبین میں صرف چند اشخاص ہی کی تاریخی شناخت ممکن ہو سکی ہو۔ ان مکتوبات کے متعلق یہ کس طرح کہا جاسکتا ہے ان میں صرف اعلیٰ طبقہ اور صاحب اقتدار اشخاص ہی کو مخاطب کیا گیا ہے اور عام مسلمانوں کو کبھی مخاطب نہیں کیا گیا۔ غیر اہم تاریخی نوعیت کے اشخاص جن کی شناخت نہ ہو سکی ان میں یقیناً عام مسلمان شامل ہوں گے۔

شیخ احمد سرہندی عوامی رہنما تھے یا نہیں بحث کا محتاج ہے کیونکہ عوامی رہنما کا جو تصور مارکس نواز پیش

پراپنے خیال کا اظہار اس طرح کیا ہے "بلاشبہ (شیخ احمد سرہندی کے لئے) یہ ضروری تھا کہ مخصوص نوعیت کے القاب استعمال کئے جائیں اور امر کی مناسب وقت پر مناسب مقصد کے لئے مدح سرائی کی جائے۔ لیکن ان کی مدح سرائی زیادہ تر چالپوسی کی خاک پھینچ جاتی تھی اور ہم یہ محسوس کرتے ہیں کہ ان کی تبلیغ شریعت کی حیثیت دنیاوی مفاد میں تبدیلی ہو گئی تھی۔ ڈاکٹر اقتدار حسین صدیقی کے مطابق پروفیسر مجیب کے تاثرات شیخ کی اہمیت کو کم کرنے کے لئے ایک بے بنیاد الزام تراشی کے مترادف ہے۔ وہ لکھتے ہیں پروفیسر موصوف نہ تو ان القاب کا جو شیخ نے امر کے لئے استعمال کئے تھے، نمونہ پیش کرنے ہیں اور نہ تو ان قابل لحاظ دنیاوی مفاد کی وضاحت کرتے ہیں۔"

MOOLERN WHTINGSON ON ISLAM AND
MUSLIMS IN INDIA INTERNATIONAL BOOK

اقتدار حسین صدیقی

TROALES ALIGARH 1973 P 60

پروفیسر مجیب کا حوالہ

THE INDIAN MUSLIMS

سے ماخوذ ہے۔

۱۷ فریڈمان، شیخ احمد سرہندی ص ۲۷ ایضاً ص ۲۷ ایضاً ص ۲۷ ایضاً ص ۲۷

کرتے ہیں وہ خود انتہائی غیر واضح ہے۔ مارکسی نظریہ کے حامیوں کی مرتب کی ہوئی عوامی رہنماؤں کی طویل فہرست میں خود مارکسی نظریہ کے علمبرداروں کے ہاتھوں گذشتہ بیس برسوں میں پے درپے جو شکست و ریخت اور رد و بدل واقع ہوا ہے۔ اس کے پیش نظر عوامی رہنما کی اصطلاح کی مارکسی تشریح کسی وضاحت کی محتاج نہیں ہے، دوبرہاضر کی اس اصطلاح کا اطلاق دو درو سطلی پر کرنا بے محل ہوگا۔ ہمارے پاس اس کی شہادت ہے کہ جہانگیر خود یہ اعتراف کرتا ہے کہ شیخ کے خلفا ہر دبار اور ہر قریب میں متعین ہیں۔ اور یہ کہ شیخ کی گرفتاری کے جواز میں وہ یہ بھی لکھتا ہے کہ "شورش عوام نیز فزوشبند" بلکہ جس شخص کی گرفتاری عوامی شورش کو فرو کرنے کے لئے عمل میں لائی جاتے۔ اس کے متعلق کم از کم اتنا تو کہا ہی جاسکتا ہے کہ اس کے افکار اور نظریات کا دائرہ عوام تک پہنچ چکا تھا۔ اور ان کے مکتوبات کی شہرت دربار کی حدود سے گزر کر عوام تک پہنچ چکی تھی۔ اور چونکہ شیخ کے خلفا شہر شہر پھیلے ہوئے تھے اس لئے ان کا رابطہ عوامی سطح پر قائم ہو چکا تھا۔ اگر پروفیسر موصوف جہانگیر کے اس اعتراف کو کسی جوابی دلیل سے رد کرنے کی کوشش کرتے تو طعن و ملامت کی وہ عمارت تیزک جہانگیری کے اس حوالہ سے جہاں جہانگیر نے حدود جہاں بے ادبی سے شیخ کی گرفتاری کا ذکر کیا ہے۔ اور جس کے ضمن ہی یہ دونوں باتیں بھی تحریر کی ہیں از حد مسہار ہو جاتی۔ لیکن پروفیسر موصوف اس نازک صورت حال سے دوچار ہونے کے لئے خود کو تیار نہ کر سکے۔ اور مصالحت امیر خاموشی اختیار کر گئے۔

دربار اکبری کے ایک اہم امیر شیخ فرید پیر شیخ احمد سہندی کے اثر کے بارے میں شبہ کا اظہار کرتے ہوئے پروفیسر عرفان سبیب لکھتے ہیں۔ کیا شیخ احمد کا شیخ فرید پر کوئی اثر تھا؟ کیا شیخ فرید بھی جہاں گیر پر اسی طرح اثر انداز تھے اور کیا جہانگیر نے اکبری (مذہبی) پالیسی ترک کر دی تھی؟ اس امر کا اس کے سوا کہ شیخ احمد نے شیخ فرید کو بہت سارے خطوط لکھے۔ اور کوئی ٹھوس ثبوت نہیں ہے۔ کہ شیخ فرید نے کبھی بھی شیخ احمد کا مشورہ قبول کیا ہو۔ ان مکتوبات کو ایک جلد میں جمع کر کے جب کہ شیخ فرید کا انتقال ہو چکا تھا، ۱۶۱۷ء میں شائع کیا گیا اس بات کا کوئی ثبوت نہیں کہ شیخ فرید نے ان خطوط کو وصول بھی کیا ہو یا نہیں۔ یا کم از کم اسی شکل میں جس میں وہ (مکتوبات) ہمیں آج دستیاب ہیں۔ یہ یقین کرنا بہت مشکل معلوم ہوتا ہے۔ کہ حکومت کے اتنے بڑے عہدہ دار نے ایسے خطوط وصول کرنے کی ہمت کی ہوگی جن میں بادشاہ وقت کے والد کے متعلق گستاخانہ کلمات استعمال کیے گئے ہوں گے۔ برخلاف اس کے شیخ فرید اکبری کے لئے انتہائی جذبہ وفاداری رکھتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ کیونکہ انہوں نے اللہ داد فیضی سہندی کو عہد اکبری کی ایک تاریخ لکھنے پر مامور کیا تھا۔ جس میں اکبری کی تعریف کے سوا کچھ بھی

نہیں ملتا۔ یہ نکتہ بھی قابل غور ہے۔ کہ گویتا ریخ جس کا سلسلہ ۱۹۱۱ تک رہا ہے۔ سرسند کے ایک باشندے نے لکھی ہے۔ اور جس میں سرسند کے بہت سے علماء کا ذکر ملتا ہے۔ لیکن شیخ احمد سرسندی کا ذکر ایک جگہ پر بھی نہیں کیا گیا ہے۔

مندرجہ بالا شبہات اور تاویلات کے مختلف پہلوؤں پر ڈاکٹر محمد عمر نے اپنے ایک مقالہ میں سیر حاصل بحث کی ہے۔

پروفیسر موصوف در حقیقت مکتوبات کے اسناد اور صداقت کو مجروح و مشتبہ کرنے کی ایک ناکام کوشش میں مصروف ہیں۔ شیخ احمد سرسندی کے افکار اور نظریات کے مطالعہ کے لئے مکتوبات ایک بنیادی ماخذ کی حیثیت رکھتا ہے۔ اگر پروفیسر موصوف مکتوبات ہی کو مشتبہ کرنے میں کامیاب ہو جاتے تو نظریات اور افکار از خود بے وقعت ہو جاتے۔ روایت یعنی مکتوبات کے درپردہ راوی شیخ احمد سرسندی کو جس طرح طوٹ کرنے کی مذموم کوشش کی گئی ہے۔ وہ پروفیسر موصوف کی نظریاتی عصبیت کا ایک مزید ثبوت ہے۔

کوئی بھی صاف ذہن رکھنے والا مورخ اگر ان مکتوبات کا سرسری جائزہ لے تو وہ یہ نتیجہ اخذ کر سکتا ہے کہ شیخ نے جن لوگوں کو خطوط لکھے انہوں نے نہ صرف یہ کہ ان خطوط کو وصول کیا بلکہ ان کے جوابات بھی دستے شیخ احمد سرسندی اپنے مخاطبین کو بشمول شیخ فرید بار بار یہ لکھتے ہیں کہ آپ کا گرامی نامہ۔ محبت نامہ۔ مرحمت نامہ موصول ہوا۔ مکتوبات کے ابتداء میں ان سوالات کا خلاصہ دیتے ہیں۔ جو مکتوب الیہ نے دریافت کئے ہیں اور اس کے بعد ان سوالات کا جواب سلسلہ وار دیتے ہیں۔ شیخ احمد سرسندی ایسے دیندار شخص سے یہ بعید تھا کہ وہ ایسے مکتوبات کا پر فریب تاثر قائم کرنے کی کوشش کرتے۔ کہ مخاطبین ان کے خطوط کو وصول کر کے ان کے جوابات بھی دے رہے ہیں۔

اس ضمن میں اقتدار عالم خاں صاحب کے مضمون کا حوالہ بھی بے عمل نہ ہو گا۔ سیاست میں مذہب کی ایک ناقابل نسیم اہمیت کا ذکر کرتے ہوئے وہ لکھتے ہیں۔ اسی رجحان (سیاست میں مذہب کی اہمیت) نے بعض پاکستانی مورخین کو اکسایا کہ وہ اکبر کی مہینہ اسلام دشمن پالیسیوں کے خلاف ایک قدامت پرستانہ رد عمل کو دریافت کریں جس کی بنیاد

SHAIKH FARID BUKHAN .S. ۱۹۹۰ PGHC ۲۱۲ و ۲۱۳ محمد عمر

RELATIONS WITH SOME OF THE CONTEMPOREY ULAMA

یہ مقالہ المیزین سٹری کانسٹریٹس کے بیورو نیشنل سٹیشن ۱۹۷۷ء میں پڑھا گیا تھا۔ ۳۱ ایضاً ص ۲۷ اور حاشیہ

۳۱ دیکھئے فراڈمان شیخ احمد سرسندی ص ۳۱

ان چند خطوط پر لکھی گئی تھی جو اس عقیدہ مسلک کو تسلیم کرنے کی بھی پروا نہیں کی۔ اقتدار عالم خاں صاحب کی عبارت میں شیخ احمد سرہندی کے لئے مفسر جذبہ حقارت کسی وضاحت کا محتاج نہیں لیکن یہ کہہ دینا یہاں بے محل نہ ہو گا کہ خاں صاحب موصوف بھی اسی منبع علم سے سیراب ہوئے ہیں جس سے پروفیسر عرفان حبیب نے کسب فیض کیا ہے اور یہ نکتہ بھی ڈسپی سے خالی نہ ہو گا کہ دونوں ایک ہی سہ میں نغمہ سنج محض اس لئے ہیں کہ حضرت مجدد الف ثانیؒ کے افکار و کردار کا سائنٹیفک تجزیہ کرنے والے مورخین کو فرقہ پرست کہنے کے ساتھ ساتھ ایک غیر ملکی نظریہ کا علمبردار ثابت کرنے کی بھی کوشش کی جائے۔

یہ امر بھی قابل غور ہے کہ مکتوبات کو مثبتہ ثابت کرنے کی کوشش میں آخری مباحثین کی ایک طویل فہرست سے پروفیسر موصوف کی نگاہ انتخاب صرف شیخ فرید ہی پر کیوں پڑی۔ شاید اس لئے کہ ان کا انتقال مکتوبات جلد اول کی اشاعت (۱۹۱۷ء) سے قبل ہو چکا تھا۔ لیکن پروفیسر موصوف یہ بھول گئے کہ عزیز کو کہ اور عبدالرحیم خاں خانخاناں کا انتقال یا ترتیب ۱۹۲۲ء اور ۱۹۲۷ء میں ہوا جب کہ مکتوبات کی تینوں جلدیں شائع ہو چکی تھیں۔ ان کے علاوہ جلد اول کی اشاعت کے بعد اہم مکتوب الیہم کی ایک خاصی تعداد بھی بقید حیات تھی۔ اور خود تہذیب جہانگیری کا سلسلہ تحریر بھی جاری تھا۔ مگر کسی نے کبھی بھی ان مکتوبات کی صداقت یا حیثیت کی تردید نہیں کی۔ حالانکہ اس دور میں بھی مخالفین کی کوئی کمی نہ تھی۔ اور اس انکشاف کے موجب ہونے کا سہرا پروفیسر موصوف کے سر نہ بندھ سکتا تھا۔

مکتوبات کی موجودہ شکل کے بارے میں پروفیسر موصوف کا شبہ محض بے بنیاد ہی نہیں ہے بلکہ سخت گمراہ کن بھی ہے۔ کیونکہ مکتوبات کے تمام نسخوں کے متن میں مکمل یکسانیت پائی جاتی ہے۔ یہ فرض محال اگر کوئی فرق ہے تو پروفیسر موصوف اس کا کوئی ثبوت پیش کرنے سے کیوں گریز کر رہے ہیں۔ صرف شبہ ظاہر کہ دینے سے مکتوبات کو مثبتہ ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ یہ بے بنیاد شبہ خاص مسلکی اور وقتی مصالح کی بنیاد پر پیدا کیا گیا ہے۔ کیونکہ مکتوبات کی حیثیت اور صداقت کو تسلیم کرنے کی صورت میں پروفیسر موصوف کے پاس بہت سارے بے بنیاد سوالات اور شیخ احمد سرہندی پر الزام تراشی کی کوئی گنجائش باقی نہ رہ پاتی :-

۱۵ اقتدار عالم خاں

NOTES ON THE CONCEPTION OF AKBORS RELIGIOUS POLICY

سپینار اکتوبر ۱۹۶۹ء شملہ ص ۲

۱۶ ڈاکٹر محمد عمر حوالہ سابقہ ص ۲۲۷-۲۲۸

منہاج السنن شرح جامع السنن
جلد اول (عربی)

امام ترمذی کی کتاب ترمذی شریف کی نہایت جامع
اور مختصر شرح۔ درس و تدریس کے لئے نہایت
کار آمد۔ مؤتمر المصنفین کی ایک قیمتی اور تازہ پیشکش
علامہ مولانا محمد فرید صاحب مفتی و مدرس دارالعلوم حقانیہ
کے قلم سے۔ صفحات ۳۰۳ قیمت ۲۵/- روپے

مشاہیر علوم دیوبند۔ سائز ۲۰x۲۶ صفحات ۶۷۰
ڈوئی دارجلد عمدہ سینکڑوں علماء دیوبند کے مختصر مگر جامع حالات
زندگی پر اپنی نوعیت کی پہلی کتاب۔ علمی خدمات اور نایاب ہزاروں
تصانیف کا تذکرہ تالیف قاری فیوض الرحمان ایم۔ اے۔
علماء و مشاہیر دیوبند کے سائیکلو پیڈیا کی پہلی جلد۔ قیمت ۲۰/- روپے
قرۃ العینین فی تفصیل الشیخین | فضیلت صدیق و فاروق
حجۃ الاسلام حضرت شاہ ولی اللہ کی معرکہ الآراء بلند پایہ تحقیقی
تصنیف۔ نہایت عمدہ بہترین ڈوئی دارجلد اعلیٰ کاغذ کیساتھ
دیدہ زیب ایڈیشن۔ قیمت ۴۰ روپے صفحات ۳۳۶

مؤتمر المصنفین دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خٹک ضلع پشاور

Manufacturers of :

Rolled Products such as
Angles, Round Bars,
Flat Bars, CHANNELS ETC.
Wire Products Like
Barbed Wire and
Wire mesh

A. C. S. R.
All Aluminium Conductor
Stay Wires
and
Earth Wires

QUALITY PRODUCTS

AMIE INVESTMENT LIMITED

State Life Insurance Building No. 4
4th Floor, Shahrah-e-Liaqat,
KARACHI

حضرت عمر فاروق رضی

امام ابوالفرج ابن جوزی

ترجمہ: شاہ حسن عطا

عدالت

محمد بن عمر نے اسامہ بن زید بن اسلم سے، انہوں نے اپنے والد اور ان کے والد نے اپنے والد سے یہ روایت کی ہے:

”ایک دن میں نے عمرو بن العاص کو عمرؓ کا ذکر کرتے سنا تو جیسے بات کرتے ان کا دل بھر آیا۔ اور فرمایا: ”میں نے رسول اللہ اور ابوبکرؓ کے بعد عمرؓ سے زیادہ کسی کو اللہ سے ڈرتے نہیں دیکھا۔ حق کے معاملہ میں نہ وہ باپ کی پرواہ کرتے نہ بیٹے کی۔ اس کے بعد عمرؓ نے بیان کیا:

”جیسے ابھی کل کی بات ہو، میں مصر میں اپنی قیام گاہ میں بیٹھا ہوا تھا، کسی نے آکر اطلاع دی کہ عمرؓ کے بیٹے عبداللہ اور عبدالرحمن بسلسلہ جہاد آئے ہوئے ہیں۔ میں نے پوچھا: ”یہ دونوں کہاں ٹھہرے ہیں؟ مجھے بتایا گیا کہ شہر کے بالکل سرے پر ٹھہرے ہیں۔ اس سے پہلے مجھے امیر المؤمنین نے لکھ بھیجا تھا کہ اگر میں ان کے اہل خانہ میں کسی کے ساتھ کوئی تریجی سلوک کر دوں گا کہ تو وہ مجھے اس پر قرار واقعی تنبیہ کریں گے۔ چنانچہ ان دونوں کے والد کے خوف سے نہ تو میں انہیں تحائف دے سکتا تھا۔ اور نہ ان سے ملنے جاسکتا تھا۔ ابھی یہ ہو ہی رہا تھا کہ کسی نے کہا:

عبدالرحمن بن عمر اور ابوسرور عمہ دم در منتظر ملاقات ہیں۔ میں نے کہا: کہہ دو اندر آجائیں۔ یہ دونوں آئے تو مگر بھیس بدے ہوئے آئے اور کہا: ہم پر حد قائم کیجئے، کل شب ہم نے نشہ آور چیز پی تھی۔ اس پر میں نے انہیں سخت سست کہا اور جھڑک دیا۔ عبدالرحمن نے کہا:

”اگر آپ نے ہم پر حد نہ قائم کی تو میں والد کو اطلاع دے دوں گا۔ چنانچہ اب میری قطعی رائے یہ ہوئی کہ حد قائم ہونی چاہئے ورنہ امیر المؤمنین مجھ پر غضبناک ہو جائیں گے اور مجھے معزول کر دیں گے۔ حقوڑی ہی دیر گزری تھی کہ عبداللہ بن عمرؓ بھی آگئے۔ میں انہیں دیکھ کر کھڑا ہو گیا۔ میں نے چاہا کہ ان کو مجلس میں ممتاز جگہ دوں۔

عبداللہ نے انکار کیا اور کہا :

”میرے والد کا حکم ہے کہ میں بغیر کسی بے حد اہم اور ناگزیر صورت کے آپ سے نہ ملوں۔ اور موجودہ صورت حالات اسی نوعیت کی ہے۔ میرا بھائی سب کے سامنے سر منڈوانے پر کسی صورت راضی نہ ہوگا۔ رہا ضرب کا معاملہ، سو اس میں آپ کو اختیار ہے۔“

میں نے عبدالرحمن اور ابوسردعہ کو قصاص امارت کے ضمن میں نکالا اور حد شرعی قائم کرتے ہوئے انہیں کوڑے رسید کئے۔ چونکہ حد قائم کرنے کے ساتھ ساتھ شرعی مجرموں کے سر بھی منڈوائے جاتے تھے۔ اس لئے ان کے اور عبدالرحمن دونوں کے بر ملا حلق راس سے انکار پر دونوں کی رعایت یوں کی گئی کہ عبداللہ اپنے بھائی عبدالرحمن اور ابوسردعہ کو لیکر محل کے ایک کمرے میں داخل ہوئے اور یکے بعد دیگرے دونوں کا سر منڈوا۔ میں امیر المؤمنین کو اطلاع دینے ہی والا تھا کہ ان کا نامہ گرامی صادر ہوا جو یہ تھا :

بسم اللہ الرحمن الرحیم

اللہ کے بندے عمر بن امیر المؤمنین کی جانب سے، عاصی ابن عاصی کے نام، ابن عاصی مجھے تمہاری جرات و جسارت اور تمہاری بد عہدی پر حیرت ہوئی، میں نے تمہارے تقرر کے معاملہ میں اصحاب بدتک کے مشورہ کو قبول نہیں کیا اور جب تم نے مجھے قول دے دیا کہ تم اپنے تمام وعدے پورے کرو گے اور میرے احکامات کے نفاذ میں کوشش کرو گے تو میں نے تمہیں امارت کے لئے چن لیا۔ اب مجھے محسوس ہوا کہ تم نے بد عہدی کی ہے۔ اب میرے پاس اس کے سوا کوئی چارہ نہیں کہ تم کو معزول کر دوں۔ تم نے میرے رٹکے عبدالرحمن کو بر ملا سزا دینے سے احتراز کیا۔ تمہیں معلوم تھا کہ یہ میرے احکامات کی صریح خلاف ورزی ہے۔ عبدالرحمن کی حیثیت بھی کسی دوسرے شہری کی حیثیت تھی اور ان کے ساتھ بھی وہی سلوک ہونا چاہئے تھا جو کسی دوسرے کے ساتھ ہو سکتا ہے۔ مگر تم نے تو یہ سوچا کہ عبدالرحمن امیر المؤمنین کے بیٹے ہیں۔ میرا مسلک یہ ہے کہ خدائی احکام کے نفاذ میں کسی کی رورعایت نہیں ہونی چاہئے۔ میرا یہ نامہ پہنچے تو عبدالرحمن کو ایک اونٹ کی ننگی پشت پر سوار کر کے بھجوا دو۔ تاکہ اسے اسکی کارگزار ہی کا مزا چکھا یا جاسکے۔“

میں نے عبدالرحمن کو روانہ کر دیا اور ابن عمر کو ان کے والد کا خط پڑھوا دیا۔ اس کے بعد میں نے امیر المؤمنین کو معذرت کا ایک خط لکھا اور اس میں میں نے لکھا :

”اسکی قسم، بسکی قسم سے بڑھ کر کوئی قسم نہیں ہو سکتی۔ مسلمان یا غیر مسلم، حد میں قصاص امارت کے ضمن

ہی میں قائم کرتا ہوں۔“

اپنا یہ خط میں نے عبداللہ بن عمرؓ کے حوالے کر دیا۔

خلاصہ کلام، جب عبدالرحمن اپنے والد کے پاس پہنچے تو حالت یہ تھی کہ وہ ایک لبادہ اوڑھے ہوئے تھے اور نقاہت کا یہ عالم تھا کہ وہ اپنے اونٹ سے اتر بھی نہ سکتے تھے۔ چھوٹے ہی امیر المومنین نے کہا: "عبدالرحمن یہ تم نے کیا کیا؟" اور بس انہیں درے رسید کرنے شروع کر دئے۔ عبدالرحمن بن عوف نے کہا بھی: "امیر المومنین! ایک بار تو اس لڑکے پر حد قائم ہی ہو چکی ہے۔" عمرؓ ذرا متوجہ نہ ہوئے اور عبدالرحمن بن عوف کو جھڑک دیا۔ اب عبدالرحمن بن عمرؓ چیخنے لگے اور کہا: "میں بیمار ہوں اور آپ مجھے مارے ڈال رہے ہیں۔" لیکن عمر بیٹے کو مارتے رہے اور انہیں قید کر دیا۔ اور وہ مزید بیمار ہوئے اور مر گئے۔

زہری نے سالم بن عبداللہ سے اور انہوں نے عبداللہ بن عمر سے روایت کرتے ہوئے اس واقعہ کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے:

"عہد فاروقی کا عہد تھا اور ہم مصر میں تھے۔ وہاں عبدالرحمن بن عمرؓ اور ابو سروعہ عقبہ بن الحارث نے کوئی ایسی چیز پی جو نشہ آور ثابت ہوئی۔ جب یہ بحال ہوئے تو مصر کے والی عمرو بن العاصؓ کے پاس گئے اور کہا: "ہم نے نشہ آور چیز پی لی ہے ہمیں پاک کر دیجئے۔"

یہ سب کچھ ہوتا رہا اور مجھے اس کا احساس تک بھی نہ ہوا کہ یہ لوگ امیر المومنین کے پاس پہنچ گئے۔ جب میرے بھائی نے مجھ سے اس کا ذکر کیا تو میں نے کہا: "تم اندر آ جاؤ، میں تمہاری شرعی سزا تم کو دے دوں اور تم کو پاک کر دوں۔"

عبدالرحمن نے مجھ کو بتایا کہ انہوں نے تو امیر سے ذکر کر دیا ہے۔ میں نے کہا: "چلو میں خود تمہارا سر مونڈ دوں ورنہ برسہ عام تمہیں یہ برداشت کرنا پڑے گا۔"

ان دنوں حد قائم کرنے کے ساتھ ساتھ شرعی خطا کار کا سر بھی مونڈ دیا جاتا تھا۔ عبدالرحمن میرے ساتھ ہوئے اور میں نے اپنے ہاتھ سے ان کا سر مونڈا۔ اس کے بعد عمرو بن العاصؓ نے انہیں کوڑے مارے۔ یہ اطلاع امیر المومنین کو بھی پہنچی اور انہوں نے امیر مصر کو لکھا:

"میرے لڑکے عبدالرحمن کو اونٹ کی ننگی پشت پر سوار کر کے میرے پاس بھیج دو۔"

عمرو نے یہی کیا۔ اس کے بعد حضرت عمرؓ نے انہیں (عبدالرحمن کو) درے مارے اور ان کے پورے خلافت ہونے کے باعث ان کو مزید سزا دی اور پھر چھوڑ دیا۔

اس کے بعد کئی عیسائیوں تک وہ تندرست و سالم زندہ رہے۔ کچھ عرصہ بعد ان کی قضا آگئی اور وہ مر گئے۔ لیکن عوام یہ سمجھے بیٹھے ہیں کہ اس لڑکے کی موت فاروق اعظمؓ کے اسے سزا دینے سے واقع ہوئی ہے۔ حالانکہ اسکی موت طبعی موت تھی۔

میں (ابن جوزی) اس بات کا مخالف ہوں کہ یہ تصور بھی کیا جاتے کہ عبدالرحمن بن عمر نے شراب پی تھی۔ دراصل انہوں نے بنیذہ پیا تھا۔ اور ان کا خیال تھا کہ اس میں نشہ کی صفت نہیں پیدا ہوتی۔ یہی حال ابوسرور کا تھا، جو اصحاب بدر میں سے ہیں (یعنی وہ اس عظیم معرکہ حق و باطل میں پیغمبر کے جہاں نثاروں اور اللہ کے غازیوں میں تھے۔) جس وقت بنیذہ نے ان دونوں پر نشہ طاری کر دیا تو دونوں نے چاہا کہ ان کی تطہیر اور پاکی کا انتظام کر دیا جاتے اور یہ اسی صورت میں ممکن تھا کہ ان پر شرعی حد قائم کی جاتی۔ ہر چند کہ اس (ناوانستہ نشہ خوری پر) ندامت ہی کافی تھی لیکن اللہ کے ان دونوں عینور بندوں نے اللہ کی رضا کی خاطر اپنے نفوس کو سخت ملامت کی اور اپنے کو حد کے لئے تسلیم کیا۔

جہاں تک عمرؓ کی ضرب کا تعلق ہے وہ حد نہ تھی اس لئے کہ حد دہرائی نہیں جاتی بلکہ اس کا مقصد یہ تھا کہ عبدالرحمن کی مزید فہمائش اور تنبیہ ہو سکے اور امت کے سامنے شرع محمدی کی عظمت کا نقش قائم ہو سکے۔

یہ بڑے افسوس کی بات ہے کہ لوگوں نے اس واقعہ کو امیر المؤمنین سے انتقام لینے کا ایک حربہ بنا

لکھا ہے۔

کبھی یہ لوگ کہتے ہیں کہ عمروؓ کے بیٹے کو بادہ نوشی کے سلسلہ میں مارا گیا۔ اور کبھی یہ ان پر زنا کا الزام لگاتے ہیں۔ پھر رقت انگیز طرز کلام سے لوگوں کو منافقانہ رلاتے ہیں۔ میں نے اپنی تصنیف "کتاب الموضوعات" میں مختلف طریقوں سے اس روایت کا ذکر کیا ہے لیکن اپنی اس کتاب کو میں نے ان روایتوں سے مٹوٹ نہیں ہونے دیا۔

ابن عمرؓ کا ارشاد ہے:

"میرے والد کو اطلاع ملی کہ ان کے درکوں میں سے کسی نے اپنے بیرونی حصہ مکان یا باغیچہ پر

چھت ڈنوالی ہے۔ فرمایا:

"اگر واقعی ایسا ہے تو میں اس رٹکے کے گھر میں یقیناً آگ لگا دوں گا۔"

ولیسٹائپر سواریا

کامریٹرواچ مینی



لالشی بلڈنگ ایک۔ اے جناح روڈ۔ ٹراچی فون: ۲۳۱۱۱۹

حضرت مولانا ابوالحسن ندوی مدظلہ

جنگ آزادی میں علماء کا فائدہ اُٹانے کا کردار

مولانا آزاد کی برسی کے موقع پر مولانا آزاد اکیڈمی کی طرف سے ایک تقریب گنگا پرشنا میموریل ہال لکھنؤ میں منعقد کی گئی تھی جس میں مہمان خصوصی کی حیثیت سے مہری وزیر اوقاف اور ممتاز عالم ڈاکٹر عبد المنعم النمر تھے۔ ڈاکٹر صاحب کی تقریر کے بعد مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے تقریر کی اور مولانا آزاد کی خدمات پر روشنی ڈالتے ہوئے اس نکتہ کو واضح کیا کہ علماء کا ہمیشہ یہ شعار رہا ہے کہ انہوں نے نہ صرف جنگ آزادی میں حصہ لیا بلکہ اس میں قائدانہ کردار بھی ادا کیا ہے۔ مولانا کی یہ تقریر قارئین کی خدمت میں پیش کر رہے ہیں۔

صدر گرامی و حاضرین جلسہ!

میں آج یہاں بہت عرصہ کے بعد گنگا پرشنا میموریل ہال میں حاضر ہوا ہوں۔ میں اسی کے پڑوس میں رہنے والا ہوں میری عمر لکھنؤ میں گزری۔ یہاں پڑھا لکھا۔ یہاں آنے پر میرے حافظہ نے پچاس سال کی مسافت بجلی کی رفتار سے طے کر لی۔ اور مجھے وہ وقت یاد آیا جب شاید میری آنکھیں مولانا آزاد کے دیدار سے پہلی مرتبہ روشن ہوئی تھیں۔ میری عمر شاید چودہ پندرہ سال رہی ہوگی۔ یہ سن کر کہ مولانا آزاد کی تقریر گنگا پرشنا میموریل ہال میں ہونے والی ہے۔ میں بھی ایک تماشائی کی حیثیت سے یہاں حاضر ہوا۔

ایک چھوٹا سا واقعہ جس میں مولانا آزاد ہی نہیں بلکہ جس طبقہ سے وہ تعلق رکھتے تھے اس کی عظمت ہی نہیں بلکہ اس کی ذہنیت اور اس کے طریق فکر اور طرز زندگی کی پوری عکاسی ہے۔ میں آپ کے سامنے اس کا ذکر کرتا ہوں۔ مولانا آزاد نے یہاں تقریر کی اور یہ وہ وقت تھا کہ جب ہندوستان میں صحیح معنوں میں ان کا طوطی بولنا تھا جیسا

میں نے لکھا ہے کہ "الہلال" کا "سحر حلال" جادو اس وقت سب کے سر پر چڑھ کر بولتا تھا۔ ان کی کمان چڑھی ہوئی تھی اور ان کا تیر خٹا نہیں جاتا تھا۔ وہ زمانہ تھا جب وہ یہاں آئے سب کی آنکھوں کا تارا تھے۔ سب کی آنکھوں کا نور تھے۔ انہوں نے یہاں سیاسی مومنوں پر تقریر کی۔ لیکن اسی دوران میں مغرب کی نماز کا وقت ہو گیا۔ مجھے خوب یاد ہے اس رات کے بیچھے ایک کشادہ جگہ تھی۔ وہاں جمع کا وہ حصہ تھا جو نماز کا پابند تھا۔ امامت مولانا آزاد نے کی۔ مجھے بھی یہ سعادت حاصل ہوئی۔ میں نے ان کے بیچھے مغرب کی پڑھی۔ چھوٹی سی بات ہے معمولی سا واقعہ ہے۔ مسلمان کی زندگی، اس کے عقائد اور معمولات کے لحاظ سے اس کی کوئی اہمیت نہیں۔ لیکن میں اس سے ایک بہت بڑا نتیجہ نکالتا ہوں۔ یہ واقعہ کہ یہاں پر اس سٹیج پر تقریر اور انگریزوں کی حکومت کو لگا کرنا جس کے متعلق کہا جاتا تھا۔ لوگوں کو یقین تھا کہ وہ اتنی وسیع ہے کہ سورج اس کی قلمرو میں غروب نہیں ہوتا۔ وہ شیر جو یہاں گرج رہا تھا اور برطانیہ کو چیلنج کر رہا تھا۔ اس کے دبہ اس کی سلطنت کو دجیب وہ اپنے پورے شہاب پر تھا، وہ شیر خدا کے سامنے سجدہ ریز تھا۔ یہ چھوٹی سی بات ہے لیکن بہت بڑی بات ہے۔ یہی اس طبقہ کی اصل تصویر ہے جس کی امامت مولانا آزاد نے کی۔ اور جس سے مولانا آزاد کا شروع سے آخر تک تعلق رہا۔ اور جس تعلق کو انہوں نے کبھی بھی ٹوٹنے نہیں دیا۔ وہ صحیح معنوں میں اس شعر کی تصویر تھے۔

در کفے جام شہر لعیت در کفے سندان عشق
ہر ہوسنا کے نہ داند جام و سندان باختم

یوں کہے کس نے ہم جام و سندان دونوں

یہاں ساغر و سندان، یہاں وہ گرج جو شیروں کا پتہ پانی کر دے اور وہاں وہ عاجزی و نیاز کو جس کو دیکھ کر انسان کو اپنی حقیقت معلوم ہو۔ اس کو مولانا آزاد نے اپنی ذات میں جمع کیا۔ اور ان کا اس طبقہ سے اول سے آخر تک تعلق رہا۔ جو ان دونوں کو جو بیز رکھتا تھا۔ اور ہم ہندوستانی مسلمانوں کا نمونہ کے ساتھ اور اس طبقہ کا جس کے ساتھ مولانا آزاد کا تعلق تھا۔ جس کی بہترین روایات کے وہ حال تھے۔ اور جس کی انہوں نے پورے طور پر ترجمان القرآن میں ترجمانی کی ہے۔ اس طبقہ کو یہ فخر حاصل ہے کہ اس نے جس طرح محراب و منبر پر اپنی نیاز کا، اپنی عجز و عاجزی کا اظہار کیا اسی طرح حکومت وقت کے سامنے اپنی خودداری و غیرت کا اظہار کیا۔ یوں تو اپنی خودداری و غیرت کا اظہار کیا یوں تو اپنی معلومات اور اپنے محدود مطالعوں کے مطابق کہہ سکتا ہوں۔ ہمارے یہ صدر محترم ڈاکٹر عبدالمنعم النمر جو میرے بائیں تشریف فرما ہیں جن کی تقریر سے منتتاح ہوا ہے اس جلسہ کا۔ میرے عزیز اور قابل احترام دوست ہیں۔ ان کے ملک کو یہ فخر حاصل ہے میں ہندوستان کا ہندوستانی مسلمانوں کا مرتبہ اونچا کرنے کے لئے کسی دوسرے ملک کے ساتھ نا انصافی کرنا جائز نہیں سمجھتا۔ میں تاریخ کا ایک طالب علم ہوں اور تاریخ کے طالب علم اور تاریخ نویس کو منصف اور حقیقت پسند ہونا چاہئے۔ مصر کو بھی یہ فخر حاصل ہے کہ جامع ازہرنے وہاں کی تحریک آزادی کی قیادت کی۔ انگریزوں نے بہت جلد یہ سمجھ لیا کہ ان کے لئے سب سے زیادہ نقصان دہ ان کی حکومت و اقتدار اور ان کے دبہ کے لئے سب سے زیادہ

نقصان دہان کی حکومت و اقتدار اور ان کے دبدبہ کے لئے سب سے زیادہ مضر اگر کوئی قلعہ ہو سکتا ہے تو وہ ازہر کا قلعہ ہے۔ جن لوگوں نے مصر کی تاریخ پڑھی ہے اور شیخ جمال الدین افغانی، شیخ محمد عبدہ، مصطفیٰ کامل اور مصر کی تحریک آزادی پر جن لوگوں کی نظر ہے وہ جانتے ہیں کہ ازہر نے کیا فائدہ کر دیا کیا۔ یہی کردار یہاں کے ہندوستان کے مسلمانوں نے ادا کیا اور یہی سمجھنا ہوں کہ ہندوستان کے مسلمانوں کا ہندوستانی علماء کا قدم کچھ آگے ہی رہا۔ جس کا اعتراف ہمارے قابل دوست ڈاکٹر عبد المنعم النمر نے کیا ہے۔

ہندوستان کے علماء نے جنگ آزادی میں جو حصہ لیا میں ان الفاظ کو علماء کے لئے ازالہ جینیت یعنی کے مراد سمجھتا ہوں۔ میں ڈنکے کی چوٹ پر کہتا ہوں کہ ہندوستانی مسلمان اور ہندوستان کے علماء نے جنگ آزادی کی سربراہی کی اور تحریک آزادی کی قیادت و رہنمائی کی۔ ۱۵۷۰ سے بہت پہلے حضرت سید احمد شہید، شاہ اسماعیل شہید اور ان کے سرفروش و ہابناز سائیکسوں نے جن میں خاندان صادق پور کے لوگوں کا بہت بڑا حصہ ہے۔ انہوں نے دارورسن اور میدان جنگ کو اپنے خون سے لالہ زار بنا دیا۔ انہوں نے انگریزوں کے چھکے چھڑا دئے اور اتنا عاجز کیا کہ برطانوی پارلیمنٹ میں بار بار سوالات ہوتے کہ ہندوستان کی حکومت اتنی زیر بار کیوں ہو رہی ہے۔ اس نے اس شویش کا قلع قمع کیوں نہیں کیا۔ اس کا جواب دیا جاتے۔ ایک ایسا زمانہ آیا کہ وائسرائے (اس وقت وائسرائے نہیں تھے بلکہ گورنر جنرل ہوتے تھے) کی حفاظت کے دستے میں چند سپاہی رہ گئے تھے اور باقی پوری فوج ہندوستان کی مغربی شمالی سرحد کے مورچے پر چھوٹا دی گئی تھی۔ جہاں ہندوستان کے مجاہدین نے مورچہ بنا لیا تھا اور حضرت سید احمد شہید کے جانشینوں نے مقابلہ کیا تھا۔ پھر اس کے بعد شمالی میدان جس کے بعض قائدین کا ڈاکٹر عبد المنعم النمر نے نام لیا ہے اور حاجی امداد اللہ صاحب مہاجر کی جس کے قائد تھے۔ انہوں نے شمالی میدان میں انگریزوں سے مورچہ لیا۔ حافظ ضامن شہید و ماں شہید ہوتے۔ اس کے بعد ۱۸۶۱ میں دی گریٹ وائس کانس کے نام سے کسین چلا۔ اور ان کو پھانسی اور کالے پانی کی سزا میں دی گئیں۔ یہاں کے علماء میں سے چند کے نام میں بھی جانتا ہوں۔

مولانا ساجی علی صاحب۔ مولانا احمد اللہ صاحب صادق پوری کہ انہوں نے وہیں کالے پانی میں اپنی زندگی کے دن پورے کئے۔ مولانا فضل حق خیر آبادی نے وہاں کئی سال کاٹے۔ اور مولانا عنایت علی صاحب کا کوری نے وہاں بڑی بڑی شاندار کتابیں لکھیں۔ تاریخ کی روشنی میں میں پورے وثوق کے ساتھ عرض کرتا ہوں کہ تقریباً ہر ملک کے علماء کا شاندار ہے۔ کہ انہوں نے جنگ آزادی میں اور بیرونی استعمار کا مقابلہ کرنے میں نہ صرف حصہ لیا بلکہ اس کی قیادت کی۔ اس لئے کہ مسلمانوں کا مزاج ہمیشہ سے دینی رہا ہے۔ اگر آپ اس نکتہ کو سمجھ جائیں اور کاش ہمارے اس وقت کے سیاسی لیڈروں اور مفکرین اگر اس نکتہ کو سمجھ جاتے کہ ح

خاص ہے ترکیب میں قوم رسول ہاشمی

ہزار انقلابات کے باوجود بھی اس کا مزاج جو ہے وہ مذہبی ہے اس پر اثر نہ لہی لوگوں کا پڑ سکتا ہے جن کے پاس مذہبی اپیل ہے جو مذہبی طور پر اس کے جذبات کو متاثر کر سکتے ہوں اور اس کو مطمئن کر سکتے ہوں۔ اس لئے کہ یہ ایک نفسیاتی اور انسانی حقیقت ہے کہ ہر ملک میں وہی تہذیب آزادی کا میاب ہوتی اور جنگ آزادی کا نتیجہ نکلا جس کی قیادت میں مذہبی عنصر شامل تھا اور جہاں مذہبی زبان بولی گئی۔

میں خاص طور پر الجیریا کا نام لیتا ہوں۔ الجیرا نے جب اعلان جہاد کیا فرانس کے مقابلہ میں۔ اور اس عہد کی تاریخ میں اس سے زیادہ قربانی اور کوئی ملک پیش نہیں کر سکتا۔ ریں کسی ملک کی قربانیوں کی تحقیر نہیں کرتا۔ میں خود ہندوستان کی تاریخ پر فخر کرتا ہوں اس پر اپنا حق سمجھتا ہوں) واقعہ یہ ہے کہ جہاں تک جسمانی قربانی کا تعلق ہے سو برس کے اندر کسی ملک نے اتنے شہیدوں کا خون پیش نہیں کیا۔ اور اتنے شہیدوں کے سر نہیں پیش کئے۔ جتنا کہ الجیریا (الجیرا) نے پیش کئے۔ یہ ساری لڑائی مذہب کے نام پر لڑی گئی۔ آپ اس وقت کے فریج اخبارات کو دیکھیں جو وہاں سے نکلتے تھے۔ کہ اتنے فرانسیسی مقتول ہوئے اتنے مجاہدین مقتول ہوئے۔ عربوں تک کا نام نہیں ہوتا تھا (مثلاً کیا جاتے قومیت عربیہ کا حصہ اس میں نہ ہونے کے برابر ہے) یہ خالص مذہبی جنگ تھی۔ مسلمان اپنے دین کی رو سے اپنے مذہب کی رو سے قرآن و حدیث کی تعلیمات کی رو سے اس بات کے پابند ہیں کہ وہ غیر ملکی اقتدار کو قبول نہ کریں۔ ان کا قرآن ان سے یہ مطالبہ کرتا ہے۔ دین و شریعت ان سے یہ مطالبہ کرتی ہے۔ اس لئے مسلمان کے لئے جو زبان آج سے ہزار برس پہلے قابل فہم تھی۔ جس زبان میں جادو کا اثر تھا۔ اور جس میں مقناطیس کا اثر تھا۔ جو زبان ان کے دلوں کی گہرائیوں کو چھوتی تھی۔ وہ زبان (معنا کیا جائے) سیاسی زبان نہیں ہے۔ یا اگر میں زیادہ احتیاط سے کلام لوں تو خالص سیاسی زبان نہیں ہے وہ یا تو مذہبی زبان ہے یا نیم مذہبی زبان ہے جس کو علماء نے سمجھا۔ صرف وہی جنگ آزادی کا میاب ہوتی۔ وہی جنگ آزادی اپنی منزل تک پہنچی۔ اس کے صحیح نتائج ظاہر ہوئے۔ جہاں مسلمانوں کے مزاج کو سمجھ کر بن سے نیم سیاسی، نیم مذہبی زبان میں خطاب کیا گیا۔ اور یہی لازم ہے یہاں کی جنگ آزادی کی کامیابی کا اور جس طریقہ کی یہاں سردھڑکی باندھی لگائی گئی اس میں یہی لازم ہے کہ ان کی قیادت کرنے میں میدان جنگ میں ان کے سامنے جو لوگ آئے وہ اسی طبقہ سے تعلق رکھتے تھے۔ مجھے اس سے بہتر موقع شاید نہ مل سکے کہ اس بات کا اعلان کروں کہ افسوس ہے ہندوستان کی تاریخ کے اس زریں ورق کو دبا دیا گیا۔ میں نہیں کہتا کہ سیاہی پھیری گئی ہے لیکن اس کو دبا ضرور دیا گیا ہے۔ یہ ورق ہرگز ہماری تاریخ سے خارج ہونے کا مستحق نہیں تھا۔ یہاں کی ہر چیز ہماری ملکیت ہے۔ ہمیں اس پر فخر کرنے کا حق حاصل ہے۔ کہ یہاں کے مسلمانوں نے اگر قربانیاں دیں۔ تو اس ملک کو آزاد کرنے کے لئے قربانیاں دیں۔ آپ ان کی فراخ دلی ان کی دور بینی ان کی بلند نگاہی کو دیکھیں۔ سید احمد شہید کے خطوط پڑھیں جو انہوں نے مہاراج گوالیار کے نام لکھے ہیں۔ آج بڑے سے بڑے سیاستدان۔ بڑے سے بڑے سیاسی مبصر۔ بڑے

سے بڑے سیاستدان بڑے سے بڑے سیاسی مبصر بڑے سے بڑے لیڈر کی نظر میں وہ وسعت وہ دور بینی نہیں انگریزوں کی حکومت کے جن خطرات کی نشاندہی انہوں نے کی تھی انہوں نے بتا دیا کہ یہ حکومت سرطان کی طرح ملک میں پھیل رہی ہے جس نے عزت والوں کی عزت خاک میں ملا دی ہے۔ نہ مسلمان اس بے عزتی سے محفوظ ہیں نہ ہندو۔ انہوں نے کہا کہ آپ اطمینان سے نہ بیٹھیں یہ ریاستیں باقی نہیں رہیں گی۔ یہاں کسی عزت والے کی عزت محفوظ نہیں رہے گی اور پھر میں سے

زبان پہ بار سے خدا یہ کس کا نام آیا کو میرے نطق نے جو سے مری زبان کے لئے
سلطان ٹیپو شہید کا نام لیتا ہوں جس نے کہا تھا کہ "شیر کی زندگی کا ایک سال گیدڑ کی زندگی کے سو سال سے بہتر ہے"
ٹیپو سلطان وہ مرد دراندیش اور مرد درویش تھا جس نے سلطنتِ ترکی اور اس کے عثمانی خلیفہ کو یہاں سے خط لکھے
ہیں کہ آئیے ہم آپ دونوں تعاون کر کے انگریزوں کو ہندوستان سے نکالیں ورنہ نہ ہندوستان رہے گا اور نہ ترکی۔
کارنامے کی اہمیت دور بینی کی عظمت اپنے اپنے زبان سے پائی جاتی ہے۔ کس نہ مانہ میں یہ بات کہی گئی ہے آج اگر یہ
بات مولانا محمد علی جوہر یا گاندھی جی نے یہ بات کہی اور مجھے معاف کیجئے میں صاف کہوں کہ مولانا آزاد نے "الہلال" کے صفحات پر یہ بات
کہی تو وہ اتنی قابلِ تعریف نہیں۔ لیکن سلطان جس محدود ماحول کا پروان چڑھا ہوا تھا وہاں بچھو کر سلطان ترکی سے خط و کتابت
کرتا اور کہتا ہے کہ اطمینان نہ رکھتے آپ کی حکومت اور یہ امپائر خطرہ میں ہے۔ اگر آپ نے اس وقت موقع شناسی اور در
بینی سے کام نہ لیا اور ہم آپ نے مل کر انگریزوں کے اس عفریت کو ہندوستان سے نہ نکالا تو یاد رکھتے نہ ہم باقی رہیں گے
اور نہ آپ باقی رہیں گے۔

ایک بات تو یہ ہے کہ ہندوستان کے مسلمانوں نے بالعموم اور طبقہ علماء نے بالخصوص قائدانہ کردار ادا کیا ہے
انہوں نے رہنمائی کی ہے۔ انہوں نے بہترین خون، بہترین فکر اور بہترین ذہن عطا کیا ہے۔ ہماری تحریک آزادی کو، ان کا
ہاتھ ہمیشہ اپنے ملک اور زمانہ کی نیص پر رہا۔ وہ ملک و ملت اور انسانیت کے دل کی دھڑکن سمجھتے رہے اور اس کے
ساتھ انہوں نے ہندوستان کی زندگی میں بھی جم کر حصہ لیا۔ یہاں کی ادبیات میں یہاں کی زبان کو ترقی دینے میں،
یہاں کے تعلقات کو خوش گوار بنانے میں، یہاں بقاءِ باہمی کے اصول کو جاری کرنے میں، انسانیت کا پیام دینے میں
انہوں نے ہمیشہ قائدانہ کردار ادا کیا۔

مجھے خوشی ہے کہ آج علماء ہند کے ان کارناموں اور انکی خدمات کا یہ اعتراف اور ان کے سرخیل مولانا ابوالکلام
آزاد کی عظمت، ان کی بڑائی کا اعتراف ہم کسی ہندوستانی عالم یا کسی ہندوستانی مقرر کی زبان سے نہیں بلکہ مصر
کے ایک ممتاز عالم و مصنف کی زبان سے سن رہے ہیں۔

افغانستان پر روسی جارحیت اور مؤتمر المصنفین کی اہم پیشکش

روسی الحاد

پسے منظر و پیش منظر ————— مؤتمر المصنفین

سوشلزم اور کوزم کریت، اقوام، آزادی، انکار کا نام سب اور دیگر غلط سب کا علم دشمن اور انسانی اخلاق، تمدن کا کن کن مرقوں سے باہر ہے؛ ان سب باتوں کا جواب اور کوزم کی عملی طرفوں، جنگ، اقتدار، منظم اور بیرونی، بیرون کے ناپاک، عوام کی تحقیقی اور تفصیلی جائزہ۔

اہم ابواب کی ایک جھلک جبکہ ہر باب کی ذیلی عنوانات پر مشتمل ہے

- ۱۔ عموماً و عوام
- ۲۔ سوشلزم کا کلی سفر
- ۳۔ عملی سرگرمیاں اور جنگ، اقتدار
- ۴۔ سوشلزم کی چہرہ و رستیاں
- ۵۔ مذہب و اخلاق و دشمنی
- ۶۔ سماجی منظم۔ روس اور افغانستان، پاکستان اور سوشلزم

افغانستان پر طالبانہ طغیان کے بعد روس، پاکستان کے دروازوں پر دھک دے رہا ہے۔ آئیے اسی جہاد کے ساتھ ساتھ علمی و فکری جہاد کیلئے بھی کمر بستہ ہو جائیں۔ ایک جہاد اور کمرہ چہرہ جہاد کے نقاب کرنا مسلمان کا دینی فریضہ ہے۔

بلاشبہ اس موضوع پر ایک مستند اور تحقیقی کتاب

جس کیلئے مدد ماخذ کو کھنگالنا گیا ہے۔

قیمت ۱۲ روپے صفحہ ۲۲۰ کاغذ طبعیت عمدہ، تبلیغ کے لئے کمزوروں پر ۲۲ روپے نصاب رعایت

آج ہی طلب فرمائیں

مؤتمر المصنفین دارالعلوم حقانیہ کوٹہ خشک پشاور پاکستان

مؤتمر المصنفین کی ایک تازہ تاریخی پیشکش

قادیان سے اسرائیل تک

تالیف و اشاعت ————— مؤتمر المصنفین

قادیانیت ذہبی سے زیادہ ایک اسلام دشمن سماجی تنظیم ہے، برطانوی سامراج اور یہودی صہیونیت نے اس سماجی تحریک کو عام اسلام کے خلاف کیے کیے استعمال کیا، اسرائیل کے قیام میں اس کا کردار کیا تھا؟ ایسے تمام حقیقی گوشوں کا قبل بار جامع مستند اور مدلل انداز میں تحقیقی جائزہ

کتاب کے تیرہ ابواب کی ایک جھلک ہر باب کی ذیلی عنوانات پر

- ۱۔ سیاسی تحریک مذہبی ہیروپ
- ۲۔ یہودی سیح موعود
- ۳۔ سماجی صہیونی آڈکار
- ۴۔ حکیم نور الدین کا دور
- ۵۔ سیاست درشانی
- ۶۔ نرزا محمودی لندن یا تارا
- ۷۔ لندن صہیونے کی تکمیل
- ۸۔ نئے تبلیغ نئے نئے
- ۹۔ عالمی استعارے کا مشتق
- ۱۰۔ جنگ عظیم اور قادیانی تحریک کا
- ۱۱۔ تحریک پاکستان اور قادیان
- ۱۲۔ اقوام متحدہ اور سند فلسطین
- ۱۳۔ یہودی ریاست کے سامنے

بلاشبہ اس موضوع پر پہلی ایسی مستند اور محققانہ کتاب

جسے جھیلے

صدق قادیانی غیر قادیانی اور یورپی آئند کو کھنگالنا گیا ہے۔

آج ہی طلب فرمائیں۔ تبلیغ کے لئے کمزوروں پر ۲۲ روپے نصاب رعایت۔ قیمت ۱۵ روپے، صفحہ ۲۲۲، کاغذ: عمدہ، طبعیت: دنیائیک آؤٹ، ناپل جیورڈ

مؤتمر المصنفین دارالعلوم حقانیہ کوٹہ خشک پشاور

پاکستان

خوشخبری

دعوات حق کی دوسری جلد

جلد اول دستیاب نہیں

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہ کے خطبات و مواعظ اور ارشادات کا عظیم الشان مجموعہ علم و حکمت کا گنجینہ، جسکی پہلی جلد کو ہر طبقے میں سراہا گیا۔ اور اہل علم و خطباء اور تعلیم یافتہ طبقے نے ہاتھوں ہاتھ لیا۔ اور جس کا کوئی ایک نسخہ بھی اس وقت دستیاب نہیں۔ الحمد للہ کہ انتظام شدیدی کے بعد اسکی دوسری جلد کتابت و طباعت کے مراحل سے گزر کر شائع ہو گئی ہے۔ تقریباً ساڑھے پانچ سو صفحات پر مشتمل اس دوسری جلد میں بھی دین و شریعت، اخلاق و معاشرت، علم و عمل، نبوت و رسالت، شریعت و طریقت کا کوئی پہلو ایسا نہیں جس پر حضرت مدظلہ نے عام فہم اور درو و سوز میں ڈوبے ہوئے انداز میں گفتگو نہ کی ہو۔ آج ہی کتاب طلب کیجئے ورنہ جلد اول کی طرح اسکی نایابی پر بھی افسوس کرنا پڑے گا۔ صفحہ ۵۲۰، قیمت چالیس روپے، طباعت آؤٹ، جلد بیہ زیب مؤتمر المصنفین۔ دارالعلوم حقانیہ۔ کوٹہ خشک، (پشاور)

انوشد ناده عبد القیوم فاضل دارالعلوم حنفیہ کوڑہ ٹٹک
صدر مدرس و مفتی دارالعلوم حنفیہ۔ پیکوال

امام ابوحنیفہؒ بنام یوسف بن خالد سمعیؒ

وصیت امام اعظم ابوحنیفہؒ
علماء حق کا منشور اور خزانہ کسیر

سیدنا امام الائمہ، سراج الامت، سید الفقہاء، محدث کبیر، حافظ احادیث امام اعظم امام حنیفہؒ کا یہ وصیت نامہ جو
بظاہر ان کے شاگرد رشید یوسف بن خالد سمعیؒ کے نام ہے۔ مگر اصلاح و تربیت نفس، مواعظت و حکمت آموزی میں سب
کی یکساں اور ہر ایک کی رہنمائی کے لئے نسخہ اکسیر ہے۔ امام صاحب یہ "وصیت" اسلامی تعلیمات کا خلاصہ، ہزاروں
صفحات کا سچوڑا، اور مگر بھر کے تجربات کا عطر ہے۔ امام صاحب اپنی اس مختصر مگر اہم ترین تالیف میں ایک مشفق باپ، ایک
مہربان استاد، ایک ماہر نفسیات، عظیم دانشور، معلم اخلاق، زبان کا ادا شناس، اہل زمانہ کا مزاج شناس، ماہر مشق
اور صاحب طرز ادیب کے طور پر سامنے آتے ہیں۔ گویا امام صاحب کی زندگی کا ایک ایسا رخ سامنے آجاتا ہے جو عموماً
اوتھل رہا ہے۔

صاحبان عقل و خرد و اہل بصیرت کے ہاں امام ابوحنیفہؒ کی علمی خوبیوں، علم حدیث میں فضل و تفوق و مرتبہ علیا
حدیث دانی و حدیث فہمی میں مہارت و امامت، علم فقہ میں فضل و تقدم، فوق العادت، علم و بصیرت، فہم و فراست
حزیم و احتیاط اور جلالت شان کے لئے امام صاحب کی یہ "وصیت" ایک عظیم اور مستقل سند کی حیثیت رکھتی ہے۔

الَّذِينَ النَّصِيحَةُ
(الحديث)

یوسف بن خالد سمعی نے حضرت امام اعظم ابوحنیفہؒ کی
خدمت میں رہ کر تکمیل علم کر چکے تو وطن مالوف بصرہ کو
واپس ہونے کا ارادہ کیا۔ استاذ شفیق سے اجازت چاہی
تو امام صاحب نے فرمایا کہ میں تمہارے لئے چند باتیں کہنا چاہتا

بَعْدَ انْ أَخَذَ يَوْسُفُ بْنُ خَالِدِ السَّمْعِيُّ
الْعِلْمَ عَنِ ابْنِ حَنِيفَةَ وَارَادَ الرَّجُوعَ إِلَى
بَلَدِهِ الْبَصْرَةَ اسْتَاذَنَ ابَا حَنِيفَةَ فِي
ذَلِكَ، فَقَالَ لَهُ ابُو حَنِيفَةَ: حَتَّى ارْوَدَكَ

ہوں۔ یہ باتیں تمہیں ہر جگہ کام دیں گی۔ خواہ لوگوں کے ساتھ معاملات ہوں یا اہل علم کے مراتب کا سوال ہو۔ تا دیب نفس کا مرحلہ ہو، یا خواص و عوام کی تکمیل ہو۔ یا عام حالات کی تحقیق مقصود ہو۔ غرض کہ یہ باتیں دینی اور دنیاوی زندگی کے ہر موڑ پر کام آئیں گی۔ اور علم کے لئے ایک ذریعہ نیر و صلاح بن جائیں گی۔

اس نکتہ کو خوب سمجھ لو کہ جب تم انسانی معاشرے کو برا سمجھو گے تو لوگ تمہارے دشمن بن جائیں گے وہ تمہارے ماں باپ ہی کیوں نہ ہوں اور جب تم اس معاشرے کے ساتھ اچھا سلوک کرو گے تو یہ معاشرہ تمہیں عزیز رکھے گا اور اس کے افراد تمہارے لئے ماں باپ بن جائیں گے۔ پھر فرمایا: ذرا اطمینان سے مجھے چند باتیں کہنے دو میں تمہارے لئے ایسے امور کی نشاندہی کئے دیتا ہوں جن کا خود بخود دست کر یہ کے ساتھ اعتزاز کرنے پر مجبور ہو گئے۔ و ما توفیقی الا باللہ۔

تفہمی دیر کے بعد فرمایا۔ دیکھو! گویا میں تمہارے ساتھ ہوں اور تم بصرہ پہنچ گئے ہو اور تم اپنے مخالفوں کی طرف متوجہ ہو گئے۔ اپنے آپ کو ان پر فوقیت دینے لگے۔ تم نے اپنے علم کی وجہ سے خود کو ان پر بڑا ثابت کیا۔ ان کے ساتھ احتیاط کو برا سمجھا۔ ان کے معاشرے سے منقبض ہوتے۔ ان کی مخالفت پر کمر بستہ ہو گئے۔ نتیجہ میں انہوں نے بھی تمہاری مخالفت کی تم نے انہیں چھوڑ دیا۔ انہوں نے بھی تمہیں منہ نہ لگایا تم نے انہیں گالی دی۔ تیر کی بدترکی جو اب ملا۔ تم نے

بوصیۃ فیما تحتاج الیہ فی معاشرۃ الناس۔ و مراتب اهل العلم و تادیب النفس و سیاسة الرعیۃ، و ریاضۃ الخاصۃ و العامۃ، و تفقّد امر العامۃ، حتی اذا خرجت بعلک کان معک اللہ تصلح لہ، و تزینہ ولا نشینہ۔

واعلم انک متى اسأت معاشرۃ الناس صاروا لك اعداء، و ان كانوا لك اباؤ و امهات و متى احسنت معاشرۃ قوم لیسوا لك باقرباء صاروا لك امهات و اباؤ۔ ثم قال لی: اصبر حتی افرغ لك نفسی، و اجمع لك همتی، و اعرفك من الامر ما تحمدنی فی نفسک علیہ۔ و ما توفیقی الا باللہ۔

فلما مَضَى الْعِبَادُ اَخْلَى لِي نَفْسُهُ فَقَالَ: اَنَا اَكشِفُ لَكَ عَمَّا تَعَرَّضْتُ لَهٗ۔ كَاتِبِي بِكَ، وَ قَدْ دَخَلَتْ الْبَصْرَةَ وَ اَقْبَلَتْ عَلَيَّ مِنْ مِخَالِفُونَنَا بِهَا وَ رَفَعَتْ نَفْسَكَ عَلَيْهِمْ، وَ نَطَّأَلَتْ بِعَلِيكَ لَدَيْهِمْ، وَ انْقَبَضَتْ عَنْ مَعَاشِرَتِهِمْ وَ مَخَالَطَتِهِمْ وَ خَالَفَتْهُمْ وَ خَالَفُواكَ وَ هَجَرُواكَ وَ شَتَمْتَهُمْ وَ شَتَمُواكَ۔ وَ ضَلَلْتَهُمْ

انہیں گمراہ کہا، تو انہوں نے تمہیں بدعتی اور گمراہ گردانا۔ یہ تو سب کا دامن آلودہ ہو گیا۔ اب تمہیں ضرورت ہوئی کہ تم ان سے کہیں دور بھاگ جاؤ اور یہ کھلی حماقت ہے۔ وہ شخص کبھی اچھی سوچو جو جب کا نہیں ہو سکتا ہے کہ اسے کسی سے واسطہ پڑا ہو اور وہ کوئی راہ پیدا ہونے تک نباہ نہ کر سکے۔

جب تم بھرے پہنچو گے تو لوگ تمہارا خیر مقدم کریں گے تم سے ملاقات کے لئے آئیں گے۔ کیونکہ یہ ان کا معاشرتی فریضہ ہے۔ اب تم ہر ایک کو اس کا مقام عطا کرو۔ بزرگوں کی عزت کرو۔ علماء کی تعظیم کرو۔ بوڑھوں کی توقیر کرو۔ نوجوانوں سے نرمی کا بڑناؤ کرو۔ عوام کے قریب رہو۔

نیک و بیک کے ساتھ اٹھنا بیٹھنا رکھو۔ بادشاہ وقت کی توہین نہ کرو، کسی کو کمتر نہ سمجھو۔ اپنی مروت و شرافت کو پس پشت نہ ڈالو۔ اپنا راز کسی پر فاش نہ کرو۔ بغیر ہرکھے ہوئے کسی پر اعتماد نہ کرنا بیٹھو۔ حسدیں الطبع اور کینوں سے میل ملاپ نہ رکھو اس شخص سے محبت و الفت کا اظہار نہ کرو جو تمہیں ناپسند کرتا ہو۔ سنو! کہ جمقوں سے مل کر خوشی کا اظہار نہ کرو، نہ ان کی دعوت پر لبیک کہو اور نہ ہی ان کا ہدیہ قبول کرو۔

نرم گفتاری، ضبط و تحمل، حسن اخلاق، کشادہ دلی، اچھے لباس اور خوشبو کو اپنے لئے لازم رکھو۔ سواریوں میں ہمیشہ اچھی سواری رکھو۔ حواسِ ضروریہ

وَصَلُّوكَ وَبَدَعُوكَ، وَالتَّصَلَّ الشَّيْنُ بِبَاوَبِكَ، فَاحْتَجَّتْ اِلَى الْاِنْتِقَالِ عَنْهُمْ وَالْعَرَبِ مِنْهُمْ، وَ هَذَا لَيْسَ مِنْ رَايِ لَانَسْتَهُ لَيْسَ بِعَاقِلٍ مَنْ لَمْ يُمَدِّدِ مَنْ لَيْسَ لَهُ مِنْ مَدَارَاتِهِ بَدَّ حَتَّى يَجْعَلَ اللهُ لَهُ مَخْرَجًا.

اِذَا دَخَلْتَ الْبَصْرَةَ اسْتَقْبَلَكَ النَّاسُ وَذَارُوكَ، عَرَفُوا حَقَّكَ، فَانزِلْ كُلَّ رَجُلٍ مِنْهُمْ مَنَزِلَتَهُ، وَ الْكِرَامِ اَهْلَ الشَّرَفِ وَ عَظَمِ اَهْلَ الْعِلْمِ، وَ وَقِّرِ الشُّيُوخَ، وَ لَاطِعِ الْاَصْدَاقِ وَ تَقَرَّبِ مِنَ الْعَامَّةِ،

وَ دَارِ الْفَجَّارِ. وَ اصْحَبِ الْاَخْبَارَ وَ لَا تَتَهَاوَنَ بِالسُّلْطَانِ، وَ لَا تَحْقِرَنَّ اَحَدًا. وَ لَا تُقَصِّرَنَّ فِي اِقَامَةِ مَرُوءَتِكَ، وَ لَا تُخْرِجَنَّ سِرَّكَ اِلَى نَحْوٍ، وَ لَا تُثِقَنَّ بِصُحْبَةِ اَحَدٍ حَتَّى تَمُنَّجِنَهُ، وَ لَا تُصَادِقَ حَسِيْسًا وَ لَا وَضِيْعًا، وَ لَا تَالَفَنَّ مَا يُنْكِرُ عَلَيْكَ فِي ظَاهِرِكَ، وَ اِبَالِكَ وَ الْاِبْسَاطِ اِلَى السُّفَهَاءِ وَ لَا تُجِيبَنَّ دَعْوَةَ. وَ لَا نَفْتَلَنَّ هَدِيَّةً.

وَ عَلَيْكَ بِالْمُدَارَةِ، وَ الصَّبْرِ وَ الْاِحْتِمَالِ، وَ حُسْنِ الْخُلُقِ وَ سَعَةِ الصَّدْرِ. وَ اسْتَحْدِ ثِيَابَكَ. وَ اسْتَعِزَّ

دَابَّتْكَ وَ الْكَثِيرِ اسْتِعْمَالَ الطَّيِّبِ وَ جَعَلَ
لِنَفْسِكَ خَلْوَةً تَرْمُ بِهَا حَوَائِجَكَ
وَ اُبْحَثْ عَنْ اَحْبَارِ حَشَمِكَ وَ لَقَدْ اَمَّ
فِي تَادِيْبِهِمْ وَ تَقْوِيَتِهِمْ - وَ اسْتَعِزَّ
فِي ذَالِكَ الرَّفْقَ ، وَ لَا تُكْثِرِ الْعِنَابَ
فِيَهُنَّ النَّدْلُ ، وَ لَا تَلِ تَادِيْبَهُمْ بِنَفْسِكَ
فَاتَّهَ اَبْقَى بِعَالِكَ -

وَ حَافِظُ عَلَى صَلَوَاتِكَ ، وَ اِبْدُلْ
طَعَامَكَ ، فَاتَّهَ مَا سَادَ بِخَيْكَ قَطُّ
وَ لَسَكُنْ لَكَ بِطَانَةٌ تَعْرِفُكَ اَخْبَارَ
النَّاسِ فَمَتَى عَرَفْتَ بِفَسَادِ بَادِرَتِ
الْمُ اِصْلَاحِهِ ، وَ مَتَى عَرَفْتَ بِصَلَاحِ
اَزْدَدْتَ فِيْهِ رَغْبَةً وَ عِنَايَةً
وَ ذُرْ مَنْ يَزُوْرَكَ ، وَ مَنْ لَا

يَزُوْدُكَ ، وَ اَحْسِنِ اِلَى مَنْ يُحْسِنُ اِلَيْكَ
اَوْ يُسِيْئُ . وَ خُذِ الْعَفْوَ ، وَ اْمُرْ
بِالْمَعْرُوْبِ ، وَ تَغَافَلْ عَمَّا لَا يَعْصِيكَ
وَ اَتْرِكْ كُلَّ مَنْ يُؤْذِيْكَ ، وَ بَادِرْ فِي
اِقَامَةِ الصُّفُوْقِ - وَ مَنْ مَرِضَ فِي
اِضْوَالِكَ فَعُدَّهُ بِنَفْسِكَ ، وَ
تَعَاهَدَهُ بِرُسُلِكَ ، وَ مَنْ غَابَ مِنْهُمْ
اِفْتَدَتْ اَقْوَالُهُ ، وَ مَنْ قَعَدَ مِنْهُمْ
عَنْكَ فَلَا تَقْعُدْ اَنْتَ عَنْهُ ، وَ صِلْ
مَنْ جَفَاكَ وَ اَلَيْهِمْ مَنْ اَنَاكَ ، وَ اعْفُ
عَمَّنْ اَسَاءَ اِلَيْكَ ، وَ مَنْ تَكَلَّمَ فِيْكَ

کے لئے کوئی وقت مقرر کر لو تاکہ ہر کام کو آسانی سے
کر سکو، اپنے ساتھیوں سے عقلمت نہ برتو۔ ان کی
درستگی کی سب سے پہلے فکر کرو۔ مگر اس میں نرمی کا
دہن ہاتھ سے نہ جانے دو۔ نرم لہجہ میں گفتگو کو اپناؤ۔
عتاب و توبیخ سے بچو کہ اس سے صبح ذلیل ہو جاتا ہے
انہیں اس بات کا موقع نہ دو کہ وہ تمہاری تادیب کریں
ایسا کرنے سے تمہارے حالات درست رہیں گے۔

ناز کی پابندی کرو۔ سخاوت سے کام لو۔ کیونکہ
بخیل آدمی کبھی سردار نہیں بن سکتا۔ اپنا ایک مشیر کار
بنا لو جو تمہیں لوگوں کے حالات سے مطلع کرتا رہے
اور جب تمہیں کوئی خراب بات نظر آئے تو اس کی اصلاح
کرنے میں جلدی کرو۔ جب تم اصلاح کی راہ پاؤ تو اپنی غیبت
اور عنایت کو اور بڑھا دو۔

جو شخص تم سے ملے اس سے ملا کرو۔ اور اس سے
بھی جو نہ ملے۔ جو شخص تمہارے ساتھ نیک سلوک کرے
اس کے ساتھ ویسا ہی معاملہ کرو۔ اور اگر کوئی بدخلق
سے پیش آئے تو تم حسن اخلاق کا ثبوت دو۔ عفو
اور نرمی کو مضبوطی سے منہم لور۔ نیک کاموں کی طرف لوگوں
کو متوجہ کرو۔ اور جو شخص تمہارے درپچھے آتا رہو اس سے
ترک تعلق کرو۔ حقوق کی ادائیگی میں کوشاں رہو۔ اگر کوئی
مسلمان بھائی بیمار ہو جائے تو اس کی مزاج پرسی کرو اور
اگر کوئی انا چھوڑ دے تو تم نہ چھوڑو۔ اگر کوئی شخص تم
پر ظلم کرے تو اس کے ساتھ صلہ رحمی کرو۔ جو شخص تمہارے
پاس آئے اس کی عزت کرو۔ اگر کسی نے تمہاری برائی
کی تو اس سے درگزر کرو۔ جو شخص تمہارے خلاف

بِالْقَبِيحِ فَتَكَلَّمْ فِيهِ بِالْحَسَنِ وَ
 الْبَمِيلِ، وَ مَنْ مَاتَ مِنْهُمْ قَضِيَتْ
 حَقُّهُ، وَ مَنْ كَانَتْ لَهُ هَنَاتُهُ
 بِهَا- وَ مَنْ كَانَتْ لَهُ مُصِيبَةٌ
 عَزِيْبَةٌ عَنْهَا- وَ مَنْ أَصَابَتْهُ بَآئِحَةٌ
 تَوَجَّعَتْ بِهَا، وَ مَنْ اسْتَنْهَضَكَ
 بِأَمْرٍ مِنْ أُمُورِهِ نَهَضْتَ لَهُ، وَ مَنْ
 اسْتَعَانَكَ فَأَغَشَهُ، وَ مَنْ اسْتَنْصَرَكَ
 نَصَرْتَهُ، وَ أَظْهَرَ تَوَدُّوًا إِلَى النَّاسِ
 مَا سَطَمْتَ وَ أَفْشَى السَّلَامَ وَ لَوْ عَلَى قَوْمٍ
 لِيَأْمِ، وَ مَتَى جَمَعَ بَيْنَكَ وَ بَيْنَ
 غَيْرِكَ مَجْلِسٌ، أَوْ ضَلَّكَ وَ آيَاهُمْ
 سَعِيدٌ، وَ جَرَّتِ الْمَسَائِلُ وَ خَاصُوا
 بَيْنَهَا بِخِلَافٍ مَا عِنْدَكَ لَا تُبَدِّلْهُمْ
 بَيْنَكَ خِلَافًا-

غلط قسم کا پروچے گندہ کرے اس کے بارے میں تم اچھی
 بات کرو۔ اگر کسی کا انتقال ہو جائے تو اس کے حقوق
 پورے کر دو۔ اگر کسی کو خوشی کا موقع میسر آجائے تو
 اسے مبارک باد دو۔ اگر کسی پر مصیبت آپڑے تو
 اس کی غم خواری کرو۔ اگر کسی پر آفت ٹوٹ پڑے تو
 اس کے غم میں شرکت کرو۔ اگر کوئی تم سے کام لینا
 چاہے تو کرو۔ اگر کوئی فریادی ہو تو اس کی فریاد سن
 لو۔ اگر کوئی طالب نصرت ہو تو اس کی مدد کرو۔ جہاں
 ایک ہو سکے لوگوں سے محبت اور راحت کا اظہار
 کرو۔ سلام کو رواج دو۔ خواہ وہ کمینوں ہی کی جماعت
 ہو۔ اگر مسجد میں یا تمہارے پاس کچھ لوگ بیٹھے مسائل
 پر گفتگو کر رہے ہوں تو ان سے اختلاف رائے نہ کرو۔

فَإِنْ سَأَلْتَ عَنْهَا أُخْبِرْتَ بِمَا
 يَعْرِفُهُ الْقَوْمُ، ثُمَّ تَقُولُ: فِيهَا
 قَوْلٌ آخَرٌ، وَ هُوَ كَذَا وَ كَذَا، وَ
 الْحَقِيَّةُ لَهُ كَذَا، فَإِنْ سَمِعُوهُ مِنْكَ
 عَرَفُوا مَسْرَلَتَكَ وَ مَقْدَارَكَ وَ أَعْطَى
 كُلٌّ مَنْ يَخْتَلِفُ إِلَيْكَ نَوْعًا مِنَ
 الْإِلْمِ يَنْظُرُ فِيهِ-

اگر تم سے کوئی بات پوچھی جائے تو پہلے جو لوگوں میں
 لائحہ ہوا سے بتاؤ پھر کہو اس میں دوسرا قول بھی ہے
 اور وہ ایسے اور ایسے ہے، اور اس کی دلیل یہ ہے
 اگر انہوں نے سن لیا تو یقیناً ان کے دلوں میں تمہاری قدر
 و منزلت ہو جائے گی۔ جو شخص تمہاری مخالفت
 کرے تو اسے ایسی کوئی راہ دکھا دو جس پر وہ
 غور کرے۔

وَ خُذْهُمْ بِجِلَّتِ الْعِلْمِ دُونَ دَقِيقِهِ
 وَ انْسُجْهُمْ وَ مَا زِنْهُمْ أَحْيَانًا وَ بَادِئُهُمْ
 فَإِنَّهَا تَجْلِبُ لَكَ الْمَوَدَّةَ، وَ تَسْدِيْمُ

لوگوں کو آسان باتیں بتایا کرو۔ دقیق اور گہرے
 مسائل نہ بیان کرو۔ مبادا وہ غلط مطلب سمجھ لیں۔ ان
 سے لطف اور مہربانی کا معاملہ کرو۔ کبھی کبھی ان سے

مَوَاطِبَةُ الْعِلْمِ، وَ اطْعِمُهُمْ اَحْيَانًا،
 وَ تَعَاوَلُ عَنْ زَلَّاتِهِمْ، وَ اقْضِ
 حَوَائِجَهُمْ، وَ ارْفُقْ بِهِمْ، وَ سَامِحُهُمْ
 وَلَا تَبِدِ لِاحِدٍ مِنْهُمْ ضَيْقَ صَدْرِ
 اَوْ صَجْرًا، وَ كُنْ كَوَاحِدٍ مِنْهُمْ
 وَ عَامِلِ النَّاسَ مَعَامَلَتَكَ لِانْفُسِكَ
 وَ اَرْضَ مِنْهُمْ مَا تَرْضَاهُ لِانْفُسِكَ
 وَ اسْتَعِنِ عَلَيَّ نَفْسِكَ بِالصِّيَانَةِ
 لِعَمَاءِ، وَ الْمُرَاقِبَةِ لِاَحْوَالِهِمَا، وَ دَعِ
 الشَّغَبَ، وَ لَا تَضْبَعُ لِمَنْ يَفْجُرُ
 عَلَيْكَ، وَ اسْمِعْ مَنْ يَسْمَعُ مِنْكَ
 وَ لَا تُكَلِّفِ النَّاسَ مَا لَا يُكَلِّفُونَكَ
 وَ اَرْضَ لَهُمْ مَا رَضُوا لِانْفُسِهِمْ، وَ قَدِّمُ
 اَبْيَعُ حُسْنِ النَّيَّةِ، وَ اسْتَعْمِلِ الصَّدَقَ
 وَ اطْرِحِ الْكِبَرَ جَانِبًا، وَ اِيَّاكَ وَ الْغَدَرَ
 وَ اِنْ غَدَرُوا بِكَ، وَ اِدِّ اِلَآمَانَةَ، وَ اِنْ
 خَانُوكَ، وَ تَمَسَّكَ بِالْوَفَاءِ، وَ اعْتَصِمُ
 بِالتَّقْوَى، وَ عَاشِرُ اَهْلِ الْاَدْيَانِ حَسَبَ
 مَعَاشَرَتِهِمْ — فَاِنَّكَ اِنْ لَمَسَّكَ
 بِوَصِيَّتِي هَذِهِ رَجَبُوتٌ لَكَ اَنْ تَسَلَّمَ
 ثُمَّ قَالَ لَهُ: اِنَّهُ يُحْزِنُنِي مَفَارِقَتَكَ
 وَ تُوَلِّسُنِي مَعْرِفَتَكَ فَوَاصِلُنِي بِكُنْبِكَ؟
 وَ عَرَّفَنِي حَوَائِجِكَ، وَ كُنْ لِي كَابِنٌ فَاِنَّ
 لَكَ كَاتٍ — وَ صَلَّى اللهُ عَلَيَّ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ
 الْاُمِّيِّ وَ عَلَيَّ اَلِهِ وَ صَحْبِهِ وَ سَلَّمَ.

ہنس اور مذاق بھی کر دیا کرو کیونکہ تمہارا یہ عمل لوگوں میں
 محبت پیدا کرے گا۔ ہمیشہ علمی پیچھا رکھو۔ اور کبھی کبھی ان
 کی دعوت کر دیا کرو، ان سے سخاوت کیا کرو چھوٹی چھوٹی
 غلطیوں سے تغافل برتو۔ انکی ضروریات کو پورا کرو۔ لطف و کرم
 اور خیر پوشی کو اپنا خاصہ بنا لو۔ کسی سے دل تنگ اور زجر و
 بیخ سے پیش نہ آو۔ آپس میں گھل مل کر اس طرح رہو گویا تم ایک
 ہی ہو۔ لوگوں کے ساتھ وہی معاملہ کرو جو اپنے لئے پسند
 کئے ہو، ان کے لئے وہی چیزیں پسند کرو جو تمہیں مرغوب
 ہوں، نفس کی حفاظت کرو اور احوال کی دیکھ بھال رکھو۔
 فتنہ انگیزی سے دور رہو۔ اگر کوئی شخص تمہیں زجر و تو بیخ
 گرو تو تم سے نہ جھڑکو، اگر کوئی تمہاری باتیں غور سے سن
 رہا ہو تو تم بھی اس کی طرف کان لگا لو، لوگوں کو ایسی چیز کا
 مکلف نہ بناؤ جس کی وہ تمہیں تکلیف نہیں دے رہے
 ہیں جس نیت سے عوام کا غیر مقدم کرو۔ سچائی کو لازم
 رکھو۔ غرور و تکبر کو ایک طرف ڈال دو۔ دہو کہ بازی سے
 دور رہو۔ چاہے لوگ تمہارے ساتھ ایسا ہی معاملہ کرے
 ہوں۔ امانت میں خیانت نہ کرو۔ خواہ لوگ تمہارے ساتھ
 خیانت ہی کیوں نہ کر رہے ہوں۔ وفاداری اور تقویٰ کو مضبوطی
 سے تمام لو۔ اہل کتاب سے وہی رہن رہیں رکھو جیسا وہ تمہارے
 ساتھ رکھ رہے ہیں۔ پس اگر تم نے میری اس وصیت پر
 عمل کیا تو یقیناً ہر آفت سے بچے رہو گے۔ دیکھو اس وقت
 میں دو کیفیتوں سے دوچار ہوں تم نظر سے دور ہو جاؤ گے۔
 اس کا تو غم ہے اور اس پر مسرت ہے کہ تم نیک و بد کو پہچاننا
 لو گے۔ غلط و کتابت جاری رکھنا اپنی ضرورتوں سے مطلع کرتے
 رہنا تم میری اولاد ہو۔ میں باپ ہوں۔ صلی اللہ علی سیدنا محمد و آلہ



پاکستان آرمی ایجوکیشن کورس کے شعبہ اسلامیات میں ڈائریکٹ شارٹ سروس کمیشن

پاکستان آرمی کو ایسے باحوصلہ اور باصلاحیت
افراد کی ضرورت ہے جو بطور آفیسر فوج میں دینی معام کے
مذاہف میں شریک ہو سکیں۔ مطلوبہ قابلیت اور شرائط ملازمت حسب ذیل ہیں۔

تعلیمی قابلیت:

(الف) ایم اے اسلامیات۔ (ب) ایم اے اسلامیات بہاولپور سے تخصص ایم اے اسلامیات تھوڑی
جالتے گا۔ اور درجہ اول و دوم کو ترجیح دی جلتے گی (ب) فارغ / فاضل اور درس نظامی

نوٹ: جنہوں نے ایم اے اسلامیات کا امتحان دیا ہو اور نتیجہ کا اعلان ہوا ہو وہ بھی درخواست دے سکتے ہیں۔

عمر:

یکم اکتوبر ۱۹۸۰ء کو ۳۵ سال تک (پاکستان آرمی کے مولوی صاحبان "ریلیف ٹیچر" کے لئے
عمر کی کوئی قید نہیں) منتخب شدہ امیدواروں کو فوری طور پر فوج کی ایجوکیشن کورس (شعبہ اسلامیات) میں
بطور سیکنڈ لیفٹیننٹ کمیشن دیا جلتے گا۔

تختہ کا اسٹیل حسب ذیل ہے:-

عہدہ اور تنخواہ:

عہدہ	تنخواہ	کٹ الاؤنس	ڈسٹریبنس تنخواہ	سٹاف تنخواہ	زیادہ سے زیادہ تنخواہ
سیکنڈ لیفٹیننٹ	۱۰۰۰/-	۲۵۰/-	۲۰۰/-	-	۱۳۵۰/-
لیفٹیننٹ	۱۲۰۰/- / ۱۰۵۰/-	۲۵۰/-	۲۰۰/-	-	۱۶۵۰/-
کیپٹن	۱۱۰۰/- / ۱۱۵۰/-	۲۵۰/-	۳۰۰/-	۷۵/-	۲۲۲۵/-
میجر	۲۳۰۰/- / ۱۵۵۰/-	۲۵۰/-	۳۰۰/-	۱۰۰/-	۲۹۵۰/-
لیفٹیننٹ کرنل	۲۵۰۰/- / ۲۰۵۰/-	۲۵۰/-	۵۰/-	۲۰۰/-	۳۲۰۰/-

اس کے علاوہ کمیشن ملنے پر صرف ایک دفعہ ۲۱۰۰ روپے ملبوسات کے لئے دیئے جائیں گے۔

ملازمت کی جگہ :- پاکستان میں یا پاکستان سے باہر کسی بھی جگہ

پیشہ ورانہ تربیت :- کمیشن پانے کے بعد ضروری پیشہ ورانہ تربیت دی جائیگی

طریق انتخاب :- (الف) کسی سروس ہسپتال میں طبی معائنہ

(ب) تحریری امتحان انٹیلیجنس اور پرسنلٹی ٹسٹ آئی ایس بی کوہاٹ

(ج) آخری انتخاب جنرل ہیڈ کوارٹرز - راولپنڈی

درخواستیں مجوزہ فارم پر پی اے۔ ۳ (بی) اے جی برائے جنرل ہیڈ کوارٹرز - راولپنڈی کے نام ۵۰ روپے کے
کراسڈ پوسٹل آرڈر نام ڈی پی اے کے ساتھ ۳۰ ستمبر ۱۹۸۰ء تک پہنچ جاتی ہیں۔ درخواستوں کے فارم
ریکارڈنگ آفیسرز، سٹیشن ہیڈ کوارٹرز، سو لجر بورڈرز اور ایمپلائمنٹ ایکسچینج سے ۵۰ روپے کا
کراسڈ پوسٹل آرڈر نام ڈی پی اے دکھا کر حاصل کئے جاسکتے ہیں۔

نوٹ :- جو حضرات اس سے پہلے دو دفعہ درخواست دے چکے ہیں اور ناکام رہے ہیں وہ درخواست نہ بھیجیں۔

پاکستان بری فوج
بے لوث خدمت - بے خوف قیادت



DENTAL GRADUATES!

GAIN A COMMISSION IN THE ARMY DENTAL CORPS



Applications are invited from Male/Female Dental Graduates for Short Service Regular Commission in Army Dental Corps.

1. ELIGIBILITY

- Nationality.** Must be male/female citizen of Pakistan and his/her stay in Pakistan must be more than three years.
- Qualification.** BDS or any other qualification recognised/registerable by Pakistan Medical and Dental Council.
- Maximum Age (on 15-8-80)**
28 years (Relaxable in special cases).

2. TERMS OF SERVICE -- SHORT SERVICE REGULAR COMMISSION

For 5 years initially, extendable for so long as services are required.

3. GRANT OF RANK

Selected candidates will be commissioned in the rank of Captain. Officers will be promoted to the rank of Major after 6 years service including ante-date provided they pass Captain to Major promotion examination and fulfil other conditions laid down under the rules.

4. ANTE DATE SENIORITY AND OTHER OPPORTUNITIES

- Antedate seniority for recognised post-graduate qualifications admissible according to rules.
- Chances exist for subsequent selection for Regular Commission.
- Opportunities are available for post-graduate training in Pakistan/Abroad.

5. INELIGIBILITY

Officers who had to resign their commission or whose services were terminated as a result of an adverse report or on disciplinary grounds will not be eligible. Candidates once rejected by Army Dental Corps Selection Board may apply for a second time provided they have gained additional qualifications/experience.

6. SELECTION PROCEDURE AND TA/DA

- Applicants who are prima facie suitable will be medically examined in the various military hospitals nearest to the home stations.
- Medically fit candidates will be interviewed by Selection Board at General Headquarters, Rawalpindi.
- Travelling Allowance at first class rates and daily allowance per day as admissible under the existing rules for the duration of stay in connection with interview will be paid to the applicants.

7. PROCEDURE FOR SUBMISSION OF APPLICATIONS

- Printed applications Forms can be had from all Recruiting Offices, Military Hospitals and Medical Colleges. Applications completed in all respects alongwith two copies of latest photographs duly attested by the officer who signs the character certificate, crossed Postal Order for Rs. 5.00 payable to DPA GHQ (Treasury Receipt, Money Orders or Bank Receipts are NOT accepted) and one attested copy each of Matric Certificate, BDS degree or any other post-graduate qualification certificate and Medical Registration Certificate. Original documents will be produced by the candidates at the time of interview.
- Applications of Dental Graduates now in Govt. service must be routed through proper channel.
- Incomplete applications will not be entertained.
- Last date for applications to reach Adjutant General Branch, Personnel Administration Directorate (PA-3(c), General Headquarters, Rawalpindi by REGISTERED POST is

15th August 1980

join the men
who
lead the way

جناب سید صباح الدین عبدالرحمان صاحب

چودہ سو صدیاں اور مسلمانوں و عیسائیوں کی تاریخ کا ایک جائزہ

مسلمانوں کی تاریخ داغدار کرنے والے عیسائی اس آئینہ میں اپنی تصویر بھی دیکھ لیں

اسلام اور مسلمانوں کی تاریخ کے چودہ سو سال ہو رہے ہیں۔ اس مدت میں عیسائی مبلغین مورخین اور مستشرقین یہ دیکھانے کی پوری کوشش کر رہے ہیں کہ مسلمانوں کی تاریخ سفاکیوں، ہولناکیوں اور خونریزیوں سے ایسی بھری ہوئی ہے، کہ یہ قصائی کی دوکان نظر آتی ہے۔ ع۔ ہیں ان کی گفتگو کے انداز مجرمانہ۔

عیسائی مسلمانوں کے خلاف یہ جارحانہ رنگ اختیار کر کے اپنی داغدار تاریخ کی مدافعت کرتے ہیں، کیونکہ درحقیقت ان ہی کی تاریخ شروع سے مذبح خانہ بنی رہی، یورپ کے فرمانروا چارلس عظیم کی فتوحات کی بڑی دھوم ہے، اس نے سکیسن، ایوارڈ، ہبارڈ، وسطی یورپ کے جرمن قبیلوں اور شمالی اٹلی کو اپنے زیر نگیں کر کے ایک بڑی سلطنت بنا لی تھی جب سکیسن اس کے خلاف اٹھے تو اس نے ایک روز ساڑھے چار ہزار سکیسن کو تہ تیغ کیا، شمالی سکیسن اور نارڈل من جن کو تباہ و برباد کر دیا، وہاں کی عورتوں اور بچوں کو گھسیٹ کر ان کے گھروں سے نکلوا یا، اور ان کو جلا وطن کیا، اسکی تفصیل کیمبرج ٹیڈیول ہسٹری جلد دوم میں پڑھی جاسکتی ہے۔ ڈیم اول نے ۱۰۶۶ء میں انگلستان کو فتح کیا، تو اس کے حکم سے مفتوحہ علاقے کے گھر، کھلیان اور کھیت وغیرہ سب کچھ جلا دئے گئے، ایک لاکھ سے زیادہ مردوں بچوں اور عورتوں کو قتل کر لیا، سن گارڈ نے تاریخ انگلستان جلد دوم میں لکھا ہے کہ یارک اور درہم کے علاقے اس طرح تباہ کر دئے گئے تھے کہ نو سال تک وہاں کی زمین کھیتی کے لائق نہیں رہی۔ ایڈم نے اپنی پولیٹیکل ہسٹری آف انگلینڈ جلد دوم میں لکھا ہے کہ اس زمانہ میں فاتحین مفتوحین کے ساتھ کسی قسم کی رورعایت نہیں کرتے،

سینٹ بریٹانویو ایک شہر کی جیتو لک دی گزرا ہے، اس کا میلہ ہر سال ۲۴ اگست کو ہوا کرتا ہے ۱۵۷۲ء

جناب سید صباح الدین عبدالرحمان صاحب

چودہ سو صدیاں اور مسلمانوں و عیسائیوں کی تاریخ کا ایک جائزہ

مسلمانوں کی تاریخ داغدار کرنے والے عیسائی اس آئینہ میں اپنی تصویر بھی دیکھ لیں

اسلام اور مسلمانوں کی تاریخ کے چودہ سو سال ہو رہے ہیں۔ اس مدت میں عیسائی مبلغین مورخین اور مستشرقین یہ دیکھانے کی پوری کوشش کر رہے ہیں کہ مسلمانوں کی تاریخ سفاکیوں، ہولناکیوں اور خونریزیوں سے ایسی بھری ہوئی ہے کہ یہ فصائی کی دوکان نظر آتی ہے۔ ع۔ ہیں ان کی گفتگو کے انداز مجرمانہ۔

عیسائی مسلمانوں کے خلاف یہ جارحانہ رنگ اختیار کر کے اپنی داغدار تاریخ کی مدافعت کرتے ہیں، کیونکہ درحقیقت ان ہی کی تاریخ شروع سے مذبح خانہ بنی رہی، یورپ کے فرمانروا چارلس اعظم کی فتوحات کی بڑی دھوم ہے، اس نے سیکسن، ایوارڈ، بلبارڈ، وسطی یورپ کے جرمن قبیلوں اور شمالی اٹلی کو اپنے زیر نگیں کر کے ایک بڑی سلطنت بنا لی تھی جب سیکسن اس کے خلاف اٹھے تو اس نے ایک روز ساڑھے چار ہزار سیکسن کو تہ تیغ کیا، شمالی سیکسنی اور نارول نین جن کو تباہ و برباد کر دیا، وہاں کی عورتوں اور بچوں کو گھسیٹ کر ان کے گھروں سے نکلوایا، اور ان کو جلا وطن کیا، اسکی تفصیل کیمبرج میڈیول ہسٹری جلد دوم میں پڑھی جاسکتی ہے۔ ویم اول نے ۱۰۶۶ء میں انگلستان کو فتح کیا، تو اس کے حکم سے مفتوحہ علاقے کے گھر، کھلیان اور کھیت وغیرہ سب کچھ جلا دئے گئے، ایک لاکھ سے زیادہ مردوں بچوں اور عورتوں کو قتل کر لیا، لن گارڈ نے تاریخ انگلستان جلد دوم میں لکھا ہے کہ یارک اور درہم کے علاقے اس طرح تباہ کر دئے گئے تھے کہ نو سال تک وہاں کی زمین کھیتی کے لائق نہیں رہی۔ ایڈم نے اپنی پبلسکل ہسٹری آف انگلینڈ جلد دوم میں لکھا ہے کہ اس زمانہ میں فاتحین مفتوحین کے ساتھ کسی قسم کی رورعایت نہیں کرتے،

سینٹ برٹھلومیو ایک شہر کہ یقیناً لک دی گزرا ہے، اس کا میلہ ہر سال ۲۴ اگست کو ہوا کرتا ہے ۱۵۷۲ء

ان کی حکومت برابر کھٹکتی رہی، جب نارمن عیسائیوں نے ان پر حملہ کیا تو بلیم شہر میں پانچ سو مسجدیں تھیں، ان کو مہدم کر کے گر جاگھر میں تبدیل کر دیا، وہاں علماء صوفیہ، اور حکماء کی جتنی قبریں تھیں سب نیست و نابود کر دی گئیں۔ چارلس دوم کے زمانہ میں سسلی کے مسلمانوں کو زبردستی عیسائیوں کا بپتسمہ دیدیا گیا۔ نوسیرا اور بوسیرا کے مسلمانوں کی تعداد اسی ہزار تھی، ان کو زبردستی عیسائی بنا لیا گیا۔ ہر جگہ مسلمانوں سے خالی کرالی گئی، اسکی تفصیل ہسٹورین مسٹری آف دی ورلڈ میں پڑھی جاسکتی ہے۔

بارہویں اور تیرہویں صدی میں یورپ کے عیسائیوں نے دو سو برس تک مسلمانوں کے خلاف صلیبی جنگ اس لئے کی کہ ان کو صفحہ دہر سے نابود کر دیں، تاریخ یورپ کے مصنف انجی۔ جی گرانٹ نے لکھا ہے کہ صلیبیوں کے نزدیک دشمن کو قتل کرنا خدا کی عبادت کے مساوی تھا۔ بیت المقدس عیسائیوں نے فتح کیا تو ایڈورڈ گبن لکھتا ہے کہ "صلیب کے علمبرداروں نے تین دن تک اتنا قتل عام کیا کہ ستر ہزار لاشوں کی وجہ سے وبا پھیل گئی، جب اس سے بھی ان کو تشفی نہیں ہوئی تو یہودیوں کو ان کی عبادت گاہوں میں جلایا گیا۔" ان کے فوجی سرداروں نے اس خونریزی کی خوشی میں اپنے پوپ کو لکھا کہ اگر آپ یہ معلوم کرنا چاہیں کہ ہم نے اپنے دشمنوں کے ساتھ کیا سلوک کیا، تو اتنا لکھ دینا کافی ہے، کہ جب ہمارے سپاہی حضرت سلیمان کے مندر میں داخل ہوئے تو ان کے گھوڑوں کے گھٹنوں تک مسلمانوں کا خون تھا۔

اسپین میں مسلمان آٹھ سو برس تک رہے اور بقول موسیولیبیان اس ملک کو انہوں نے یورپ کا ستراج بنا دیا تھا، مگر یہاں سے عیسائیوں نے ان کو جس طرح در بدر کیا، اس کی تاریخ موسیولیبیان نے اس طرح لکھی ہے کہ ۱۴۹۹ء سے وہاں کے مسلمانوں پر وہ مظالم شروع ہوئے جو ایک صدی کے اندر ان کے اخراج کلی پر منتہی ہوئے۔ پہلے تو وہ بالجر عیسائی بنائے گئے، پھر اس بہانہ سے کہ وہ عیسائی ہیں وہ اس مقدس مذہبی عدالت کے سپرد کئے گئے جس نے انہیں جہاں تک ممکن ہوا، آگ میں جلایا، پھر یہ ایک تجویز پیش کی گئی کہ کل غیر عیسائی عرب عورتوں اور بچوں کے ساتھ قتل کر دئے جائیں، یہ ممکن نہ ہو سکا تو یہ عام اشتہار دیا گیا کہ سارے عرب ایک ساتھ ملک سے نکل جائیں۔ راہب بلیڈا نے بڑی خوشی کے ساتھ بیان کیا ہے کہ ان عربوں میں سے ہر راہ میں قتل کر دئے گئے، ایک ہی ہجرت میں جس میں ایک لاکھ چالیس ہزار عرب افریقہ کو جا رہے تھے۔ ایک لاکھ مار ڈالے گئے۔ چند ہینے کے اندر اندس سے دس لاکھ سے بھی زیادہ آدمی نکل گئے، سدھی اور اکثر مورخین اندازہ کرتے ہیں کہ فرڈی نڈکی فتح سے لے کر مسلمانوں کے اخراج تک اندس سے تیس لاکھ رعیت نکل گئی۔ ایسے قتل عام کے بعد سنیت برتھا میوکا واقعہ دھنڈا ہو کر رہ جاتا ہے، موسیولیبیان ہی کا بیان ہے کہ وحشی سے وحشی اور بے رحم سے بے رحم ملک گیروں نے کبھی اس قسم کے دردناک قتل عام کا وجہ اپنے دامن پر نہیں لگایا۔

۱۸۲۱ء میں یونان کے علاقہ موریا میں تین لاکھ اور یونان کے شمالی حصہ میں ہزاروں مسلمان، مرد بچے اور عورتیں بڑی بے رحمی سے ہلاک کئے گئے۔ تفصیل مارٹن لوتھ کی کتاب دی کلچرل سائنس اسلام میں پڑھی جاسکتی ہے۔

خود ہندوستان کے اندر عیسائی سامراجیوں کی ہولناکیاں کم درجہ انگیز نہیں ہیں۔ سات سمندر پار کے ایک ملک سے اگر انگریزوں نے یہاں کے جائزہ باشندوں کو اپنی توپ و تفنگ سے موت کے گھاٹ اتارا، ۱۸۵۷ء میں پلاسی کے میدان میں نوجوان سراج الدولہ کو شکست دے کر اس کو اسکی دراشت سے محروم کیا، ۱۷۹۷ء میں ٹیپو سلطان کو اس کے قلعہ کے اندر گھس کر تہ تیغ کیا، ۱۷۵۷ء میں جب ہندوستانیوں نے اپنے ملک کی آزادی کی خاطر سرفروشی سے کام لیا۔ تو ان ہی انگریزوں نے اپنی توپ و تفنگ سے ستائیس ہزار مسلمانوں اور ہندوستانیوں کو لقمہ اجل بنا دیا، دہلی کو مذبح خانہ بنا دیا گیا نونے سال کے بڑھے بہادر شاہ ظفر کو معزول کر کے ان کو جلاوطن کیا، ان کے شہزادوں میں سے مرزا خضر سلطان اور مرزا ابوبکر کو دہلی دروازہ کے پاس لاکر اور ان کے کپڑے اتار کر بڑی سفاکی سے گولی مار دی، ان کی لاشوں کو سربازار ٹکائے رکھا، اس کے بعد بیس اور شہزادوں کو پھانسی دی گئی، کیا وہ ملکہ وکٹوریہ کی ماور وطن پر قبضہ کرنا چاہتے تھے، کہ اس جرم کی سزا ان کو دی گئی۔

اس بیسویں صدی میں جب جمہوریت، اخوت، مساوات اور انسانی ہمدردی کا اعلیٰ درس دیا جانے لگا، تو پہلی جنگ عظیم کے بعد ٹرکش امپائر کا بیا پاچہ کرنے کے لئے جب عیسائیوں کی فوج اناطولیہ میں ۱۹۱۹ء کو داخل ہوئی تو یورپ کا مشہور مورخ ٹوآن بی لکھتا ہے کہ یہ فوج اناطولیہ پر ایک بلائے ناگہانی کی طرح نازل ہوئی سمرنا کی گلیوں میں شہر کے لوگوں کا قتل عام شروع ہو گیا۔ محلے کے محلے اور گاؤں کے گاؤں لوٹ لئے گئے۔ زرخیز وادیوں میں آگ کے شعلے بھڑکنے لگے، خون کی ندیاں بہنے لگیں، ملک کی تجارت کو تباہ کر دیا گیا۔ مکان پل اور سڑکیں مسمار کر دی گئیں، ملک کے باشندے تلوار کے گھاٹ اتار دئے گئے جو بچ رہے، ان کو جلاوطن کر دیا گیا۔

مسلمان حکمرانوں کے زمانہ میں بھی لڑائیاں ہوتی رہیں، اور ان میں خونریزیاں بھی ضرور ہوتیں، مگر یورپ کے عیسائی فرمانرواؤں کی سفاکیوں اور خصوصاً دوسروں کے وطن میں جا کر وہاں کے لوگوں کو غلام بنانے کے سلسلے میں ان کی شرانگیزیوں اور فتنہ پردازوں کی مفصل تاریخ لکھی جاتے تو پھر ان کے مقابلہ میں مسلم حکمران صفحہ دہر سے باطل کو مٹانے والے، نوع انسان کو غلامی سے چھڑانے والے اور مے توحید کا جام پلانے والے ہی نظر آئیں گے، وہ جہاں پہنچے، اسکی خاک کو اپنی جینوں میں بسایا، اس کے ذرے ذرے کو سینوں سے لگایا، سات سمندر پار رہ کر درخشندہ فلزات سے اپنے بلیکوں کی عمارتوں کی تعمیر کی رعنائی اور رونق میں اضافہ نہیں کیا۔

باقی صفحہ پر

جناب اقبال حسن خان علی گڑھ

پندرہویں صدی ہجری

اور

مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

کا

سیمینار

اسلام پر ایک عالمی مذاکرہ

چودھویں صدی ہجری اختتام کو پہنچنے والی ہے، اس صدی کے خاتمے پر سارے عالم میں اسلام پر مذاکرے کی خبریں آرہی ہیں جن میں اسلام کے چودہ سو سال کے کارناموں کا مختلف انداز سے جائزہ لیا جائے گا۔ یہ بات عام طور پر معلوم ہے کہ مسلمانوں کی چودہ سو سالہ تاریخ نہایت تابناک رہی ہے۔ اس مدت میں انہوں نے مختلف شعبہ ہائے زندگی میں بلند ترین علمی کارنامے انجام دیئے اور یہ کارہائے علمی اتنے شاندار ہیں کہ تمام عالم کو ان پر بجا طور پر فخر ہے۔ ایسے اعلیٰ کارناموں کی بجائے آوری کا نتیجہ یہ ہوا کہ کئی سو سال تک سارے عالم کی علمی و فکری سربراہی مسلمانوں کے حصے میں رہی۔ اسلامی دنیا کے مغربی حصے میں قریباً اور مشرقی منطقے میں بغداد صدیوں تک دنیا کے سب سے بڑے علمی و فکری مراکز رہے ہیں، لیکن بصدق اس کے کہ ہر کمال را زوال ان کی رفتار ترقی سست ہونے لگی اور جب اسلامی معاشرہ زوال پذیر ہو گیا۔ تو علمی اجارہ داری مغرب کے حصے میں آئی اور انہوں نے علم کو ترقی کے جس درجہ پر پہنچا دیا ہے۔ وہ اظہر من الشمس ہے۔ سارا عالم ان کے احسان سے گرا بنا رہا ہے۔

نہایت خوشی کا مقام ہے کہ ادھر چند سالوں سے مسلمانوں کو اپنے کھوئے ہوئے سرمایہ کی بازیافت کی فکر پیدا ہو رہی ہے۔ احساس زیاں نے ان کے دلوں میں نئی امنگیں پیدا کر دی ہیں۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ سارے عالم میں چودھویں صدی کے ناتھے پر تقریبات منانے کا منصوبہ بنایا جا رہا ہے۔ ان کا مقصد یہ ہے کہ اپنے شاندار ماضی کی روشنی میں مستقبل کی منصوبہ بندی ہو اور حال کے کارناموں پر بھی ایک نظر ڈالی جائے۔

علی گڑھ مسلم یونیورسٹی مغربی اور مشرقی علوم کی ایک عالمی درس گاہ ہے۔ اس کی وجہ سے اس کا ایک مخصوص کردار ہو گیا جس میں ایکی کشش ہے کہ ہند اور بیرون ہند سے مشائخ علم کشاں کشاں اسکی طرف کھینچتے چلے آ رہے ہیں۔ ہماری یونیورسٹی مشرقی علوم خصوصاً علوم اسلامی کا بڑا مرکز رہی ہے۔ اس کے پیش نظر ہمارے وائس چانسلر

پروفیسر محمد شفیع صاحب نے اس خیال کا اظہار کیا کہ یونیورسٹی میں بھی اس کے شایان شان چودھویں صدی کی تقریبات منائی جائیں۔ چنانچہ طے کیا گیا کہ چودھویں صدی کے خاتمے پر ایک عالمی مذاکرہ منعقد کیا جائے جس میں اسلام کے کارناموں کا بھرپور جائزہ لیا جائے۔ لیکن واضح رہے کہ اسلام کے چودھ سو سالہ کارناموں کا ہمہ جہتی جائزہ ایک سیمینار کے حوزے سے باہر ہے۔ اس بنا پر طے کیا گیا کہ ہمارا اصل موضوع بحث تو چودھویں صدی ہو لیکن عمومی طور پر سارے کاموں پر اجمالی نظر ڈالی جائے اس لئے کہ ماضی کے بغیر حال کی تفہیم اور مستقبل کی منصوبہ بندی کا تصور ناقص اور اوصولاً رہے گا۔

سیمینار کی مجلس مشاورت نے طے کیا ہے کہ ۲۱/ ذی الحجہ ۱۴۰۰ھ مطابق ۳۱ اکتوبر ۱۹۸۰ء سے دینیات فیکلٹی کے زیر اہتمام ایک پنج روزہ سیمینار منعقد ہو۔ اس میں ہند اور بیرون ہند کے مشہور عالموں، دانشوروں اور مفکروں کو شرکت کی دعوت دی جائے اور ان سے درخواست کی جائے کہ وہ اپنی افکار عالیہ سے ہم کو سرفراز فرمائیں۔

اس سیمینار میں شرکت کرنے والے حضرات کی میزبانی کے فرائض مسلم یونیورسٹی علی گڑھ انجام دے گی۔ کوشش اس بات کی ہوگی کہ حتی الوسع مہمانوں کی خدمت میں کوئی کمی نہ رہ جائے۔ ہمارے وائس چانسلر صاحب نے بھرپور مالی تعاون کی امید دلائی ہے۔ اس بنا پر ہمیں یقین ہے کہ ہم اپنی کوشش میں پوری طرح کامیاب ہوں گے۔
موضوعات مذاکرہ حسب ذیل ہیں :-

- ۱۔ اسلام اور علم | وہ علوم جو اسلام کے دین ہیں۔ الف۔ علوم قرآن۔ ب۔ علم حدیث و اسماہ الرجال وغیرہ۔ ج۔ علم تجوید و علم فقہ۔ د۔ علم کلام۔
- ۲۔ وہ علوم جن کی اسلام کی شرکت سے تشکیل جدید ہوئی۔ | الف۔ علم تاریخ (فن تاریخ نگاری)۔ ب۔ علم جغرافیہ۔ ج۔ علم تصوف و اخلاق۔ د۔ علم طب (مسلمانوں کی طبی خدمات، نظری و عملی)۔ د۔ فنون لطیفہ (تعمیرات اور خطاطی وغیرہ)۔ و۔ علم فلسفہ۔ د۔ علم ہیئت، مابعد الطبیعیات، نفسیات، عمرانیات، صحافت (اخبار، جرائد)

- ۳۔ سائنس، انجینئرنگ اور ٹکنالوجی | الف۔ علم کیمیا۔ ب۔ علم حیوانات۔ ج۔ علم نباتات۔ د۔ علم طبیعیات۔ د۔ علم طبقات، الارض۔ و۔ ہندسہ، ریاضی (جدید علم ریاضی میں مسلمانوں کی خدمت)

- ۴۔ اسلامی معاشیات | الف۔ تجارت۔ ب۔ بینکنگ وغیرہ۔
- ۲۔ مسلمانوں کی تعلیمی درنگاہیں اور علمی ادارے۔ ۳۔ اسلام اور جدید تقاضے :- الف۔ فقہ اسلامی کی تدوین جدید۔ رائج نظامہائے حکومت، لائسنسیت، سوشلزم وغیرہ پر اسلامی پہلو سے بحث۔ ج۔ اسلامی

- ملکوں کا شرعی نظام اور اس میں تبدیلیاں ۵۔ اسلامی نظام کو عملی جامہ پہنانے کا بڑھتا ہوا رجحان
- ۴۔ مسلمانوں کی انقلابی، اصلاحی اور علمی تحریکیں :- الف۔ مجدد الف ثانی اور ان کی تحریک۔ ب۔ تحریک
شاہ ولی اللہ، سید امام شہید و حاجی شریعت اللہ۔ ج۔ محمد بن عبدالوہاب نجدی (سلفیہ تحریک) ۵۔
شرف نامہ اور ان کا خاندان مجدد مذہب جعفری۔ ۶۔ اخوان المسلمین۔ ۷۔ تحریک خلافت۔ ۸۔
تحریک سنوسی، مہدوی تحریک، درسوڈان۔ ۹۔ تحریک جمال الدین افغانی، محمد عبدہ۔ ۱۰۔ اقبال اور الہیات کی
تشکیل جدید۔ ۱۱۔ انقلاب ایران میں علماء کا حصہ۔
- ۵۔ اسلام اور مغرب :- الف۔ مغربی تعلیم۔ جدید تعلیم کا رجحان۔ ب۔ اسلامی تہذیب کے اثرات
مغربی تہذیب پر۔ ج۔ مستشرقین اور اسلامی افکار۔ ۶۔ مغربی مفکرین اور علماء اسلام۔ ۷۔
سیرت نبویؐ اور مستشرقین۔
۸۔ علی گڑھ تحریک۔

- ۶۔ ہندوستان میں نشوونما پانچویں اسلامی تحریکیں :- الف۔ جماعت اسلامی۔ ب۔ تبلیغی جماعت۔
ج۔ جمعیت العلماء ہند۔ ۷۔ شیعہ کافر نس۔ ۸۔ جمعیت اہل حدیث۔
- ۸۔ اسلام اور ہندوستان :- الف۔ اسلام کا اثر ہندوستانی تہذیب پر۔ ب۔ ہندوستانی
تہذیب کا اثر اسلام پر۔
- ۹۔ پندرہویں صدی ہجری کا استقبال :- الف۔ پندرہویں صدی ہجری کے تقاضے اور مطالبات۔

بقیہ : ایک جائزہ

پھر دونوں میں یہ بھی فرق رہا کہ مسلمانوں کو یہ تعلیم دی گئی ہے کہ زیادتی کرنے والوں سے لڑائی لڑی جائے جو
لوگ۔ دین کے بارے میں لڑیں ان سے بھی لڑائی کی جائے جو لوگ گھروں سے نکال باہر کریں ان سے اور ان کی مدد
کرنے والوں سے بھی جنگ کی جائے، عیسائیوں کو یہ تعلیم دی گئی کہ جو تیرے دائیں گال پر تھپڑ مارے تو اس کے سامنے
اپنا بائیں گال بھی پھیر دے۔ جو تیرے کو ایک میل بیگارے جائے تو اس کے ساتھ دو میل جا۔ جو تیرا کوٹ مانگے تو اسکو
اپنا گرنہ بھی دیدے۔ کیا عیسائی فرمانرواؤں نے اس پر عمل کیا؟ عمل کرنے کی بجائے وہ جہاں پہنچے اسکو مرگھٹ اور
گورستان بنا دیا، مگر اپنی تاریخ نویسی کے ظلم سامری سے اپنے سارے جرائم دوسروں خصوصاً مسلمانوں پر رکھ
کر عبدہ براہونے کی کوشش کرتے ہیں، مسلمانوں کو ان عیارانہ تحریروں سے بے نیاز ہو کر یہ ثابت کر دیکھنا ہے کہ

مرے علم و محبت کی نہیں ہے انتہا کوئی

نہیں ہے مجھ سے بڑھ کر سازِ نظرت میں نوا کوئی



**WITH THE
COMPLIMENTS**

from



**Dentogene
Laboratories
Limited,**

**Manufacturers of
Dentogene Tooth Pastes,
& Colibri Toilet requisites
Romeo & Juliet range of Cosmetics**

**Sind Industrial Trading Estate,
Manghopir Road, Z-2, Karachi-16.
Pakistan.**

طب اسلامی

جناب حکیم آفتاب احمد صاحب قریشی ایم اے

سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی طبی ہدایات

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس شمع ہدایت ہے۔ رسالت مآب نے ایسا دستور العمل پیش کیا جو روح اور جسم پر حاوی ہے۔ اور انسان کی روحانی اور مادی ترقی کا ضامن ہے حضور سرکارِ دو عالم نے انسانی صحت کی جانب بھی توجہ فرمائی۔ رحمۃ اللعالمین کے انسانی صحت کے بارے میں ارشادات بڑے بلند پایہ اور افادیت سے بھر پور ہیں۔ ان اصولوں پر عمل پیرا ہو کر انسان صحت مند اور امراض سے محفوظ رہ سکتا ہے۔ اسلام دینِ فطرت ہے اس لئے اسلام مسلمانوں کو یہی ہدایت کرتا ہے کہ وہ فطری اور پاکیزہ زندگی بسر کرے۔ قوانینِ فطرت کی اطاعت و پابندی کرے۔ اس طرح وہ تندرست و توانا رہے گا۔ تجربات اس امر پر شاہد ہیں کہ جو لوگ فطری اور پاکیزہ زندگی گزارتے ہیں۔ وہ بالعموم صحت مند ہوتے ہیں۔ فطری زندگی سے انحراف کی سزا مرض ہے۔

تعلیم یافتہ معالج علاج کریں | رسول اکرم کی عظمت کے قربان جاسیے کہ انہوں نے چودہ سو برس پہلے جو ارشادات فرمائے تھے آج انسانیت اپنی تامل ترقی کے بعد انہی خطوط پر غور و فکر کر رہی ہے۔ دنیا بھر میں اب یہ اصول تسلیم کر لیا گیا ہے کہ علاج کا حق فقط تعلیم یافتہ معالجوں کو حاصل ہے۔

اس مقصد کے لئے رجسٹریشن کے قوانین نافذ ہیں۔ مگر اس کے باوجود خود مغرب میں لاکھوں عطائی معالج ہیں اور ان سے ارباب حکومت پریشان ہیں۔ اس بارے میں سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم نے چودہ سو برس قبل راہِ نمانی فرمائی۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص علاج سے واقف نہ ہو اور نادانی سے علاج کرے۔ وہ ضامن ہے۔ علمائے اس کی تفسیر یہ کی ہے کہ جو شخص نادانی سے علاج کرے اور وہ شخص ہلاک ہو جائے تو اس پر ضمانت لازم ہوگی۔

اس حدیث کی رو سے علاج کا حق فقط تعلیم یافتہ کرے۔ مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ اس ارشادِ نبوت پر عمل پیرا ہوں اور تعلیم یافتہ معالجوں سے علاج کرائیں۔ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ہدایت سے بھی مسلمانوں کو سرفراز فرمایا کہ جب علاج کے لئے دو معالج جمع ہو جائیں تو زیادہ قابل اور حاذق معالج کا علاج کرائیں۔

کھانے کے لئے ہدایات | غذا انسانی جسم کے لئے بے حد اہمیت رکھتی ہے۔ انسان مناسب مقدار میں غذا استعمال کرے اور اس کا معدہ درست ہو تو وہ صحت مند رہے گا مگر یہ حقیقت کس قدر افسوس ناک اور تلخ ہے کہ ایک جانب تو ملک میں لاکھوں افراد ہیں جو فاقہ کشی کی زندگی پر مجبور ہیں اور دوسری جانب ایک طبقہ ہے جو زیادہ کھانے سے اپنی صحت خراب کر رہا ہے۔ یہ طبقہ اس غلط فہمی کا شکار ہے کہ زیادہ کھانے سے بدن میں طاقت پیدا ہوتی ہے۔ حالانکہ زیادہ کھانا صحت کے لئے مضر ہے۔

سرکارِ دو عالمؐ خود کم کھانا پسند فرماتے تھے۔ آپ کا ارشاد گرامی ہے کہ کھانا اتنا کھایا جائے کہ ایک دو نوالوں کی بھوک باقی رہ جائے۔ ایک اور موقع پر ارشاد فرمایا کہ بھوک سے زیادہ کھانے والے کو اللہ تعالیٰ پسند نہیں کرتا۔ ان پشناپ کھانے کو بھی حضورؐ نے پسند نہیں فرمایا۔ شاہِ مدینہ فرمایا کرتے تھے کہ زیادہ کھانے سے اللہ کی پناہ مانگو۔ حضورؐ نے معدہ کے متعلق فرمایا کہ معدہ بدن کا حوض ہے اور رگیں اس کی نالیاں ہیں۔ اگر معدہ درست ہو تو رگیں صحت مند رہتی ہیں۔ معدہ کے خراب ہونے کی صورت میں رگیں بھی متاثر ہوتی ہیں۔ بعض لوگ رات کا کھانا چھوڑ دیتے ہیں یہ طبی اعتبار سے مفید ہے۔ حضورؐ نے ارشاد فرمایا کہ رات کا کھانا چھوڑ دینے سے بڑھاپا جلد آجاتا ہے۔ روٹی یا چاول مکمل انسانی غذا نہیں ہے۔ اس کے ساتھ کوئی اور غذا بھی ہونی چاہئے۔ محبوبِ خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے کہ کھانے کے ساتھ سائین استعمال کیا کرو، چاہے پانی ہی ہو حضورؐ اقدسؐ نے تاکید کر کے کھانا کھانے سے منع فرمایا ہے۔ حضور صلعم نے مٹی کھانے سے منع فرمایا۔ اور اسے مسلمانوں کے لئے حرام قرار دیا۔ حضورؐ کھانے سے فارغ ہو کر ہاتھ دھوتے۔ دو دو چینی کر بھی کلی کرتے۔ کسی صاف تنکے سے دانتوں کی ریخوں سے غذا کے ذرے نکالتے۔ سید المرسلین نے ارشاد فرمایا۔ کہ رات کھانے کے بعد فوراً سونا نہیں چاہئے بلکہ غذا کو نماز اور ذکر سے

بہتر کر کے سونا چاہئے :-

توی اسبیلی میں
اشلام کا معرکہ

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مظہر کی سرگرمیاں

موسمِ شہریہ سے درست تقاضا میں وہ تمام کرتی ہے جو ہر زمانہ اپنے کو صاحبِ اوقاف
توی اسبیلی میں چھوٹی توی وہی سال پر تزار اور باجانات، پارٹنٹ میں جو وہ سہا
بادشوں کا وقت، صرف اختلاف اور سب امتداد کا اسلامی وہی سال کے بارہ میں رہیں
شیخ الحدیث کی تقریر، اور ان کی آوازوں پر اکھانے کی توجہ سے، یہی کو اسلامی اور
بھوسہ بنائے کہ جو وہ، یہ گاندھی، قادیان، کراچی، سوالات اور جوابات، سورہہ دوسر
میں تقریرات اور تقریریں

۱۱۶

* ایک ایسے ایسے دستاویز
* ایک آئینہ اور ایک اعلان
* ایک ایسی ریورٹ جو کسی کے شائع کردہ کوئی ریورٹ کے نواں سے ہی مستند ہے
* پاکستان کے سرحد میں کسی کی ایک تاریخی داستان اور ایک ایسی کتاب جس سے دکلا
* سیاسی تاریخ کی اور اسلامی سیاست میں ہر ایک آزاد خیال کو متاثر کرنے کی نیاز نہیں ہو سکتی
* ایسی کتاب جو ہر آدمی اور غلامِ اسلام کے علم و ادب کیلئے حجت و دربان میں ہے۔ آئینہ
* میں اس کی موجودگی میں رہا تھی۔ کتاب تاریخ ہوگی ہے اور اس کی باہمی ہے
* مدہ کتابت، مباحث، کہیں کہیں روح، ہیئت، بندہ، روئے صفات،

موسمِ شہریہ میں اشلام کا معرکہ (پتہ)

جامع مولانا عبدالرشید پھلین شریف

اصلاح و تزکیہ نفس مشائخ و اکابر امت کے ملفوظات

★ فریق عبودیت کی بجا آوری کا جو کام انسان کے ذمے ہے وہ کسی اور مخلوق کے ذمے نہیں ہے۔ لہذا محض رسمی طاعات اور عادتیں عبادت سے کام نہ بن سکے گا۔ بندگی کے لئے کمر ہمت مضبوط باندھیں۔ نیرو بات چیت اور کھانے پینے میں بہت زیادہ احتیاط درکار ہے (مولانا سعد الدین)

★ حضرات خواجگانِ نقشبندیہ قدس ارواحہم کے طریقہ میں ایک بہت بڑا بنیادی اصول "ہوشِ دردم" کا ہے۔ یہ حضرات ایک سانس بھی غفلت میں گزارنے کو بہت بڑا گناہ سمجھتے ہیں۔ ان کا اس بارے میں معاملہ اس حد تک بڑھا ہوا ہے کہ بعض حضرات غفلت کو کفر شمار کرتے ہیں۔ ان کے اس قول کی تائید حضرت عطار کے اس شعر سے حاصل ہوتی ہے۔

ہر آں کو غافل از حق یک زماں است

دراں دم کافر است اما نہاں است

اگر آں غافلے پیوستہ بودے

در اسلام بروئے بستہ بودے

یعنی اگر کوئی شخص اللہ تعالیٰ کی یاد سے کسی وقت غافل ہوتا ہے تو وہ اس وقت کافر ہوتا ہے۔ مگر وہ پوشیدہ کافر ہے۔ اگر حق تعالیٰ سے اس کی غفلت لگنا ہوگی تو اس پر اسلام کا دروازہ بند ہو جائے گا۔ (بھی)

★ بعض لوگ سستی کی وجہ سے یوں کہتے ہیں کہ دینی کام "کل" کریوں گا۔ اس طرح اسے مال دیتے ہیں۔ مگر وہ

اس بات کا خیال نہیں کرتے کہ ان کا آج کا دن بھی تو گذشتہ کل کا دن ہے۔ بتاؤ آج کو نسا کام کیا ہے؟

مکن در کامو نہ بہار ہما خیر کہ در تاخیر آفتہا است جاں سوز

ز کند یہاں طبع حیلست آموز قیاس امروز گیر از حال دیروز

یعنی کام کرنے میں دیر نہ گزے نہ کرو۔ کیونکہ دیر میں جان سوز آفتیں ہیں۔ طبیعت کی کم فہمی کی وجہ سے کام کو کل پر
ٹہلنے کے بہانے تلاش کرنے والے آج کا قیاس گذشتہ دن پر کر۔ (مولانا شمس الدین رومی)

★ زندگی کی فرصت کو بہت غنیمت جانتا چاہئے۔ اور وہ اعمال صالحہ بجالانے چاہئیں جو نجات اخروی کا

(سید امیر کلال)

سبب بنیں۔

★ جانتا چاہئے کہ "تصوف" کا مطلب یہ ہے کہ (اول) دل کو غیر اللہ تعالیٰ سے پاکیزہ کیا جائے۔ اور (دوم)

بدن کو خدا تعالیٰ کے فرضوں اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں سے آراستہ کیا جائے (ایضاً)

★ حق پرست اہل تصوف وہ ہیں جو سنت مطہرہ کی متابعت کرتے ہیں۔ یعنی حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کی سنتوں اور اللہ تعالیٰ کے فرضوں کو وقت پر ادا کرتے ہیں۔ اور "شعر و سماع" سے پرہیز کرتے ہیں۔

اور مشاہدہ بازی وغیر محرم عورتوں اور امر دلوں کے دیکھنے سے احتراز کرتے ہیں۔ اور حرام لقمہ سے پرہیز

کرتے ہیں۔ اور لوگوں کا بوجھ اٹھانے ہیں یعنی ان کی خدمت کرتے ہیں۔ اور اپنا بوجھ کسی پر نہیں ڈالتے

اور مسلمانوں پر رحم کرتے ہیں۔ ان کے ساتھ محبت اور نرمی سے پیش آتے ہیں اور اللہ تعالیٰ سے ہر

وقت ڈرتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ سے اپنے گناہوں کی بخشش مانگتے رہتے ہیں۔ اور کسی کی غیبت نہیں

کرتے اور دنیا کی آرائش و آسائش کا سہارا نہیں لیتے اور اس کے ساتھ دل نہیں لگاتے۔ حضرات صحابہ

کرامؓ اور وہ نیک اور صالح حضرات جو حضرات صحابہ کرام کے پیرو ہیں۔ ان کی سیرت کو اپناتے ہیں اور گذشتہ

بزرگوں کا انکار نہیں کرتے۔ اور بدعتیوں کی متابعت نہیں کرتے۔ اور اہلسنت و اجماعت کا فرقہ جو حق پر

ہے اس کی دوستی دل سے ہرگز نہیں نکالتے۔ کیونکہ ان سب حضرات کی دوستی اللہ تعالیٰ کی رضا اور حضرت

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشنودی کا موجب ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے۔

أُولَئِكَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ قُلُوبُهُمْ لِلتَّقْوَىٰ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَأَجْرٌ عَظِيمٌ

(المحجرات آیت ۳)

ترجمہ: یہی لوگ ہیں کہ اللہ نے ان کے دلوں پر ہمیزگاری کے لئے جانچ لیا ہے۔ ان کے لئے بخشش اور بڑا اجر ہے

جب تم اہلسنت و اجماعت کے حال سے مطلع ہو گئے ہو تو تمہیں ان کی متابعت کرنی چاہئے۔ اور ان کی صحبت

میں رہنا چاہئے۔ اور بدعتیوں کے سب فرقے گمراہ ہیں۔ ان کی صحبت اختیار نہ کرنی چاہئے۔ تاکہ آخرت میں شہابی

نہ اٹھانی پڑے۔ (ایضاً)

★ روزی حاصل کرنے کے لئے کوئی جائز کسب اختیار کریں اور روزی حلال کسب سے "عفات و کفایت" (پرہیزگاری

سے بقدر ضرورت) کے طریقے سے حاصل کریں۔ اور "لاون و اسراف" کے لئے حاصل نہ کریں۔ اس حلال روزی میں سے

اول اپنے گھر والوں پر شریعت کے مطابق خرچ کریں۔ اسراف ہرگز نہ کریں۔ اور بخل سے بھی کام نہ لیں۔ بلکہ میانہ روی اختیار کریں کیونکہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

خَيْرُ الْأُمُورِ أَوْسَطُهَا

بھلے کام وہ ہیں جن میں میانہ روی ہو۔ اور حلال وجہ سے کھائیں۔ (ایضاً)

★ اسے دوستوں اور وقت تم اس بات کے منتظر رہو کہ نماز کا وقت کب ہو گا۔ تاکہ اس کے ادا کرنے میں مشغول ہو جاؤ اور طہارت و وضو کو نماز کے وقت سے پہلے ہی کر لو تاکہ نماز کا وقت آنے پر کوئی تقصیر نہ ہو جائے۔ نماز خشوع و حضور قلب سے پڑھیں اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہیں۔ اور نماز کے وقت کسی دوسرے کام میں مشغول نہ ہوں۔ کیونکہ

پیشل مشہور ہے

وَيَجْتَلُوا بِالسَّلَاةِ قَبْلَ الْفَوْتِ وَ يَجْتَلُوا بِالتَّوْبَةِ قَبْلَ الْمَوْتِ

اور نماز کے پڑھنے میں جلدی کرو، اس سے قبل کہ وہ فوت ہو جائے اور توبہ میں جلدی کرو اس سے قبل کہ موت آجائے اور ہر وقت توبہ میں مشغول رہیں۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

التَّائِبُ مِنَ الذَّنْبِ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ

گناہوں سے توبہ کرنے والا ایسا ہے جیسا کہ اس نے کوئی گناہ ہی نہیں۔ (ایضاً)

★ طمع و مزہ کو خالق سے منقطع کر لیں اور جو کچھ اللہ تعالیٰ نے عطا فرمایا ہے اس پر قانع رہیں۔ کیونکہ طمع کرنے والا ہمیشہ نگین اور رقاصت کرنے والا ہمیشہ خوش رہتا ہے۔ (ایضاً)

★ اگر کوئی شخص تمہاری تعظیم نہ کرے تو اس کا خیال کبھی بھی دل میں نہ لائیں کہ فلاں شخص نے میری تعظیم نہیں کی اور ایسی بات کبھی بھی زبان پر نہ لائیں۔ اگر کوئی شخص تمہاری تعظیم کرے اور یہ بات تمہیں اچھی لگے تو اس بات کو بھی کبھی خیال میں نہ لائیں۔ اور یہ سمجھ کر کہ میں لوگوں میں پیارا ہوں۔ اور وہ مجھے عزیز سمجھتے ہیں، مغرور نہ بن جائیں (ایضاً)

★ کسی شخص کی ظلم و گناہ میں دلالت نہ کریں۔

★ اپنے خاندان والوں کے ساتھ خوش خلق رہیں اگر وہ سختی کریں تو تمہیں اپنی زبان نہ کھولنی چاہئے۔

★ عالموں کی صحبت اختیار کریں (تاکہ عمل کی توفیق حاصل ہو) اور یاد رکھیں کہ جس علم پر عمل نہ کیا جائے وہ شیطان کا مال ہے۔ علم اگر چہ تھوڑا ہی کیوں نہ ہو۔ اگر اس پر عمل کیا جائے گا تو وہ بہت ہو جائے گا۔ (ایضاً ص ۱۵)

★ ایمان سے بڑھ کر کوئی نعمت نہیں اور موت سے بہتر کوئی عبرت نہیں۔ (ایضاً)

★ اگر آپ چاہتے ہیں (اور ایسا چاہئے بھی) کہ آپ کا کام صحیح ہو تو آپ کو چاہئے کہ ایک قدم، بلکہ ایک سانس بھر بھی کبھی اللہ تعالیٰ کے نافرمان نہ بنیں۔ اور ایک قدم بھی شریعت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کے باہر نہ رکھیں۔ اور

ترک ہوا کریں۔ اور اپنی مرضی چھوڑ دیں۔ اور رضائے حق تعالیٰ طلب کریں۔ تاکہ آخرت کی دولت تمہیں حاصل ہو جائے
چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

وَأَمَّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ فَإِنَّ الْجَنَّةَ هِيَ

الْهَٰؤُلَىٰ ۗ (النزعت آیت ۴۵-۴۶)

ترجمہ اور لیکن جو اپنے رب کے سامنے کھڑا ہونے سے ڈرتا رہا۔ اور اس نے اپنے نفس کو بری خواہش سے روکا
سو یہ لشک اس کا ٹھکانا بہشت ہی ہے۔ (ایضاً)

★ دستور اس شخص سے ڈرو جو اللہ تعالیٰ سے ڈرتا ہے اور اس شخص سے نہ ڈرو جو اللہ تعالیٰ سے نہیں ڈرتا
جو شخص اللہ تعالیٰ سے ڈرتا ہے اسے رنج نہ پہنچاؤ۔ تاکہ اس کی بددعا سے تم کو رنج نہ پہنچے۔ (ایضاً)

★ بزرگوں کا ارشاد ہے کہ جو شخص حرام کا ایک لقمہ کھاتا ہے چالیس دن تک اس کی عبادت "حجاب" میں
رہتی ہے۔ اور ہر وہ لباس جس میں ایک دھگا حرام کا ہو اس کو پہننے سے تب تک طاعت قبول نہیں ہوتی جب
تک وہ دھگا اس کے لباس میں موجود رہے۔ لہذا جب تک لقمہ اور لباس کو پاک و حلال نہ رکھو گے تب تک
تمہاری نماز۔ روزہ اور جہاد قبول نہ ہوں گے۔ (ایضاً)

★ بہ حال میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر بجالانے میں اور ہمیشہ غیر شرعی باتوں اور بدعتوں کے انکار کرنے
والے بنیں اور اس آیت پر غور کریں کہ کل قیامت کے دن کیا معاملہ درپیش ہوگا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا وَقُودُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ

(التحریم - آیت ۷)

ترجمہ ۱۰۔ ایمان والو! اپنے آپ کو اور اپنے گھر والوں کو دوزخ سے بچاؤ۔ جس کا ایندھن آدمی اور پتھر ہیں۔
کہتے ہیں کہ حضرت فضیل بن عیاض رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے کہ ایک دن ہوا چل رہی تھی اور حضرت عبد العلام
مختصر لباس میں کھڑے تھے اور ان کی پیشانی سے پسینہ ٹپک رہا تھا۔ حضرت فضیل فرماتے ہیں کہ میں نے ان سے
دریافت کیا کہ اے شیخ آپ کو پسینہ کس وجہ سے آ رہا ہے؟ آپ نے جواب میں فرمایا کہ ایک دن اسی جگہ پر تشریف
کی منع کردہ بات کی جا رہی تھی۔ اور مجھ میں طاقت تھی کہ تشریف کے خلاف بات کرنے والوں کو منع کروں۔ مگر میں نے ان
کو نہ روکا۔ اب میری پیشانی کی وجہ یہ ہے کہ قیامت کے دن اس گناہ سے کیسے نجات حاصل کروں گا۔ اور اس دن بچاؤ
کی کیا تدبیر کروں گا؟

اب آپ اپنے آپ کو بچائیں کہ اپنی ذات کو اور دوسروں کو کس قدر امر بالمعروف اور نہی منکر کی ہدایت

کرتے ہیں۔ (ایضاً - ۵۵)

خان غازی کابلی اعزازی کے قلم سے

یادوں کے چراغ جگمگاتے ہیں

(مشہور انقلابی مجاہد آزادی حکیم عبدالسلام ہزاروی آف ہری پور)

صوبہ سرحد (پاکستان) میں ضلع ہزارہ کا خطہ کئی لحاظ سے بے حد اہمیت کا حامل ہے۔ عقل و دانش میں یہ باوجود نفلد کا حال ہونے کے "خطہ یونان" کہلانے کا مستحق ہے۔ حسن و جمال میں "ترک و تاتار" کو شرماتا ہے۔ اس کی حسین و شاداب و ادب و ادبیاں جو حسن ابدال و پنجہ صاحب (اورنگ) (دریائے سندھ) سے نکل کر مظفر آباد، کانغان اور اگرورت تک پھیلی ہوئی ہیں۔ کشمیر کی وادی سے زیادہ حسین و روح پرور ہیں۔ رنگا رنگ پھولوں اور مختلف قسم کے پھولوں اور میووں سے لدی ہوئی نظر آتی ہیں۔ اور شاعر کے اس شعر کے مصداق ہیں۔

اگر فردوس بر روئے زمیں است ہمیں است وہمیں است وہمیں است

درہ خیبر کے راستے سے اولوالعزموں کے جو قافلے ہندوستان میں داخل ہوتے وہ سب ہنگام و کنیا کماری (ہل آدم) کے ساحلوں تک اقتدار کے پرچم لہراتے ہوتے پہنچے۔ لیکن افغانستان کے صوبہ "پاکتیا" سے درہ ٹوچی (میرا شاہ) کے راستے سے "غازی" کے قبیلے "تتئی" کے بہادر اور حسن پرست جوان جب "مشکناہ ہندوستان" کی نیت سے داخل ہوتے تو ضلع ہزارہ کے دامن میں پہنچ کر رک گئے۔ امرب اور در بند آباد کے بس گئے۔ اور پاکتیا کی قدیم نوبیت (قبائلی) نسبت کی وجہ سے "تینولی یا تنئی وال" کہلانے لگے۔ اسی طرح کئی اور قوموں نے بھی اس "فردوس" کے روئے زمیں "کو اپنا وطن بنایا۔ ہندوستان کے مجاہد علماء کینی بہادر کے عہد میں "اندرا گاندھی" کی بریلی سے روانہ ہوئے تو انہوں نے ضلع ہزارہ کے میدانوں اور وادیوں میں شہادت کے جام نوش کئے۔ علامہ سید نور شاہ مظفر آبادی (کشمیری) نے اسی ضلع ہزارہ کے دارالعلوم کاکول میں مولانا فضل الدین سے "دین و دنیا" کے سبق پڑھے۔ اور پھر یہاں سے پروانہ کے دیوبند پہنچے۔ صحافیوں قلم کاروں، دانشوروں، شاعروں اور ادیبوں کے سلسلے میں بھی اس ضلع کو ہمیشہ خاص اور بلند مقام حاصل رہا ہے۔ کشمیر شہد کی حسین فضاؤں اور مظفر نگر و سہارنپور کے علمی و دینی اداروں نے جتنے چہچہے اور افسانے سننے اور سنانے جاتے ہیں وہ سب اپنی جگہ پر حقیقت افزا اور صداقت پر مبنی ہیں۔ لیکن اس میدان میں بھی اگر گستاخی کی بات نہ سمجھی جائے اور کسی کے "طبع نازک پر گراں نہ گزرے تو صوبہ سرحد کا

ضلع ہزارہ بجاوہ پر شاہراہ کا شعر سکتا ہے کہ
 فرادو تیس کیا ہیں کیا ان کے ہیں فنا
 شکرے چرے ہیں کچھ میری داستان سے
 "کلفت بر طرف اب مندرجہ تمہید کے بعد، مجاہد آزادی حکیم عبدالسلام ہزاروی اور رسوائے عالم غازی کے عشق و
 آزادی اور محبت کی داستان سماعت فرمائیے۔"

پہلی جنگ عظیم کے دوران جب ۱۹۱۵ء میں ہندوستان کی شمع آزادی کے پروانوں کا قافلہ جہا لاجہ مہندر
 پرتاپ اور مولانا برکت اللہ بھوپالی کی معیت میں براسنہ ہرات کابل (افغانستان) پہنچا۔ غازی امان اللہ خان اور سردار
 نصر اللہ خان کی کوششوں سے ہندوستان کی پہلی آزاد عارضی حکومت تشکیل عمل میں آئی جس کے صدر مہندر پرتاپ
 وزیر اعظم مولانا برکت اللہ بھوپالی اور وزیر داخلہ مولانا بید اللہ سندھی مقرر ہوئے۔ تو غازی کو بھی "شمع آزادی
 ہند" کے پروانوں میں شمولیت کی تحریک ہوئی۔ اور "پاکتیا" سے جذبہ آزادی سے سرشار ہو کر پہلے پشاور پہنچے اور
 پرمقبول شاہ راکٹ گھنٹہ گھر کے مال قیام کیا اور پھر ہندوستان کی طرف روانہ ہوتے۔ راستہ میں ہری پور اتر سے تو برسر
 سڑک ایک ایسے نوجوان کو غیر مقدم اور خوش آمدید کرتے ہوئے دیکھا جس کا "سبزہ خط" مرزا غالب کے محبوب
 کے "کاکل سرکش" کا مقابلہ کر رہا تھا۔ اور غازی سے اس ادا کے ساتھ بغل گیر ہوا جیسے کوئی بچھڑا ہوا "سینہ چاک
 عاشق" اپنے محبوب سے گلے مل کر پرانی یادوں کو تازہ کرنے کی غرض سے ملا کرتا ہے۔ اس "سبز خط" گلفام نوجوان کا نام
 "عبدالسلام" تھا جو کچھ عرصہ کے بعد سیاسی دنیا میں مجاہد آزادی انقلابی حکیم عبدالسلام ہزاروی کے نام سے مشہور
 ہوئے۔ اس نے کہا غازی صاحب! آپ مڑسان ضلع منٹھرا مہاراجہ مہندر پرتاپ کے گاؤں جارہے ہیں۔ مجھے بھی
 رفیق سفر بنانے کی عورت بخشنے۔ چونکہ ان دنوں جنگ جاری تھی۔ اور ضلع ہزارہ اور صوبہ سرحد میں جاسوسی کے بے پنا
 جال پھیلے ہوئے تھے۔ اور ضلع ہزارہ کا "شیردان" اس سلسلہ میں خاص طور پر بدنام تھا۔ اور اس کا کردار انگریزوں سے
 وفاداری کے سلسلہ میں "بشرط استواری عین ایمان" تھا۔ اس لئے غازی گھبرائے اور جواب میں کہا کہ "مڑسان"
 نہیں جا رہا ہوں بلکہ قادیان ضلع گورداسپور جاؤں گا۔ حالانکہ غازی حقیقت میں مڑسان ہی جا رہے تھے۔ اس لئے
 مایوس لہجے میں کہا کہ آپ مجھ سے حقیقت چھپانا چاہتے ہیں۔ اور مجھے رفیق سفر بنانے سے گھبراتے ہیں۔ غیر کوئی
 بات نہیں آپ میرے گھر چلیے اور ماہر تناول فرمائیے۔ غازی نے عذر دیا۔ تو یہ نوجوان بڑبڑک ہی کہیں سے
 دوکان اور چپل کباب لایا۔ شکم پوری کے بعد غازی نے کہا۔ پیارے! اب مجھے اجازت دیجئے کہ اپنی منزل کی طرف
 رواں دواں ہو جاؤں۔ اس نے بغل گیر ہو کر اجازت دی اور کہا کہ آپ کی اطلاع مجھے پشاور سے مفتی سرحد مولانا
 عبدالرحیم پوپلزی نے دی تھی۔

اے میرے دل شیدا مت چھپا مجھ سے، جو تو ہے وہی میں ہوں

غازی کو اس نوجوان کی "برسرِ رازہ" چند گھنٹوں کی ملاقات نے اس قدر متاثر کیا تھا کہ اس مہر شاری کا اثر مہر سنان متحمر، بندرا بن، ہاتھرس اور علی گڑھ قلمک طاری رہا۔ کلیا میں ایک دوسرے نامور فرزند اور علی برادران کے رفیق خاص مولانا محمد عرفان سے ملاقات ہوئی۔ جو اب بمبئی کے ساحل پر قیامت کی نیند سو رہے ہیں۔ غازی کے سینڈ و میں قیام کے دوران ہی "پرنس آف ویلز" کا پروگرام "تاج محل" کو دیکھنے کا بنا۔ تو غازی آگرہ پہنچے تاکہ وہ "پرنس آف ویلز" کے خلاف کوئی ہنگامہ بپا کر کے یہ بتا سکیں کہ ہندوستانی ان کے دورہ ہند سے خوش نہیں۔ مگر سیکورٹی کے انتظامات اور بعض دوسری وجوہات کی وجہ سے کوئی ہنگامہ بپا نہ ہو سکا۔ اور معلوم ہوا کہ اب پرنس آف ویلز "پنجاب اور سرحد کا دورہ کریں گے۔ اس لئے غازی لاہور سے ہوتے ہوئے ہری پور اس نوجوان عبد السلام بہاروی کے پاس پہنچے۔ اور اپنے دل کی بات کہی۔ اس مرتبہ یہ نوجوان پوری طرح "پیش و بردت" سے آراستہ و پیراستہ تھے اور پہلے سے زیادہ حسین اور سنجیدہ نظر آ رہے تھے۔ اس نوجوان نے غازی سے کہا کہ آپ پیشاد میں مفتی سہروردی مولانا عبدالرحیم پوپلزئی کے پاس پہنچیں۔ اور وہاں میرا انتظار فرمائیں۔

غازی نے کہا کہ میرے خیال میں ہمارے عمل کا آغاز ملک کے پُل سے ہونا چاہئے۔ اس لئے میں کیمیل پور میں سیوا دارا بھسین کے ہاں انتظار کروں گا۔ لیکن کیمیل پور پہنچنے سے پہلے ہی راستہ میں پنچ صاحب (حسن ابدال) میں غازی دھرے لے گئے۔ اور قلعہ ایک میں گوردوں کی بارک میں کامریڈ لکشمی حیدر مہرہ کے ساتھ سرکاری ہمان بنے۔ اس کے بعد یہ معلوم نہیں ہو سکا کہ یہ نوجوان (عبد السلام) کیمیل پور پہنچے یا نہیں کیا ہوا اور کیا نہیں! لیکن یہ

یاد آتے ہیں بہت آغا زلفت کے سر سے عشق و آزادی سیاست کے مزے

غازی کئی سالوں تک قلعہ حیدرک (دریہستان) بنوں۔ ڈیرہ اسماعیل خان اور میانوالی کے زندانوں میں "دارورسن کے امتحانات" دینے کے بعد جب قادیان ضلع گورداسپور پہنچے تو کچھ عرصہ تک "خوبان قادیان" کی مجلس افروز مجلسوں سے لطف اندوز ہوتے رہے اور پھر ایک دن اس کے جذبہ آزادی نے جو انگڑائی لی تو رونق ہنگامہ ہاتے احرار اسلام ہوئے سے

نانوائی باجماعت یار باش رونق ہنگامہ احرار باش

رونق ہنگامہ احرار ہونے کے بعد غازی کی شہرت کا چرچا "عبد السلام" نے ایسی حالت میں سنا جب کہ وہ صرف "عبد السلام" نہیں بلکہ "حکیم عبد السلام بہاروی" کے نام سے شہرت حاصل کر چکے تھے اور ایک دن مجلس احرار اسلام کے دفتر میں نشریہ لائے۔ اور نفل گیر ہو کر فرمایا کہ "میں نے تو سمجھا تھا کہ میرا باغازی کسی میدان جہاد میں شہادت کا رتبہ حاصل کر چکا ہے۔ لیکن آپ تو زندہ و سلامت ہیں" غازی نے عرض کیا ہے

یہ رتبہ بلند ملا جن کو مل گیا بہر سگی کے واسطے دارورسن کہاں!

شہادت کے بلند رتبے چار سہارے کے حبیب نور اور مردان کے ہری کشن حاصل کر چکے ہیں اور ع

میرے نامہ عمل میں نہ شہید ہے نہ غازی

اس کے بعد حکیم عبدالسلام ہزاروی نے فرمایا کہ صوبہ سرحد میں ڈاکٹر خان صاحب کی قیادت میں حریت پرستوں کی حکومت قائم ہو گئی ہے۔ اور میں نے ایبٹ آباد میں ایک پولیٹیکل کانفرنس کے انعقاد کا اعلان کیا ہے اور چاہتا ہوں کہ اس کی صدارت کی کرسی پر پنجاب کی کوئی اہم شخصیت رونق افروز ہو۔ اس سلسلہ میں ڈاکٹر کچلو، ڈاکٹر ست پال اور شیخ حسام الدین جیسے ہندوستان گیر شہرت کے لیڈروں کے نام سامنے آئے۔ حکیم صاحب کا اصرار تھا کہ کوئی ایسی شخصیت ہو جسے علمی اور مذہبی شہرت بھی حاصل ہو۔ سرحد کے حریت پرست لوگ مسلمان ہیں اور یہ بات قدرتی ہے کہ انہیں کوئی مذہبی شخصیت ہی صدارت کی کرسی پر نظر آئے گی تو مسرت ہوگی۔ اس پر غازی نے عرض کیا کہ ایسی شخصیت تو مولانا عبدالقادر قصوری کی ہی ہے۔

حکیم صاحب نے اس پر صاف دیکھا۔ اور ہم دونوں مولانا عبدالقادر قصوری کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ مولانا نے بحث و پیشانی ہماری درخواست کی قبولیت کا شرف بخشا۔ تو اس کے بعد حکیم صاحب نے فرمایا کہ احرار میں سے کس کس کو مدعو کیا جائے۔ غازی نے کہا کہ بحالات موجودہ مولانا محمد اسماعیل ذبیح اور علامہ انور صابری کانفرنس میں شرکت فرما سکتے ہیں؛ اس پر حکیم صاحب نے فرمایا۔ اور آپ؛ غازی نے کہا کہ میرے جیسے "برہمن محل" کی کیا ضرورت ہے؛ انہوں نے فرمایا کہ ضلع ہزارہ اور سرحد کے نوجوان آپ کو دیکھنا چاہتے ہیں۔ اور یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ خان غازی کا بلی جیسے افغان کو سرخوشان احرار نے کیسے پھانس رکھا ہے؛ اس پر غازی نے کہا کہ اچھا۔ آپ کی خاطر میں بھی اس حسین خطہ کو دیکھ کر ویدہ دل کو روشن کر لوں گا۔ جو پہلے "صدیرگ" تھا اور اب "گل ہزارہ" کہلاتا ہے۔ اس پر حکیم صاحب زریب مسکراتے اور ان کے چہرے پر قوس و قزح کی لہریں ناچتی ہوئی نظر آئیں۔ اور یہ کہہ کر رخصت ہوئے۔

اے ذوق کسی ہر دم دیرینہ کا ملنا بہتر ہے ملاقات سجا و خضر سے

خان عبدالغفار خان صاحب کی طویل جلا وطنی کے بعد ایبٹ آباد کی یہ پہلی پولیٹیکل کانفرنس تھی جس میں خان صاحب اور خدائی خدمت گار "ننگے پرچم" کو "اللہ اکبر" سے مزین کر کے شامل ہوتے۔ بعض غالی قسم کے لوگوں نے نوہ ماٹے "تکبیر اور ننگے پرچم" پر اللہ اکبر دیکھ کر کھسکے پھیسے بھی کی۔ مگر عبدالسلام نے نہایت جرأت کے ساتھ انہیں ڈانٹا۔ اور کہا کہ صوبہ سرحد پختونوں اور مسلمانوں کا صوبہ ہے۔ یہاں اللہ اکبر کا وہی مطلب اور اثر ہے جو پنجاب اور ہندوستان کے دوسرے صوبوں میں "انقلاب زندہ باد" کے نعرے کا ہونا ہے۔ اس زمانہ میں سرحد کانگریس کے صدر خان غلام محمد خان آفٹ لونڈ خورٹھے۔ جو کانفرنس میں بنفس نفیس شریک تھے۔ صدر کانفرنس مولانا عبدالقادر قصوری کا خطبہ صدارت سرحد کے حریت پرست لوگوں کے جذبات کی پوری ترجمانی کرنے والا تھا۔ دوسرے مقررین کی تقریریں بھی پر جوش اور ولولہ انگیز تھیں۔ مولانا انور صابری کی نظم نے پورے پنڈال میں ہلچل اور زندگی کی لہریں موجزن

کروی تھیں۔ اس نظم کا عنوان تھا۔ "عالم قوم کا سجدہ حرام ہوتا ہے"۔

حکیم خلیل مسلم کے سلسلے میں یہ بات بھی عجیب، دلچسپ اور قابل ذکر ہے۔ کہ اگر چہ ان کے مالی وسائل بے حد محدود تھے اور چندوں کے لئے دائر پھیلانا بھی ان کی عادت میں شامل نہ تھا۔ لیکن وہ ہر جلسہ کا انتظام بغیر کسی چیز سے کے کر لیا کرتے تھے۔ اور اس ایبٹ آباد کی کانفرنس کے کرتا دھرتا بھی خود ہی تہہ تہا تھے۔ کوئی اور نہ تھا۔ اسی طرح کانفرنس کے خاتمہ پر حکیم عبدالسلام ہزاروی نے سب کو آمد و رفت کے کرائے کے علاوہ ایک معقول رقم بھی پیش کی اور صوبہ سرحد کے مخالف بھی نذر کرتے۔ اور غازی کو تو اتنا نوازا کہ اس نے اس رقم سے تمام سرحد کا دورہ کیا۔ اور جب غازی نے حیرت کے ساتھ پوچھا کہ آپ نے اتنی بڑی کانفرنس بغیر کسی مدد اور چندوں کے کیسے کی تو منیسٹر ہو کر فرمایا کہ بہت مردان اور خدا کی مدد سے ہی ایسی کانفرنسیں ہوا کرتی ہیں۔

حکیم صاحب اگرچہ بنیادی طور پر راسخ العقیدہ مسلمان اور سچے محب وطن اور حریت و آزادی کے علمبردار تھے لیکن پارٹی بائیوں اور نام و نمود اور کسنتی شہرت کے سخت خلاف تھے۔ ہندوستان بھر کے مشاہیر کی خدمت اور میزبانی کا انہیں شرف و اعزاز حاصل تھا ان کے دوستوں اور مہانوں میں مولانا ابوالکلام آزاد جیسے مفسر قرآن آتش بیان مقرر خطیب بھی تھے۔ اور بلبل ریاض رسول امیر شریعت سید عطار اللہ شاہ بخاری بھی تھے۔ حضرت شیخ الاسلام مولانا حسین احمد مدنی جیسے مجاہد اور متقی مدبر سیرگاہ بھی تھے۔ اور مولانا مظہر علی ظہیر و سید فضل حسن جسرت موہانی جیسے بے باک اور جرأت و کردار کے مالک رہنما بھی تھے۔ علی برادران کے تو مولانا محمد عرفان کی طرح عاشق تھے۔

انقلابیوں میں سے سبھاش چندر بوس جیسے بین الاقوامی شہرت کے لوگوں سے ان کے گہرے تعلقات استوار تھے۔ انتہا یہ کہ "قبلہ زندان مل ہند" حضرت جوش خان علی آبادی بھی ان کے محبوب شاعر اور دوست تھے۔ اور ان کے اس قسم کے اشعار گنگنا کرتے تھے۔

اس بے وفا کے حسن پر شیدا کیسے کیوں؟ نامرد قوم میں مجھے پیدا کیا ہے کیوں؟

ستمبر ۱۹۳۹ء میں "ہٹلر عظیم" اور "مغرب کے کفن چوروں" میں ٹھن گئی تو ہندوستان بھر کے خطرناک انقلابیوں کو "راجستھان" کے "دیولی کیمپ" میں نظر بند کیا گیا اور صوبہ سرحد کے خطرناک انقلابیوں کی ناسنگی کا شرف و اعزاز اس "کیمپ" میں حکیم عبدالسلام ہزاروی کو حاصل ہوا۔ مختصر یہ کہ حکیم صاحب اپنی ذات میں تہہ ایک ادارے کی حیثیت رکھتے تھے اور شاعر کے اس شعر کے صحیح مصداق تھے۔

ہے آدمی بجائے خود اک عشر خیال ہم انجن سمجھتے ہیں غلوت ہی کیوں نہ ہو

یہ ایک حقیقت تھی کہ حکیم صاحب "آزادی" کے ایک ایسے ہی چراغ تھے جو آزادی کی ہر محفل میں جگمگاتے نظر

آتے تھے۔ ایبٹ آباد کانفرنس میں جب مولانا انور صاحب بری کی اس نظم نے ہل چل مچادی تھی جس کا عنوان تھا کہ۔

” غلام قوم کا سجدہ حرام ہوتا ہے۔“ تو حکیم عبدالسلام ہزاروی کی رگِ حمیتِ اسلامی نے پھوٹ کر برسراِ سیٹھ اعلان کیا۔ کہ ”دوستو! خدا کے حضور میں غلامی اور آزادی اور ہر حالت میں سجدہ حلال اور ضروری ہوا کرتا ہے۔ شاعروں کی دنیا ہمیشہ سب سے الگ ہوا کرتی ہے۔ ان کے ظاہری الفاظ پر عمل کر کے سجدہ کو ترک نہ کرنا۔ بلکہ اس کے حقیقی معنوں پر غور کر کے حصولِ آزادی کے لئے جدوجہد رکھتے

اور کہا کہ شاعر جو کہتے ہیں ان کے ظاہری الفاظ کے معنی اور ہوتے ہیں اور حقیقی معنی کچھ اور ہوتے ہیں اور خواجہ میر درد کا سنایا کہ

ساخز زیں ہو یا مٹی کا ہواک ٹھیکرا تو نظر کر اس پر جو کہ اس کے اندر ہے بھرا

مختصر یہ کہ بقول غالب ع

قیس تصویر کے پردے میں بھی عریاں نکلا

حکیم عبدالسلام ہزاروی بھی ملکی سیاست کے ہر پردے میں ایک سچے اور غیور مسلمان ہی نظر آیا کرتے تھے۔ اور فرمایا کرتے تھے کہ ایک سچے مسلمان ہونے کی وجہ سے ہی حب الوطنی میرے ایمان میں شامل ہے۔

مفتی سجد مولانا عبدالرحیم پوپلزئی اور حکیم عبدالسلام ہزاروی دونوں میں بعض عادتیں مشترک تھیں۔ مولانا عبدالرحیم صاحب جب کسی شہر میں جایا کرتے تو اس شہر کے قونی کارکنوں سے ملا کرتے تھے۔ اور باوجود کیونٹسٹ ہونے کے مذہبی فرائض کو نہایت پابندی کے ساتھ ادا کیا کرتے تھے۔ سفید کھدر کے لباس کو زیب تن کرتے اور سر پر صاف (سفید پگڑی) باندھتے تھے۔ یہ تمام باتیں بہت حد تک حکیم عبدالسلام ہزاروی میں بھی تھیں۔ غازی نے حکیم عبدالسلام ہزاروی کو ہمیشہ سفید کھدر کے لباس میں ملبوس اور سر پر سیاہ ٹوپی (بالوں والی) سجاٹے دیکھا۔ اس ٹوپی اور کالی سیاہ ریش و بیروت کے درمیان ان کا گلفام مکھڑا بے حد حسین اور جاذبِ نظر آیا کرتا تھا۔ دینی اور مذہبی فرائض کو بہر حالت میں ادا کرنا ضروری سمجھتے تھے۔ تقسیم وطن سے چند ماہ پہلے غازی کیمیل پور اپنے دوست میر احمد شاہ وکیل اور لالہ سیوالا بھسین سے ملنے گئے تھے۔ حکیم صاحب کو معلوم ہوا تو کیمیل پور تشریف لاتے اور میر احمد شاہ وکیل کے دولت کدے پر ملے۔ اس وقت لالہ سیوالا بھسین اور چند اور نوجوان بھی موجود تھے۔ حکیم صاحب نے فرمایا کہ پاکستان کا قیام عمل میں آنے والا ہے، آپ کا کیا ارادہ ہے۔ غازی نے عرض کیا کہ جس دن پاکستان کا قیام عمل میں آجائے گا اس دن غازی پاکستان میں نہ ہوں گے۔ بلکہ افغانستان یا ہندوستان میں ہوں گے۔

حکیم صاحب نے تلکین لہجے میں کہا کہ کیا آپ اپنے دوستوں کو داغِ مفارقت دے جائیں گے۔ غازی نے کہا کہ

ہاں! اس لئے کہ میں پاکستان میں منافقانہ زندگی بسر کرنے سے یہ بہتر سمجھتا ہوں کہ ہندوستان چلا جاؤں۔ حکیم صاحب نے کہا کہ ہندوستان میں آپ کی شخصیت علامہ اقبال کے اس شعر کی مصداق ہوگی۔

زہد تنگ نظر نے مجھے کافر جانا اور کافر یہ سمجھتا ہے مسلمان ہوں میں

ہندوستان کے مسلمان آپ کو کافر سمجھیں گے کہ مسلمان ہو کر پاکستان سے ہندوؤں کے ساتھ ہجرت کر کے چلا آیا ہے اور ہندوستان کے ہندو کہیں گے کہ ہمارے ساتھ یہ پاکستان کا جاسوس آگیا ہے۔ غازی نے کہا کہ میں یہ کوشش کروں گا کہ ان دونوں بلاؤں سے بچ کر ہوں اور جوش خان کا یہ شعر سنایا کہ

اے خدا مجھ کو بلائے کفر و ایال سے بچا اپنے ہندو سے بچا اپنے مسلمان سے بچا

اس گفتگو کے دوران نماز عصر کا وقت آیا تو حکیم صاحب فوراً نماز کے لئے اٹھ کر چلے گئے۔ اور نماز پڑھ کر واپس آئے تو یہ کہہ کر نصرت ملی کہ ہم اپنے غازی کو کبھی ہندوستان نہیں جانے دیں گے۔ کبھی پور میں آنا صرف آپ کی ملاقات کی غرض سے ہوا تھا۔ آپ سے ملاقات ہو گئی اور دل کی بات بھی کہہ دی۔ آگے آپ مائیں یا نہ مائیں۔

مانو نہ مانو تو "خانِ خاناں" اختیار ہے ہم نیک و بد حضور کو سمجھاتے جاتے ہیں

اب سری پور جا رہا ہوں اور لوگ اور لعین میرا انتظار کر رہے ہوں گے۔

حکیم عبد السلام ہزاروی سے متعلق بہت سے واقعات کا انبار دل و دماغ کے جھروکوں میں پڑا ہے۔ مگر غازی اس مضمون کو غالب کے اس مصرعہ پر ختم کرتے ہیں:

سفینہ چاہئے اس بسرِ بکیراں کے لئے

مکرمی خٹری مولانا سید سعید الحق صاحب حقانی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کو شاید یاد ہو کہ "الحق" کی کسی اشاعت میں حکیم عبد السلام ہزاروی کا ایک مضمون بعنوان "کابل کی مشکبار

نفاذوں میں" شائع ہوا تھا اور یہی غازی اور حقانی برادران کے درمیان تجدید دوستی کی بنیاد بنا تھا۔ اس سے حکیم عبد السلام ہزاروی سے متعلق غازی نے جو یادداشتیں سپرد قلم کر کے قمرطاس میں پیکچیریں ہیں اس کی ایک نقل "الحق" میں اشاعت کے لئے ارسال خدمت ہے۔ غازی کو امید واثق ہی نہیں بلکہ یقین کمال ہے کہ اسے شائع کر کے مجاہد آزادی حکیم عبد السلام ہزاروی کی روح کو شاد اور غازی کو شکر گزاری کا اعزاز بخشیں گے۔ قبلہ مولانا عبدالحق محبت اور دوست

تمام برادران دارالعلوم حقانیہ کو سلام مسنون قبول ہو۔

سلام شوق بارگاہ تک پہنچے دھڑکتے دل کی صدا لگاؤ تک پہنچے (خان غازی کابل)

قاریین

افکار و تاثرات

جمال الدین افغانی سید عبد الجبار شہانوی | آج مفتی عتیق الرحمن عثمانی کی مزاج پرسی کے لئے دفتر برہان گیا تو مٹی کا الحق نظر افروز ہوا اس کے صفحہ ۳۹ پر خازن صاحب کے مضمون میں سید جمال الدین افغانی کے سلسلہ میں انکشاف کیا گیا ہے کہ "افغانی مرحوم کا سلسلہ نسب سید عبد الجبار استخوانوی والی امب سے جاملتا ہے۔ اور یہ کہ سید عبد الجبار ہندوستان کی پہلی اسلامی تحریک کے روح رواں اور حضرت سید احمد بریلوی کے رفیق کار تھے۔" مجھے اس سے سخت حیرت ہوئی مجھے ذاتی طور پر معلوم ہے کہ سید عبد الجبار استخوانوی قادیانی تھے وہ غالباً تقسیم ہند تک حیدرآباد وکن میں بجرم قادیانیت جلا وطنی کی زندگی بسر کر رہے تھے۔ اب کہاں ہیں کہاں نہیں۔ اسی طرح کسی کتاب میں نہیں پڑھا کہ سید احمد بریلوی کے رفقاء کار میں کوئی سید عبد الجبار استخوانوی بھی ہوا کرتے تھے یا یہ درست ہے کہ کسی نہ کسی واسطہ سے ان کے خاندان سے تعلق ضرور تھا مگر ان کی زندگی میں وہ عدم میں تھے وجود میں ہرگز نہیں۔ اسی طرح سید عبد الجبار امب در بند کے والیوں میں نہیں تھے۔ مقالہ نگار وضاحت فرمائیں تو بہتر ہوگا۔

خان غازی کابلی کوچہ رحمان دہلی ۷۷

جماعت مجاہدین | میں ہندوستان سے صرف ایک ہی جذبہ لایا ہوں اور جس کے لئے میں واپسی کے دن بعد سید احمد بریلوی اور شاہ اسماعیل کی قائم کردہ جماعت۔ جماعت مجاہدین کے احیاء کا اعلان کیا ہے۔ اور چاہتا ہوں کہ اسے ملک بھر میں منظم کیا جائے اور یہ جماعت خالصتہً مذہبی حیثیت سے کام کرے گی۔ آپ اور سرحد کے فیور علماء اگر اسی سلسلہ میں میری تائید کریں تو یہ مدنی مکتب فکر پر بہت بڑا احسان ہوگا۔

احمد سعید لدھیانوی۔ جامعہ مدنیہ گٹ والا چیک پوسٹ ۱۹۹ شین پورہ روڈ

ٹی وی اور مسجد | جنگ ۱۸ جون کی اشاعت میں طارق عزیز کا یہ بیان کہ ٹی وی میرے لئے مسجد کا درجہ رکھتا ہے۔ شعائر اسلامی کی توہین اس سلسلہ میں احتجاج کی ضرورت ہے مسجد اللہ کے گھر کو چید خجہ گری کا فن سکھانے والے اوارے سے ملانا شعائر اسلامی کی کھلی توہین ہے۔

محمد منصور الزمان صدیقی ٹرسٹ۔ کراچی

دارالعلوم حقایقہ شب و روز

دارالعلوم میں بارہ شعبان کو تسلیمی سال ختم ہوا اور ۱۰ شوال تک تعطیل رہی۔ البتہ دفاتر اہتمام۔ الحق۔ مؤتمر المصنفین اور دارالافتاء کے دفاتر بدستور مصروف کار ہے۔ اب ۱۰ شوال سے تعلیمی سال کا آغاز ہو چکا ہے۔ طلباء نہایت کثرت سے آرہے ہیں۔ تمام قدیم اساتذہ کے علاوہ نئے اساتذہ کا بھی اضافہ ہوا جن میں حضرت مولانا مصطفیٰ الحسن صاحب فاضل جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ کی تقرری حکومت سعودی عرب کی دارالافتاء والبحوث کی طرف سے ہوئی ہے۔

عید الفطر کے عظیم اجتماع سے حسب معمول حضرت شیخ الحدیث مدظلہ نے خطاب فرمایا۔ پچھلے سال آپ نے عید گاہ میں توسیع کے لئے اپیل کی تھی مقامی بلدیہ کے چیئرمین و ارکان کی مساعی سے دو کنال زمین حاصل ہو گئی اور اب اسکی احاطہ بندی وغیرہ کے مراحل درپیش ہیں۔ حضرت شیخ الحدیث مدظلہ نے حاضرین سے اس کے لئے مدد کی اپیل کی جس کا خاطر خواہ نتیجہ برآمد ہوا۔

حضرت شیخ الحدیث مدظلہ کی طاقات اور دارالعلوم حقایقہ دیکھنے کے لئے حضرت شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی قدس سرہ کے داماد حضرت مولانا رشید الدین صاحب مدظلہ مدرسہ شاہی مراد آباد ۱۵ اگست کو دارالعلوم تشریف لائے ایک رات قیام کے بعد دوسرے دن واپس ہوئے۔

۲۱ اگست صدر پاکستان کی دعوت پر منعقد شدہ علماء کنونشن اسلام آباد میں صدر محترم کی دعوت پر مولانا سید الحق صاحب نے شرکت کی اور کنونشن میں خطاب کے دوران صدر پاکستان کو اپنی تجاویز و خیالات سے آگاہ کیا۔ دوسرے دن پاکستان ٹیلی ویژن نے اپنے قومی پروگرام میں کنونشن کے بارہ میں ایک انٹرویو کے ذریعہ مولانا کے تاثرات نشر کئے جنہیں پورے ملک میں سراہا گیا۔



تعارف و تبصرہ

تاریخ مکہ المکرمہ — تالیف: محمد عبدالمجید — ضخامت: ۴۸۰، سائز: ۳۶ × ۲۳
۱۶

کتابت و طباعت: نفیس — قیمت: جلد پلاسٹک کور ۳۰ روپے

ناشر: مکتبۃ الحبیب، پھولوں والی مسجد، رحمان پورہ، راولپنڈی

مکہ مکرمہ کا مقدس شہر جو نہ صرف کرۂ ارضی کی تخلیق کا موجب ہے۔ بلکہ کروڑوں مسلمانوں کا قبلہ و جہ بھی ہے جس کے ساتھ ایبانی، روحانی، مذہبی، اہلی، تاریخی اور تہذیبی یادیں وابستہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس شہر کو ایسی عظیم النظیر عظمت و جلال سے سرفراز فرمایا کہ تمام روئے زمین کے بلاد و امصار پر فضل و مجد میں گونے سبقت لے گیا ہے۔ اس کی نقید المثال بزرگی و بزرگی اس بات سے ظاہر ہے کہ رب کائنات نے اپنے جلیل القدر کھربیت اللہ کے لئے ایشیا، وسطیٰ و جنوبی سرزمین کو منتخب فرمایا۔ یہ بستی ایسی ذی وجاہت اور پرشکوہ ہے کہ آج تک غیر مسلم اقوام کے حملے سے محفوظ و مامون رہی ہے۔ مگر کسی بد باطن نے اس پر حملہ آور ہونے کا عزم کیا تو وہ ابرہہ کی طرح صفحہ ہستی سے مٹا دیا گیا۔

اگرچہ سیدنا آدم علیہ السلام نے عبادت کے لئے سب سے پہلا گھر اسی دلیرا شہر میں تعمیر فرمایا تھا لیکن سیدنا ابراہیم خلیل اللہ اور سیدنا اسماعیل ذبیح اللہ علیہما السلام کی تعمیر تو نے اس کے شرف و مجد کو چار چاند لگا دئے۔ مزید برآں سرور کوہین رحمت دارین حبیب خدا اشرف انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت نے اس کی عظمتوں، رفعتوں اور برکتوں کو اور بھی دو بالا کر دیا۔

مکہ معظمہ کے حالات و واقعات پر عربی زبان میں بڑی بڑی مبسوط کتابیں موجود ہیں۔ مگر اردو زبان میں اس موضوع پر اب تک کوئی قابل ذکر کتاب دیکھنے میں نہیں آئی۔ فاضل مولف نے انتہائی محنت، کاوش اور عرق ریزی سے لاکھوں صفحات پر بکھرے ہوئے انمول موتیوں کو جمع فرما کر تاریخ اسلام میں ایک سنہریا ب کا اضافہ کر دیا ہے۔

موصوف نے مکہ معظمہ کی تہذیبی، تمدنی، معاشرتی، ارتقائی اور جغرافیائی مکمل تاریخ پوری شرح و بسط اور تفصیل کے ساتھ ارقام فرمائی ہے۔ علاوہ ازیں غیر مسلم مورخین جو کتبہ اللہ اور مکہ مکرمہ پر بے بنیاد اعتراضات کرتے رہے ہیں ان کے انتہائی ٹھوس اور مدلل جوابات انہی کی کتابوں سے دئے ہیں۔ زیر نظر کتاب انتہائی جامع، مدلل اور مفصل نادر اور نایاب تاریخی دستاویزات کا قابل قدر مجموعہ ہے جو ظاہری اور معنوی حسن و زیبائش سے مزین ہے۔

مولف کا یہ نقش ثانی ہے جب کہ نقش اول تاریخ المدینۃ المنورہ کو اس قدر پذیرائی نصیب ہوئی کہ تھوڑے ہی عرصہ میں دوسرا ایڈیشن بھی ختم ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ موصوف کی اس سعی کو مشکور فرمائے۔ اور عامۃ الناس کو اس سے مستفید فرمائے۔ اس کتاب کا ہر گھر میں ہونا ضروری اور انتہائی مفید ہے۔

ایگل

ایک عالمگیر
قسم

خوشخط
رواں اور
دیرپا۔
اسٹیل
کے
سفید
ارڈیم پلڈ
نب کے
ساتھ



ما
جنگ
دستیاب

آزاد فرینڈز
اینڈ کمپنی لمیٹڈ

کنول لندن، صنم پابلیش
سید نذیر پابلیش

ککشان پرنس

سنم پوسٹی
مایدان پابلیش

جان... پابلیش
جان... لان

کمانڈر پابلیش
پریزیڈنٹ لان

پول کارڈ
سوانک

دیکش
دینشیں
دلمنریب

حسین کے پارچہ جات

مردوں کے بیسٹ کیلئے
موزوں حسین کے پارچہ جات
شہر کی ہر بڑی دکان پر
دستیاب ہیں۔



حسین کے خوبصورت پارچہ جات
صرف آنکھوں کو بھلے گئے ہیں
بلکہ آپ کی شخصیت کو بھی
نکھارتے ہیں۔ عوامین ہوں یا

خوش پوشی کے پیش رو

حسین ٹیکسٹائل بلڈ
حسین انڈسٹریز لمیٹڈ کراچی

جوبلی انڈسٹریز سوسائٹی، جوبلی ہل، کراچی
فون: 2222222

HTM-177

©1 Crescent

پاکستان کا
نمبر
1
بائیکل



سُہراب

وضو قائم رکھنے کے لئے جو تے پہننا بہت ضروری ہے ہر مسلمان کی کوشش ہونی چاہیے کہ اس کا وضو قائم رہے۔

سروس انڈسٹریز

پائیدار۔ دلکش۔ موزوں اور
واجبی نرخ پر جو تے بنائی
ہے

سروس شوز



قذافی حسین قذافی



کارمینا اکونومی پیک خریدیئے

فی پیک
ایک رُپیہ پندرہ پیسے
بچائیے

کارمینا ایک سو پچاس قرص کے 'اکونومی پیک' میں دستیاب ہے۔

یہ 'بچت پیک' خریدیئے اور ایک رُپیہ پندرہ پیسے بچائیئے۔

کھانا آپ کچھ ہی کھائیئے
کھانے کے بعد کارمینا کی باضمٹکیاں مفید ہیں۔

کارمینا
بڑی، بھٹی، قبض، گیس، سینے کی جلن
تیزابیت وغیرہ کا اچھا علاج ہے۔

بھاردا

کارمینا ہمیشہ گھر میں رکھئے۔

اعلیٰ بناوٹ
دلکش و صنع
ولن فیشر رنگ کا
حسین امتزاج
ونیا کے مشہور

SANFORIZED

REGISTERED TRADE MARK

سینفورائزڈ پارچہ جاتا
سکرٹے سے محفوظ

۲۰ این سے ۸۰ این کی سوٹ کی

اعلیٰ بناوٹ

گل احمد سٹیکسٹائل ملز لمیٹڈ
ستار چیمبرز
۲۹- ویسٹ وارف کراچی

ٹیلیفون
۲۲۸۶۰۵۰ ۲۲۲۹۲
۲۲۵۵۳۹



تلاک پتہ: آباد ملز

